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Y Nomenclatura
*  Inorganica

Los compuestos no son fruto de combinaciones al azar
de los elementos de la Tabla Periddica, sino que son
el resultado de la combinacion, en unas determinadas
proporciones, de elementos que guardan entre si una
cierta “afinidad”. Estas limitaciones vienen prefijadas
por la capacidad de combinacién o valencia de los
elementos que, a su vez, es funcion de la estructura
electronica de los dtomos implicados.

La formula quimica es la representacion de los
elementos que forman un compuesto y la proporcion en
que se encuentran, o del numero de dtomos que forman
una molécula. También puede darnos informacion
adicional como la manera en que se unen dichos dtomos
mediante enlaces quimicos e incluso su distribucion en
el espacio. Para nombrarlas, se emplean las reglas de la
nomenclatura o formulacién quimica.

http://www.fungisem.es/imagenes/laboratorio_1g.jpg

El laboratorio es el lugar donde se puede elaborar una
serie de productos inorgdnicos, los cuales serdn nombrados
y etiquetados correctamente.

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de informacion

e Establecer |la formaciéon de compuestos inorganicos a partir de elementos quimicos.

e Utilizar los estados de oxidacion y los valores de valencia de los elementos para formar un compuesto
inorganico.

e  Nombrar un compuesto inorganico mediante las reglas de un sistema de nomenclatura.

Indagacion y experimentacion

e Utilizar un metal como el magnesio y formar un 6xido, y también un hidréxido.
e Utilizar un no metal como el azufre y formar un éxido, y también un acido.

e Utilizar el hidroxido y el acido para formar una sal.

e Formular y senalar las férmulas y los nombres de todos los compuestos formados.

e Conocer los nombres y los simbolos de los elementos quimicos.



Quimica

Unipap I

DEFICION DE VALENCIA Y ESTADO DE
OXIDACION

Grupo Elementos Estado de Grupo | Elementos Estado de
oxidacion oxidacion
Grupo 1 (14) | H, Li, Na, K, + Grupo |Zn, Cd +2
Rb, Cs, Fr ' 12 2B) |Hg +1,+2
Grupo 2 (24) | Be, Mg, Ca, ) Grupo | B, Al Ga, 13.3
Sr, Ba, Ra 13 34) |In, Tl "
Grupo 6 (6B) | Cr +2,+3:+6 Grupo |C +2,+4, -4
Grupo 7 (7B) | Mn 2, +3; +4, 14 ({4) | Si +2,+4
+6, +7 Ge, Sn, Pb + 2, +4
: Grupo | N, P, As, Sb
Grupo 8 (8B) | Fe HoHmSEN ¥
o8 (35) 15 (54) | Bi -3,+3,+5
Grupo 9 (8B) | Co 12,43
- Grupo | O -2
Grupo10 | Ni 16 (64) | S, Se, Te +2,+4, +6, -2
(35 Po +2,+4,+6, 2
Grupo 11 Cu +1,+2 Grupo |F 1
(1B) Ag +1 17(74) | CL By LAt |+1,+3, +5,+7, -1
Au +1,+3
Objetivo:  Definir y diferenciar los valores de los estados de oxidacion y ademas el uso de los mismos

en la formulacion de compuestos.

Aprendizaje esperado:

- Definicién de valencia y estado de oxidacion (Diferenciar)

- Funcién quimica (definicion y reconocimiento)

- Calculo del estado de oxidacion en diferentes especies quimicas (moléculas, unidades formulas e

iones)

www.trilce.edu.pe

Cuarto aiio de secundaria




Unidad I

FORMULACION QUIMICA

Valencia I Diferenciamos Estados de OxidaciénI

Identificamos

Estados de oxidacion | Funciones quimicas I

- Elementos - Oxidos
- Moléculas - Hidruros
- Unidades formula - Hidréxidos
- lones - Acidos
- Sales

Sabias que:

La valencia es la capacidad que tiene un atomo de un elemento para combinarse
con los atomos de otros elementos y formar compuestos. Por tanto también se puede
definir como el nimero de enlaces que forma un atomo. La valencia, entendida como
estado de oxidacién o niumero de oxidacién, es un nGmero, positivo o negativo que
nos indica el nimero de electrones que pierde o gana, respectivamente, o comparte un
atomo con otro atomo o atomos. A cada elemento dentro de un compuesto se le asigna
un nimero positivo o negativo denominado indice, nimero o grado de oxidacion.

Be+2 H2-1 Be+2|:-1

21y - 20
Mg*?H," Mg*2CI"!

Cat? H2'1 Ca*?Br

+2 -1 +21-2
Sr H2 Sr*4l

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




fPractiquemos

1.

Los elementos alcalinotérnos presentan un
estado de oxidacion igual a (combinado con
otro elemento):

a) -l b) +1 o +2

d +3 e +4

El hidrégeno al estar combinado con un
elemento metdlico tiene un estado de oxidacién
igual a:

a) -2 b) -1 o +1

d +2 e +3

Al combinarse el oxigeno con el fluor se produce
el compuesto OF,, senale cudl es el estado de
oxidacion del oxigeno en el mismo.

a) +1 b) +3 o +4

d +2 e -2

La “valencia” del carbono al combinarse y
formar compuestos tiene un valor de:

a) -1 b) +2 o -2

d +4 e +5

Relaciona correctamente:

. Li,Na,K A. -1

II. Ba, Be, Ca B. +1

III. E Cl, Br C.+2

140 TR PPN

6. Relaciona correctamente:

I. Carbono A. Trivalente

II. Oxigeno B. Tetravalente

III. Nitrégeno C. Divalente

Rpta: | ; Il 1Nl

www.trilce.edu.pe

7.

Deteminar el estado de oxidacion del fosforo en
el &cido ortofosférico (H3PO4)

a)  +1 b)
d) +4 e)

+2 c +3

+5

Determine la suma de estados de oxidacion que
tiene el azufre en los siguientes compuestos

H,50,, H,50,, H,50, y H,S.

a) 8 b) 10 c 12
d 14 e) 16

Las sustancias simples, sin combinar con otros
elementos poseen un estado de oxidacién cuyo
valor es:

a) -1 b) 0 c  +1

d) -2 e +2

. Segun el gréfico:

Ho S
/N
H H
Determine el estado de oxidacién del oxigeno.

Dato: el oxigeno es mas electronegativo que el
hidrogeno.

a) +1 b) -1 c) -2
d) +2 e +3

. Segun el gréfico:

o

/1N
HH H

Determine el estado de oxidacion del nitrégeno.

Dato: el nitrogeno es mas electronegativo que
el hidrogeno.

a) -1 b) -2 c -3
d +2 e)

Cuarto aio de secundaria



Unidad I

12. Segun el gréfico:

o

N
/
/!

\
F

Determine el estado de oxidacion del nitrégeno.

Dato: el mas electronegativo es el fluor.

a) -1 b) -2 c) -3
d +2 e) +3

13. Determine el estado de oxidacion del cromo en
el dicromato de potasio (K,Cr,O.).

a) +4 b)
d -6 e)

+6 c -4
+8

B €s

1. Senale la suma de los estados de oxidacion del
azufre en los siguientes compuestos: H,S,0,y

H25203.
a +2 b) +4 o +8
dy +10 e +12

2. Determine el estado de oxidacion del fosforo

en: P4O6
a) +1 b) +5 c +4
d) +3 e +2

3. Senale el estado de oxidacién del mercurio en
el ion mercuroso. Hg*?

+2 Q)
+5

a) +1 b)
d +4 e)

Colegios

TRILCE

4. Indica verdadero (V)

14. Hallarlasumadea + b + ¢ + d:

Elemento Na| K | Ca | Mg
Estado de oxidacion
del elemento com- a b C d
binado.
240 7 TR PPN

15. Determinar el estado de oxidacion del azufre en
Na,S,0,.

a) 3/4 b)
d) 5/2 e)

4/3 o 1/2

3/2

o falso (F) segun

corresponda:

I. La valencia de un elemento puede ser
negativa. ()

Il. El estado de oxidacién es un numero
racional. ()
Ill. El estado de oxidacion del carbono en la

glucosa (C,H,,0,) es cero. ()

5. Relacionar:

. 0,0,P, A. Valencia
II. F,Cl, Br B. Cero (E.O)
I1l. Carbono:Tetravalente C.-1

Central: 6198 - 100




hTeresdomciiare

1. Los elementos alcalinos el estado de oxidacién | 7. Senale el estado de oxidacién del boro en el
al estar combinados con otros elementos es: acido bérico (H,BO,).
a) -1 b) +1 o +2 a) -3 b) +3 o -2
d -2 e +3 d) +1 e) -3/4

2. Determine el valor del estado de oxidacion 8
del oxigeno en el peréxido de hidrogeno

(H,0,)

Deteminar el estado de oxidacion del
manganeso en el siguiente ion MnO4'1

a -7 b) +7 ¢ +6
d) -6 e) +4

a) -1 b) -2 c) +1
d) +2 e -3

9. Senal dad \Y fal F (
3. Generalmente el hidrégeno de combinarse con enale verdadero (V) o falso (F) segn

. da:
otros elementos posee un estado de oxidacion corresponda
igual a:
I. El estado de oxidacion del oxigeno siempre
igual a -2.
a) +3 b) -2 0 +2 es igual a ()
d) -1 e +1 [l. El estado de oxidacion del hidrégeno

cuando estd combinado con el oxigeno

4. La “valencia” del nitrogeno al combinarse y siempre €s uno. )

formar compuestos tiene un valor de: [ll. El estado de oxidacién del oxigeno puede

serigual a +2. ()
a) 1 by 2 c 3
d) -4 e) 5 10. Segun el gréfico:
5. Relaciona correctamente: e o

® S ®

/7 \
[.  Ca, Mg, Ba A. -2 H H
II. N,P B. +2
III. O, S C.-3 Determine el estado de oxidacion del azufre.
Rpta.: | ; |l ; a) -1 b) -2 o -3

d -4 e +3

6. Deteminar la suma de los estados de oxidacién
del cloro en cada uno de los siguientes

compuestos HCIO,, HCIO,, HCIO, y HCIO. 11. Determine el estado de oxidacién del carbono
en el propano (C,H,).

a) 10 b) 15 c 12
d) 16 e 18 a) +3/4 b) -8/3 c +8/3

d)y -1 e) +4

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria




Unidad I

12. Determine el estado de oxidacién del cromo en | 14. Determine el estado de oxidacion del nitrogeno

el siguiente ion Cr207'2. en el ion amonio NH, *.
a) -4 b) +4 c +6 a) +2 b) +1 o +3
d +8 e +10 d -3 e -1
13. Relacionar: 15. ;Cudl sera la suma de los estados de oxidacién

del cobre en CuO y Cu,0?

| HZO2 A H = -1
a) 5 b) -1 c 2
Il.  OF, B) O = -1
d 4 e) 3
1. NaH O =+2
Rpta.: | ; H

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




Unidad I

_

Oxinos BAsicos - HIDROXIDOS -
HibRrRUROS

USOS DE HIDROXIDOS EN

LA INDUSTRIA
Hidréxido Hidréxido Hidréxido Hidréxido Hidréxido Hidréxido
de Sodio de Calcio de Litio de Magnesio Ferrico de Circonio
NaOH Ca(OH), LiOH Mg(OH), Fe(OH), Zr(OH),
Usado en la Seusaenla Seusaenla Se emplea en la

fabricacion de

l

I

»

Producto de
belleza: jabones

preparacion de

Blanqueadores
domésticos

elaboracion de Se emplea en el fabricacion de Seusaen el

FERTILIZANTE @
PARA PLA

NTAS Y JARDINES.

Grasas y Refinamiento Fertilizacion Industria del
lubricantes del azuicar de plantas vidrio y de
tintes para
cabellos

Objetivo: Nombrar y formular sustancias binarias y tomarlos mediante las nomenclaturas IUPAC, Stock,
tradiconal.

Aprendizajes esperados:

Oxidos basicos

- Nomenclatura tracional, IUPAC y Stock de: q Hidroxidos

Hidruros

- Nombres comerciales de las sustancias mencionadas.

www.trilce.edu.pe

Cuarto aiio de secundaria
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@ Unidad I

Nombre |<7 NOMENCLATURA

Cradle Becice I Hidréxido I Hidruro I
¢ MYy O s MTXL OH o MY HT
¢ NM™*+ H*
Donde: M : metal OH " : Oxidrilo
NM : no metal H : Hidrogeno

Colegios

TRILCE

Sabias que:

El NH, (Hidruro de nitr6geno), se usa para limpiar y para destefir los
pelos. El amoniaco es un exitoso producto de limpieza. Su efectividad
consiste en sus propiedades como desengrasante lo que lo hace util
para eliminar manchas dificiles. Se utiliza como limpiahogar diluido
en agua. También es efectivo para la limpieza de manchas en ropa,
telas, alfombras, etc. El amoniaco es capaz de quitar el brillo al barniz
y la cera por lo que se utiliza en tareas de decapado de muebles, En
forma de amoniaco anhidro tiene un uso como fertilizante aumentando
los niveles de nitrégeno del suelo. Otra gran parte de se destina a la
obtencion de NO, de &cido nitrico y de nitratos. También se utiliza
como ya hemos dicho antes, de refrigerante.

Central: 6198 - 100

Tradiconal

Férmula I



hEreciuemes

Completar: 7. Se tiene un oxido basico cuya atomicidad es
- — igual a5, determine la atomicidad del hidroxido
Férmula | Atomicidad que genera el 6xido mencionado.
Oxido cuproso
Oxido Plumbico a) 3 b) 4 o 5
Datos: d 6 e 7
Cu= +1, +2
Pb = +2, +4 8. Un hidréxido pentatébmico proviene de un
oxido que tiene una atomicidad igual a:
Senale la férmula de los siguientes hidréxidos: a1 b 2 o 3
[.  Hidroxido CAlCIiCOzuuieeeeeereerrnerrecsnnsascsnnanes d 4 e 5
[I. Hidroxido de aluminios..ccceeeeessueseessneresens
1. HidroXido ferros0i.mmmemmemsesssssssssssssssssens 9. Calcule la suma de atomicidades del hidroxido
de magnesio y aluminio.
Dato: (Al = +3, Mg = +2
Colocar el nombre de los siguientes hidruros: ato: { Vi )
l. NaH 1 e crrreceeeneceeeneeeennnenns a) 10 b) 11 o 12
1. CaH2 ........................................... d 13 e) 14
I PH, 0 eeeeeeeeeeeecceensssssssssssssssanns
10. Completar:
IV, SIH,  © eeeeeeeseeseesenssesesssesensensensenses o ,
4 La atomicidad de la cal viva es
mientras la atomicidad de la cal apagada es
Determinar laférmula de los siguientes hidruros:
TR 11 11 = RO
. AZANO @ eeeceeeererrereeressenesessensesessesennes 11. Un elemento posee dos hidroxidos cuyas
atomicidades son cinco y siete, determine la
I, MEtano @ ceceereecerennccrennecrenneceenncecennnes suma de los estados de oxidacion del elemento
[V. BOrANO ©  seeeerrrerecssnneercssseeessssneessssnnnes metélico al que se hace referencia.
. a) 1 b) 3 c 5
Relacionar:
A d 7 e 9
[.  Soda caustica A)  KOH
Il.  Potasa caustica B) Ca(OH), 12. Determine la diferencia de atomicidades del
ll. Cal apagada C) NaOH oxido plumboso y el 6xido ferroso (en ese
orden)
14 0] - TGO a 0 b) 1 c 2
d 3 e 4
Senale verdadero (V) o falso (F) segun
corresponda: 13. Calcule la suma de los atomos de hidrégeno
que poseen los siguientes hidruros: de calcio,
[.  El oxido de calcio es llamado “Cal viva”. () silano y borano.
[I. El Metano tiene atomicidad iguala-4. ( ) Q) 8 b 9 o 10
[ll. El amoniaco es un hidruro metélico. () d 11 e 12

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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Unidad I

14. Completar:

Formula | Atomicidad

Oxido férrico
Hidréxido de
aluminio

Hidruro de
potasio

Datos:

Fe = +2, +3 Al = +3 K= +1

15. Senale verdadero (V) o falso (F) segln
corresponda:
I. Lacal viva es un hidruro. ()
II. El borano es un hidréxido . ()

lll. El hidroxido de magnesio tiene atomicidad:
6 ()

IV. El diborano tiene como férmula B,H( )

1. Un hidréxido posee una atomicidad igual a 5,
determine la atomicidad del hidruro formado
con el metal respectivo:

2. Laatomicidad de un 6xido basico es igual a dos,
sefale la cantidad de atomos de oxigeno que
posee el hidréxido del metal que conforma el
mencionado 6xido:

3.

4.

Formular:

I.  Oxido de aluminio:

[I. Hidroxido de hierro (1l1):

[ll. Hidruro de magneso:

34 01 TR N
Formular los siguientes compuestos:

[, HIdrazina:  ccccccccceeceecccncnnneenecssssnnesseees
| RN £ 1 - O
] B 21 oY1 o = P
Nombrar los siguientes compuestos (comdn):

L Si,He 1 erreeeeeseessssssssssssssssnanns
L BiH, 1 eeeeennsssssssssssasnnens
I BH, 0 eessnsssssssssssssssssenns

hTeresdomiclire

1. Completar:
Férmula | Atomicidad
Oxido ctiprico
Oxido Plumboso
Datos:
Cu=+1,+2 Pb=+2 +4

2. Senale el nombre de los siguientes hidroxidos:

(tradicional)

N 7-1(@] o | O

L. FEOH), & woucrreeccessssssssssssssisssssssssnns

1 TR O ] o N
Colegios

TRILCE

Formular los siguientes compuestos:

[, OXido NIQUELICO : werererereererernrrerernenesesnenenes
[I. Hidroxido de plomo ll: aeeeeeeeeeecrneeeeeecennnne
. AZano 1 e
IV. Oxido de aluminio : weeeeerereerereerererenenene

Determinar el nombre (tradicional) de los

siguientes hidruros:

L PH, 1 s
I ASH, 1 s
L SBH, 1 s
A 1 TR

Central: 6198 - 100




5. Relacionar: 11. Un elemento posee dos hidroxidos cuyas
atomicidades son 5 y 9, determine la suma de
los estados de oxidacion del elemento metélico

[.  Cal muerta A) NaOH al que se hace referencia.
II. Calviva B) CaO
lll. Soda caustica C) Ca(OH), a) 2 b) 4 o 6

d 8 e) 10
Rpta: | ; Il ;1

12. Determine la diferencia de atomicidades del
6. Senale verdadero (V) o falso (F) segun oxido niquélico y niqueloso (en ese orden)

corresponda:

a) 1 b) 2 o 3
I.  El borano es un dimero. () d) 4 e 5

1. El 6xido de calcio es llamado

Lechada de cal () 1 13. Calcule la suma de los atomos de hidrégeno
lll. El hidroxido de aluminio tiene atomicidad que poseen los siguientes hidruros: borano,
igual a ocho. () estibina y de aluminio.
7. Determine la suma de las atomicidades de la a) 3 b) 6 o 9
soda caustica y la potasa caustica. d) 12 o) 15
a) 3 b) 4 A 5 14. Completar:
d 6 e)
Férmula | Atomicidad
8. Se tiene un 6xido basico con atomicidad igual Oxido estannoso

a tres, determine la atomicidad del hidroxido
generado por el 6xido mencionado:

Hidroxido aurico

Hidruro de sodio

Datos:
1 b) 2 3
2 ) ° Sn=+2, +4
d 4 5
) e Au= +1, +3
Na = +1
9. Calcule la suma de atomicidades del hidréxido
de magnesio y aluminio.
Dato: (Mg = +2, Al = +3) 15. Senale verdadero (V) o falso (F) segln
’ ' corresponda:
1 b
3 ) 3 3 I. El 6xido de calcio es conocido como
d 7 e 9 caliza. ()
II. El diborano es un 6xido. ()
10. Completar: . El hidroxido de magnesio es llamado
“cal muerta”. ()
La atomicidad del 6xido de calcio €5 ....euuueee..... IV. El 6xido clprico es neutro. ( )
.......................... y ladel hidroxido de magnesio
€5 teeeeerrrrnneeeeeessssnseseeessssnnesaeens .

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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@ Unidad I

Oxmo Acio - Acino Oxacipo -
Acipo HibrAciDO

PERSISTENCIA DE LAS POTENCIAL DE
MOLECULAS EN LA CALENTAMIENTO
GAS FUENTE
ATMOSFERA (afnos) GLOBAL
(PCGCO =1)
Di6xido de carbono | Quema de combus-tibles
fésiles, cambios de uso 500 1
(CO,) del suelo, produccién de
cemento.
Metano Produccién 'y quema
de combustibles fésiles
! 7-100 21-23
(CH)Y agricultura,  ganaderia,
manejo de residuos.
Oxido Nitroso Quema de combustibles
fosiles agricultura
' ' 140 -1 230 - 31
(N,O) cambios de uso de suelo. 0-190 30-310
clorofluorocarbonos | Refrigerantes, aerosoles,
(CPC,) espuma plastica. 65-110 6200 - 7 100
Hidroflurorocarbonos | Refrigerantes liquidos
(HFCs) 12 1300- 1400
Mexafloruro de azufre | Aislantes eléctricos
(SF,)

Objetivo:  Asignar nombre y férmula de forma correcta a los 6xidos acidos, basicos y acidos (oxacidos e
hidracidos).

Aprendizajes esperados:
Oxidos acidos
- Nomenclatura tradicional, IUPAC y Stock de: < Acidos oxacidos

Acido hidracidos

- Nombres comerciales de las sustancias.

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




Tradicional

Nombre |<7 NOMENCLATURA

Oxido Acido I Acido oxé4cido I Acido hidracido I

Nm,Ox Oxido 4cido + H,O = ACUO0SOS:

* H,Nm
L»VIA

* HNm
L»VIIA

Donde: Nm: no metal

X : estado de oxidacién del no metal

Sabias que:

El acido sulfarico posee un sinfin de aplicaciones entre las que se pueden destacar las siguientes:
Reactivo y medio disolvente para los procesos de sintesis organica.

Disolvente de muestras tales como metales, 6xidos metalicos y compuestos
organicos.

Fabricacién de fertilizantes, pinturas, pigmentos y explosivos.

En la industria textil se emplea para el proceso de blanqueo y la eliminacién
de impurezas metalicas en telas.

Refinamiento del crudo de petréleo.
Desarrollo de leucotinas y neutralizacion de tratamientos alcalinos.

Electrolito (sustancia que se usa como fuente de iones) en pilas y baterias,
muy cominmente usado en las baterias de los automéviles.

Agente desecante, principalmente de sustancias gaseosas, en los
laboratorios de sintesis.

Agente desatascador de tuberias de plastico de uso doméstico e industrial,
por su capacidad para disolver impurezas de todo tipo.

www.trilce.edu.pe Cuarto aio de secundaria
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Unidad I

hEreciuence

1. Determine
compuestos:

la formula de los siguientes

Dato:
C=+2, +4
S=+2,+4, +6

I, OXidO CarbDONICO : veveeeerererervesseesesuessesaanns
[, ACiO SUIfUFICO:  weveeeerreeeeerneeeeseeeneesessns
. Acido bromhidriCo : weeeeeveereeereersesesessesneee

2. Nombrar los siguientes compuestos:

(tradicional)

Dato:

Mn = +4, +6, +7

P=+3, 45

O L T O
P o T
[l HCI(aC) ...........................................

3. Determine la atomicidad del acido oxacido que
se produce con el mayor estado de oxidacion
del cloro:

4. Completar:

Nombre clasico | Atomicidad

H,PO

Datos:
B=+3

Colegios

TRILCE

10.

Relacionar:
I HNO, A) Oxido acido
I. SO3 B) Acido hidracido

1. HBr( C) Acido oxacido
ac)

Rpta.: | ; |l ;

Relacionar:

l. MnO, A) Oxido permanganico
Il. MnO, B) Oxido manganoso
. Mn,O, C) Oxido manganico

Rpta.: | ; H

Calcular la suma de atomicidades de &cido

carbénico, acido hiposulfuroso 'y acido
hipobromoso.

a) 10 b) 12 c 16

d 14 e 13

Nombrar los siguientes compuestos: (IUPAC)

. SO

O
O O YT
[l. Cl207 ...........................................
V. CrO3 ...........................................

Senalar el nombre tradicional en los siguientes
€asos:

l. HZSe(g) ...........................................
1 H2Te(g) ...........................................
1l HZS(g) ...........................................

Senalar el nombre clasico de los siguientes
acidos:

Central: 6198 - 100




11. Seiale verdadero (V) o falso (F) segln Il. Acido perclérico B) H,PO,

corresponda: - .
ll. Acido fosforico O HNO,

[. El acido borico posee tres atomos de

oxfgeno_ ( ) Rpta.: | ; Il ; 11

[I. El fluoruro de hidrégeno es un &cido o .
hidracido. () 14. Calcular la suma de atomicidades del 6xido

o . o carbonoso, acido clérico y acido selenhidrico.
lll. El acido clorhidrico es un oxacido. ()

IV. El acido sulfarico posee cuatro atomos de

hidrogeno. () a) 10 b) 12 c 14
d 16 e 18
12. Completar las siguientes ecuaciones y senale el
nombre del producto. 15. Formular los siguientes compuestos (stock):
Dato:
l. C02+H20 TP eeecreernnetenccrncssnnssancannons Br: +1, +3, +5, +7
I SO, + H,O = eevteresnesssnnsesnesnnnns B: +3
. CLO, 4+ H,0 > evereessssnessesssssssssssenne Mn: +4, +6, +7
[, OXido DrOMICO : ceverereerererernereresneseseenesennns
13. Relacionar: - L
[I.  OXido DOMCO:  eveerrerrnerressnerssssanessssnnenes
. Acido nitrico A) HCIO, . Oxido PErmanganico : ...eeeereeverereesesene

} Tu puedes

1, Senale verdadero (V) o falso (F) segun | 4. Relacionar:
corresponda:

I Fluoruro de hidrégeno ~ A) H,Se

Il. Acido fluorhidrico B) HF

II. El acido telurhidrico es un hidracido. ( ) ) ®
. Acido selenhidrico C) HF

I. El 4cido carbonico es un oxacido. () @

[ll. El 6xido hipocloroso tiene atomicidad @o)

tres. ()

IV. El 4cido sulfurico posee tres &tomos de Rpta.: 1__; 1l_; M

oxigeno. « )

5. Determine la suma de atomicidades del &cido
manganico y permanganico. (Mn: 4,6,7)

2. Laatomicidad del 6xido permanganico es igual
a: Dato: Mn = +4, +6, +7)
a) 10 b) 11 c 12
a) 6 b) 7 c 8 d) 13 e 14
d 9 e) 10
3. Completar:
Compuesto Féormula [ Atomicidad

Acido nitroso

Acido fosforoso

Acido manganoso

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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Unidad I

hTeresdomiciire

5. Relacionar:
l. HNO2
1. 502
. HpTe, — O

1. Determine la férmula de los

compuestos:

siguientes

Dato:
C=+2 +4
S=+2,+4, +6

I, OXidO CarbONO0SO : seveeveereeeerrveevervesseseesns
[.  Acido hiposulfuroso: ..eeeeeeerereneveseanes
M. Acido SUIThIIICO : cevereeereerreeeersesseersessssnns

2. Nombrar los siguientes compuestos:

(tradicional)

Dato:

Mn = +4, +6, +7

P=+3, 45

L MNO, 1 e
1R o N (O
L HBro) ot s

3. Determine la atomicidad del acido oxacido que
se produce con el menor estado de oxidacion

del bromo:
a 1 by 2 c 3
d) 4 e 5

4. Completar:

Compuesto | Nombre clasico [ Atomicidad

HZMnO4

P203

HzTe(aC)

Colegios
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A) Acido hidracido
B) Acido oxacido

Oxido &cido

Rpta.: | ;o ;I

6. Relacionar:

l. Brzo A) Oxido bromico
1. Br203 B) Oxido bromoso
. Br,O, C) Oxido hipobromoso

Rpta: | I ; 1

7. Calcular la suma de atomicidades de d4cido
clorico, acido sulfarico y acido hipoiodoso.

a) 10 b) 15 c 20
d) 25 e) 30

8. Nombrar los siguientes compuestos: (IUPAC)

T
I PO, & s
M CLO & cceesssssssnsesssannns
V. Br,O 1 e

9. Senale el nombre tradicional de los siguientes

Casos:
L HMNO, & oovrrrrerereeeceeessnesessnssssnens
I H,80, & o
ll. HIO

Central: 6198 - 100




10. Senale el nombre clasico de los siguientes

compuestos:

I HCI(g) ....................................
Il HBr(g) ....................................
1. Hl(g) ....................................

11. Senale verdadero (V) o falso (F)

corresponda:

segln

I. Laatomicidad del acido fosforosoes 7. ()

[I. El 6xido manganico tiene atomicidad 5.

()
[ll. El fluoruro de hidrogeno es un acido
hidracido. ()

IV. El &cido périodico tiene atomicidad 6. ()

12. Completar las siguientes ecuaciones y senale el
nombre del producto.

| 502 + HZO NN
1 CIZO + HoO o iiiisnnncsiiininsans
1R Br203 + HZO R N

www.trilce.edu.pe

13. Relacionar:

. Acido hipobromoso A) H,PO,
. Acido cloroso B) HBrO
. Acido fosforoso C) HCIO,

Rpta: | ; Il 1Nl

14. Calcular la suma de atomicidades del oxido
perclérico, bromico e hipoiodoso.

a) 16 b 17 c 18
d) 19 e) 20

15. Formular los siguientes compuestos (stock):

Dato:

Br,Cl: +1, +3, +5, +7

P=+3, 45

. OXidO ClOrOSO  : eeveeereervesreceesuessesassnnens
1. OXido PErbromico : .eeeeeererervererernsserenenene
M. OXidO fOSTOFICO ¢ vevereereereesseeseeseesaesanens

Cuarto aio de secundaria
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Unidad I

SALES: 0xasALES - HALOIDEAS -

HibrATADOS

Yeso laminar

* Etimologia

* (Categoria
*  Denominacion

*  Nombre quimico

* Fémula quimica

*  Descrita por

: del latin gypsum
"tiza"

: Sulfatos

. yeso

: Sulfato de Calcio
Dihidrato

: CaSO,. 2H,0

: Teofrasto (s. lll a.C.)

Objetivo: Nombrar y formular de

Aprendizaje esperado:
Sal Oxisal

modo tradiconal, las sales oxisales, haloideas e hidratados.

Sal haloidea Nomenclatura tradicional

Sales hidratadas

- Algunos nombres comerciales.

Colegios

TRILCE
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SALES I
_ Oxianién : Oxisal I

L VIA, VIIA : Haloidea I

Sales + H,O — Sal Hidratada

Cation*™ + Anién”

(Cation)y + (Anién)g

N

\_v_/
(Cation)y + (Anién)x o H,O

o = moléculas de agua

Sabias que:

Desde la mas remota antigiiedad, el yeso ha
estado presenteen el progresodel hombre, tanto
en la construccion como en la decoracién o en
campos como la medicina y la alimentacion.
Todo ello gracias a su adaptabilidad, facilidad
de aplicaciéon y ventajas caracteristicas. El
yeso es uno de los minerales mas antiguos
utilizados como ligante en la humanidad.

Se tiene conocimiento de la utilizacién del
yeso desde el Neolitico para realizar cimientos
y muros y también como soporte pictorico.
En Anatolia encontramos frescos decorativos
sobre base de yeso con 9.000 anos de antigliedad. El estuco de yeso aparece como material
de construccién aplicado en las paredes interiores de algunas piramides egipcias, con una
antigiiedad aproximada de 5.000 afios.

www.trilce.edu.pe
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Unidad I

hEcivenee

1. Senale el nombre de los siguientes cationes:

I Nat 1 e,
. Ca2t & e
M ABY 0 eeeeeerenenenennens
V. FE2T 1 vreeveseereesesneesennenens
V. CUT 1 e

2. Senale el nombre de los siguientes aniones:

3-
L PO 1 s
3-
1T 1O K OO
1T [
2-
IV. SOLT ¢ eeeeeeeeeeeeeeessssssssssnsnnnnnn
Vo ClO; 1 s

3. Relacionar:

I. lon Niquélico A) Au

Il. lon plumboso B) Ni®*
ll. lon mercurico C) Hg**
IV. lon adrico D) Pb%*

Rpta.: | HEl! ; Y

4. Senale verdadero (V) o falso (F) segln
corresponda:

. El cloruro de sodio es una sal oxisal. ( )

II. El bromuro de potasio es un compuesto

ternario. ()

Il. El carbonato de calcio tiene seis atomos de

oxigeno ()

Colegios

TRILCE

Nombrar los siguientes compuestos:

L CUSO,  :ecscsssssssssssssssnnnnns
I CaS s
1. MSO,.2H, 0 covveeesssssssssssssssssssssssssss
IV. ZNS  ensannnnnnnns

Senale laatomicidad de las siguientes sustancias:

L MBSO, 1 it
P N [
I, KBr 1 eeeeereeeenceeeerennneecesennnnee
V. CaCI2 ....................................

Relacionar correctamente:
l. Cuy(PO,, A) Carbonato de litio
Il. Li,CO, B) Yoduro de potasio

. Ki C) Fosfato cuprico

Rpta.: | H H

Senale verdadero (V) o falso (F) segun
corresponda:

[.  El yoduro de potasio es una sal oxisal. ()

[I. El sulfato de magnesio tiene atomicidad

ocho. ()

lIl. El carbonato de calcio tiene cuatro atomos

de carbono. ()

Central: 6198 - 100




L CayPOy ceeeeeeecesssssssssssssssssssannns
I LICL 0 eesssssssssssssssaaenns
1TV TN @ 0 —
IV. CUNO, . 2H,0 : cooeeeecennenesnsssssssssssssnnes

10. Senale en cada caso cuantos atomos de oxigeno

existen:

[.  Fosfito de calCio : .ecevererverrisecrcsucrssnecnnne
[I.  Nitrito de potasio : ..cccccceeeeccccsrneeeeecccssnnnees
[ll. Hipoclorito de sodio : ...eciieeeccrcneeeeccccsnnens

11. Calcular la suma de las atomicidades del fosfato
de calcio y el nitrato cuprico.

12. Senale la atomicidad de las siguientes sales:
I. Borato de sodio pentahidratado. ()

[I. Sulfato de magnesio dihidratado. ()
[I. Nitrato de potasio trihidratado. ()

www.trilce.edu.pe

——
9. Nombrar las siguientes sales:

13. Complete el siguiente cuadro:

Compuesto Formula
Carbonato de calcio
K3P04
Sulfuro de plomo IV
Na,CO,
14. Relacione correctamente:
[. Cloruro de calcio A) AIPO4
II. Hiposulfito de calcio B) CaCl,
Il. Fosfato de aluminio @) CaSO2

Rpta.: | ; |l ;

15. Senale verdadero (V) o falso (F)

corresponda:

segun

I. El sulfato caprico decahidratado posee

atomicidad igual es 36. ()
Il. El sulfuro de potasio es una sal oxisal. ()

Ill. El atomicidad del sulfato cuproso es siete.

()

Cuarto aio de secundaria
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Unidad I

D (e

4. Senale verdadero (V) o falso (F) segln
corresponda:

1. Formular las siguientes sales:

I.  Permanganato de potasio ....c.ccccceeseeeeeecanns
II.  Sulfito ctprico trihidratado ....ceceeeeeeeeneneens
[ll. Nitrato de aluminio dihidratado .........cc.....

2. Nombrar seglin corresponda:

| KzMnO B e
II. Mg(ClO Wg 1 sessesesesesisissssssnasusnsnsnonas
1 PbCO3 1 reeeeeeesssseeeersssssessennnsnnnns

3. Relacione correctamente:

I.  Hipobromito de cinc A) Ca(l0,),

1. Sulfito de aluminio B) AIZ(SO )

3’3

Ill. lodato de calcio @) Zn(BrO)2

Rpta.: | HEl ; I

I.  El oxianion hipoclorito se obtiene a partir
del &cido hipocloroso. ()

II. El acido bromhidrico produce el anién
bromuro. ()

lll. El permanganato es generado a partir del
acido manganico. ()

Completar las siguientes reacciones:

. H;SO, + NaOH -5 e + H,0
Il H;PO, + KOH — wcecvciinnnens + H,0
N HCl + M8OH), = weeeecrcnrurnnce. + H,0
IV. HMnO,+ KOH = ccueururnnnneee. + H,0

hTeresdomicer

1. Senale el nombre de las siguientes cationes:

. Mg?* Il. Zn%* . Cu'*

2. Senale el nombre de las siguientes aniones:

3. - 2-
. PO* 1. CIO; Il MnO,
3. Relacione correctamente:
l.  lon niqueloso A. Pb*2
Il. lon cuprico B. Cu*?
l1l. lon plumboso C. Ni*2

Rpta: | ; 1L ;1N

Colegios

TRILCE

Senale verdadero (V) o falso (F) segln
corresponda:

[.  Elion fosfato tiene carga: -3 ()
[I. Elion cuprico tiene carga: + 1 ()
[ll. Elion plumboso tiene carga: +4 ()

Nombrar seguin corresponda:

)1 s
[ D N\ =121 O 2N
1l K2C03 ....................................

Central: 6198 - 100




6. Senalar la atomicidad de los siguientes
compuestos:
[ CaS 1 e
Il PBS, & eeeeeeeeeeeenennsssssssssnaneanns
HI. KCI 0 rrrrrrereeeeeeeeeeeeeeeeeeeees
. M5O, 2H,0 ¢ eoevevvrrevrmmmsmsnnnecsensssssnnes

7. Relacione correctamente:

l. MgCl, A) Bromuro de potasio
Il. CaSO, B) Carbonato de magnesio
lll. KBr O) Sulfito de calcio

Rpta.: | ;o ;I

8. Senale verdadero (V) o falso (F)

corresponda:

segun

[.  El carbonato de calcio posee dos &tomos de
carbono. C )

Il. EI MgSO, 2H,0  es una haloides
hidratado. C )

I1l. El sulfuro de cinc esuna sal oxisal. ()

9. Nombrar segun corresponda:

L AINO,), 1 eeeceevvsssssssssssssssssesnnnnns
Il Ca(HCIO), & covverressssssssssssssssssssssssss
I ZNS ¢ s

10. Senalar en cada caso cuantos atomos de oxigeno

existen.

I.  Sulfurio de calCio  .iicveeeereeeeeerenneenenennen
[I. Bromuro de potasio .....ccccceceeseeeeeccsccnnnnes
. Nitrato de [itio ceeeeeveerceeeeeennenceeeennnns

www.trilce.edu.pe

11. Calcular la suma de las atomicidades del
permanganato de potasio y el carbonato de
calcio.

12. Senalar la atomicidad de las siguientes sales:

[.  Sulfuro cuproso dehidratado ......ccceeeeeeeee
[I. Perclorato de magnesio .....ccccceceeeeeccccenne
[lI. Clorurodecine  .iieeccccnenenecescenns

13. Completar:

Compuesto Formula
Carbonato de calcio
PbS
Hipoclorito de potasio
14. Relacione correctamente:
I.  Sulfito de calcio A) Ca(IO)2
II.  Nitrito audrico B) CuSO3

[ll. Hiporoclito de calcio O Au(NO,),

Rpta: | ; Il 1Nl

15. Senale verdadero (V) o falso (F)

corresponda:

seglin

I.  El sulfito de calcio tiene atomicidad 12. ( )
Il. El cloruro de cinc tiene atomicidad 3. ( )

[Il. El hipoclorito de sodio es una sal haloidea.

()

Cuarto aio de secundaria
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La estructura interna de la materia determina las caracteristicas
de la sustancia quimica, y mediante una reaccion quimica se
puede realizar una proporcion entre las sustancias involucradas.

7 TbnKI/ AAAAAAAABYE/_jBBMkYf004/s1600/nanotube_friction2.jpg
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quiometria

La estimacion que se maneja sobre las cantidades relativas de
deuterio, han sido obtenidas a través del estudio de los datos que
han aportado observaciones de satélites (Copérnico, Hubble). La
conclusién a que se ha podido llegar, sobre la abundancia del deuterio
en la composicion del gas galdctico contempordneo, es de: D/H = 1,65
(+0,07, - 0,18) x 10°.

Los datos que se han podido obtener sobre la cantidad relativa de
deuterio corresponden a la época en que nuestro Sol comenzé a
tener el comportamiento conocido para una estrella, o sea, hace
unos cuatro mil quinientos millones de afos. Ellos, fueron obtenidos
indirectamente a partir de una ldmina de aluminio colocada por los
cosmonautas norteamericanos en la Luna. Se trataba de un proyecto
concebido por Johannes Geiss y su equipo de la Universidad de Berna.
El Sol emite continuamente en el espacio un «viento solar». Se trata
de particulas, extraidas de su atmodsfera, que se propagan a gran
velocidad hasta los confines del sistema solar. La Luna, sin atmosfera
y sin campo magnético, las recibe en su superficie. La ldmina de
aluminio atrapé esas particulas que después fueron estudiadas en
laboratorio, obteniéndose asi informacion de primera mano sobre la
composicion del viento solar y, por ende, sobre la composicion actual
de la superficie solar.

La superficie solar no contiene deuterio. En las temperaturas
de las capas superiores de nuestra estrella, el deuterio se
destruye rdpidamente por la reacciéon p + D — 3He + y. El helio-3
asi producido se agrega al que estaba ya presente en la nebulosa
protosolar. Las mediciones realizadas sobre la ldmina de aluminio
muestran efectivamente una relacion isotopica del helio (3 He/4
He) = 4,50 + 0,4 x 10*. Este valor es mds alto que el observado en
ciertos meteoritos (> He/* He = 1,5 + 0,3 x 10%) que representa la
composicion del gas galdctico en el nacimiento del Sol. La diferencia
entre los dos valores da una medida del valor de la relacion D/H
en la nebulosa protoplanetaria D/Hprotosolar = (2,6 + 1,0) x 107
(teniendo en cuenta el valor solar de la relaciéon 4 He/H = 0,10 (+
0,01)). Se observa igualmente deuterio en la superficie de Jupiter
con una relacion isotopica totalmente comparable. Estos valores se
refieren a la composicion de la nebulosa protosolar. No poseemos
nada mds antiguo.

La exploracion hacia tiempos mds antiguos parte de un principio
simple: no solo las estrellas no fabrican D sino que queman el que se
encuentra en ellas. La materia desechada al final de su vida estelar
ya no contiene D. La abundancia de D en la galaxia no puede sino
decrecer con el tiempo. Por ello, y pese a que no se tienen evidencias
duras al respecto que nos permitan estimaciones categoricas, no
sorprende el hecho de distinguir una disminucion de la relacion D/H
entre el nacimiento del Sol y lo que podemos observar hoy dia.

Sin embargo, y pese a la fragilidad que podrian comportar las cifras
que hemos estado analizando, podemos sehalar que la disminucion
de la relacion D/H es proporcional a la fraccién de la masa del gas
galdctico que ha «transitado» por alguno de los muchisimos astros que
pueblan las galaxias. Cdlculos realizados con modelos de evolucion
de galaxias, y la generacion de estrellas que se sucedieron en ellas,
nos permiten estimar su posible cantidad inicial en 2 x 10* > D/H >
2 x 10°. Ahora, subrayemos que se trata de una extrapolacion hecha
sobre mds de diez mil millones de aros y, en consecuencia, bastante
incierta.

En segundo lugar, veamos ahora que sucede con las cantidades de
helio-3. Las mediciones que anteriormente hemos descrito nos
permiten estimar la cantidad *He/H = 1,5 + 0,3 x 10° al momento
del nacimiento del Sol. Sin embargo, debemos resaltar que las

mediciones en el gas galdctico contempordneo comportan
un alto indice de imprecision. Ellas se estiman partiendo
de la raya hiperfina a 3,46 cm del 3He+. Su variabilidad se
encuentra entre los rangos de 2 x 10° y 4 x 10°. Por otra
parte, este estudio se hace mas dificil dado el hecho de que
el helio-3 es fabricado y destruido por las propias estrellas,
lo que dificulta severamente su extrapolacion para estimar
cantidades de él en el Big Bang, lo que no sucede, en alguna
medida, con D. Pero como se trata de contar con una racional
idea, un ejercicio interesante consiste en hacer la suma
de (D + 3 He), ya que la destruccion de D da He, en que,
probablemente, la suma de los dos is6topos varia menos
que cada uno de ellos, durante el transcurso de la evolucion
galdctica. Probablemente, un valor estimado inicial de 3 x
10 > (D + 3He/H) > 3 x 10 podria estar cerca de lo que pudo
haber sucedido hace ya mds de diez mil millones de afos.

El helio-4, es de un isotopo que en el cosmos tiene dos vias
de generacion: el Big Bang vy las estrellas. Las cantidades
que se han observado de él van de un 22% al 30% en masa
(*He/H va de 0,07 a 0,10), ilustrando el efecto gradual de
aportes producidos por las generaciones estelares a lo largo
de la vida de las galaxias. Con el objeto de determinar su
valor primordial, se procede a medir su cantidad en aquellos
astros que comportan una menor contaminacion generada por
la nucleosintesis estelar. Para ello, el trabajo de observacion
se focaliza en aquellas galaxias lamadas «compactas azules>,
o bien, en nebulosas como la de Oridn, ya que son habitantes
cosmicos con cantidades pequeiias de elementos pesados
(como el oxigeno, el carbono y el nitrégeno). La medicion
generalmente aceptada se concuerda en un valor medio
inicial de 0,22 <y < 0,24.

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion

e Establecer las cantidades que participan en
célculos quimicos.

e Determinar las masas de las sustancias.
e Indicar las cantidades de sustancia.

e Conocer los cambios quimicos que ocurren en
las sustancias.

e Reconecer los tipos de cambios.

e Calcular las cantidades de materia necesaria
para una reaccion.

Indagacion y experimentacion

e Establecer, mediante una reacciéon quimica, las
evidencias experimentales para determinar su
ocurrencias.

e A través de una balanza. Determinar las masas
que participan y se forman de una reaccion.

e Comparar las condiciones tedricas con las
condiciones experimentales.



ﬂ Unipap II

UNIDADES QUIMICAS DE MASA

(MoL pe Atomos Y MoLEcuLAS)
§ iQuéeselMOLe

Unidad que indica la cantidad de una sustancia, la cual tiene 6,022 x 10%* unidades, llamado
Ndmero Avogadro...

Mol de atomos

Es [a masa de una mol de atomos (6,022 x 10 atomos) de un elemento, el cual equivale a la masa
atémica del elemento, expresado en gramos.

1 mol (X) = MA(X)gr.
1 mol de 4tomos de X = 6,022x10%3

INTERPRETANDO:
Tmol (C)
© Equivale o 1 mol de atomos (C)
contiene g 6,022.10% atomos (C)
12 g de Carbono No atomos (C)

1 mol de electrones equivale a 6,022 x 10% electrones
1 mol de atomos equivale a 6,022 x 10% &tomos

2 mol de moléculas equivale a 2(6,022 x 10%%) moléculas

Mol de moléculas

Es la masa de una mol de moléculas (6,022 x 10%* moléculas) de una sustancia, la cual equivale a la
masa molecular de la sustancia expresada en gramos..

1 Mol(H,0) = 18 gr, 1 mol de moléculas de H,O equivalente a 6,022x10% moléculas de H,O

1 mol (H,0)
INTERPRETANDO:
Equivale o 1 mol de moléculas (H,0)
contiene g 6,022.10% moléculas (H,0)

No moléculas (H,0)
18 g de agua

Objetivo:  Calcular la masa aproximada de particulas de tamano atémico o molecular usando UMA vy el
concepto de mol.

Aprendizaje esperado:

- Definicién de uma y mol.

- Mol de &omos.

- Mol de moléculas (definimos la masa molar).

- Interpretacién de una férmula.

Colegios
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UNIDAD QUIMICA DE MASA uom

Medicién de masa

Unidad de masa | Usa Mol < >6,023x10%
z 0 <
atoémica particulas
Elementos I: > Compuestos I

Mol de atomos Mol de atomos
Masa atdmica en gramos Masa molar en gramos
NA atomos NA moléculas

Donde: NA : niimero de avogadro: 6,023 x 1023

Sabias que:

La unidad empleada por los quimicos para expresar el peso de los atomos es el equivalente a
un nimero muy grande de particulas y recibe el nombre de mol. De acuerdo con el Sistema
Internacional, el mol se define como la cantidad de sustancia que contiene tantas entidades
(atomos, moléculas, iones) como el nimero de atomos existentes en 0,012 kg de carbono-12
puro.

Numerosos experimentos han llevado a los quimicos a deducir que:
1 mol = 6,022045 x 10* particulas

Esa cantidad, que suele redondearse a 6,022.10%3, se denomina constante o niimero de
Avogadro, en honor al cientifico italiano Amedeo Avogadro (1776 - 1856).

La unidad de mol se refiere a un ndimero fijo de «entidades» cuya identidad se debe especificar,
indicando si se refiere a un mol de atomos, de moléculas o de otras particulas. Asi:

El helio es monoatémico: 1 mol de He = 6,022.10%2 4tomos de He.

El hidrogeno es diatomico: 1 mol de H, = 1 mol = 6,022 x 1023 moléculas de H,.1 mol de
H, = 2 x6,022 x 10** = 12,044 . 10** atomos de H.

Cuarto aiio de secundaria
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ﬂ Unipap II

hErectquens

1.

Sefnale en cada caso la masa de una mol de
atomos de cada elemento.

. 1 mol(Ca) =
. 1 mol (Al) =
. 1 mol (S) =

Dato: m.A. (Ca = 40 uma Al = 27 uma, S = 32
uma)

2. Completar correctamente:
1 mol de iones — 6,023 X 1023 ....oeveevverrernens
1 Mol de weveeveereennenne — 6,023 x 10*2 4tomos
1 mol de moléculas —> ...ceeeeeeeeernnnen moléculas
3. Relacione correctamente:
l. 1uma A. masa de un dtomo de 2C
. 12 uma B. 1,66 x 10%4g
ll. 6,023 x 102> C. NUmero de avogrado
Rpta.: | ; H
4. Senale verdadero (V) o falso (F) segln
corresponda:
[. La masa de un atomo de azufre es 32 uma.
()
[I. Lamasadedosmolesdesodioes23g.( )
ll. 6,023 x 1023 moléculas de agua pesa 18 g.
« )
5. Complete el siguiente cuadro:
Sustancia Masa de un mol (gramos)
Ca
H,S
H,PO,
SO,
Dato: m.A. (Ca = 40,S = 32,P =31, H=1)
uma
Colegios

TRILCE

10.

11.

12.

Senalar el peso féormula de cada compuesto
(gramo/unidad férmula)

R =T G

Il. Ca(OH), :

lll. Ca,(PO), :
Dato: m.A. (Ca = 40, P = 31, Cl = 35,5) uma

Determine lamasade 6,5 mol de acido fosforico.

a) 504g b
d) 547g e)

637 g C)
320 g

630 g

El nimero de atomos existentes en 4,6 mol de
Ca,(PO,), es:

a) 59,8No b)
d 62,4No e)

50,6 No «)
37,9 No

30,4 No

Calcule el ndmero de moles de HNO, que
existen en una muestra en la que existen 6 No
atomos de nitrogeno. (No = avogadro)

a) 2 mol b) 6 mol

d) 8mol e

4 mol Q)

7 mol

¢Cudntas moles de H,SO, si en una muestra
existen 28 No atomos en total. (No = avogadro)

a) 5 mol b) 10 mol

d) 6mol e

8 mol Q)

4 mol

Determine la masa de NaOH en la cual existen
12 No atomos en total. Dato M.a. (Na = 23)

a) 160g b)
d 9g e)

150 g ¢
180 g

130 g

Determine la masa de mezcla de 10 mol de
CH, y 16 mol de oxigeno molecular.

a) 2g b) 1 c)
d 672g e 320¢g

532 ¢

Central: 6198 - 100



13. Se tiene una mezcla de 20 No de atomos de
carbono y 6 mol de hierro determine la masa de
la misma. m.A. (C = 12)

a) 320g b) 540¢g c 516g

d) 780g e 530g

14. Hallar el nimero de iones Mg*? que exiten en
580 g de hidréxido de magnesio.

a 10 by 15 c 20
d 25 e) 30

15. Determine la masa de glucosa (C.H. O,)

6 12767
si existen 800 g de oxigeno en una miestra

determinada de la misma.

a) 1100g b) 1200g ©
d 1400g e 1500¢g

1300 g

Mlopowtes

1. Hallar la masa de fosforo que exiten en 3100 g
de Ca,(PO,), mA (P = 31)

a) 420g b) 100g o 340g
d) 6208 e 450g

2. Determine los atomos de oxigeno que existen
en 9800 g de H,SO, mA(O = 16)

a) 200No b) 100No ¢ 500 No
d) 400 No e) 300 No

3. Para escribir la palabra AMOR se utiliza 9 mg
de lapiz (90% grafito, 10% arcilla), determine
cuantos atomos de carbono usan en promedio
para cada letra. (No = avogadro)

a) 0,069 Nob) 0,47 No «¢) 0,079 No
d 0,17No e) 0,89 No

www.trilce.edu.pe

Hallar la masa de H,PO, si exiten 4 No dtomos
de fésforo en su estructura.

a) 78¢g b) 99g 0 96¢g
d 98¢g e 100g

Hallar el numero de unidades formula se tienen
5850 g de NaCl.

a) 50g b) 100g c 200g
d 30g e) 150¢g

Cuarto aio de secundaria
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pTeresdomicleria

Comprension de la informacion

1. Senale en cada caso la masa de una mol de
atomos de cada elemento.

Dato: m.A. (P = 31, Cu = 63,5, Pb = ) uma

2. Completar correctamente:

1 mol de wuveereervennen — 6,013 x 10?3 iones
1 mol de &tomos — 6,023 X 1023 .....ceveevennene
1 MOl de weeeeveervenne — 6,023 x 10%* moléculas

3. Relacione correctamente:

. 1TmolN A.400 g
[I. 0,3 mol NH, B.14g
lll. 4 moles CaCO, C.51¢g

Rpta.: | ;o ;

4. Senale verdadero (V) o falso (F)

corresponda:

seguin

[. La masa de un dtomo de oxigeno es 16g.
()
Il.  La masa de una molécula de metano CH,
es16g. « )
[ll. La masa de un &tomo de oxigeno es
2,66 x 1023 g. ()

Colegios
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5.

Complete el siguiente cuadro:

Sustancia | Masa de un mol en gramos

Na

H,50,

SO

2

Dato: m.A. (Na = 23,5 = 32,0 = 16)

Senalar el peso féormula de cada compuesto
(gramo/unidad férmula)

. CaCO,
Il NaNO

3 1 eeesccscsscsscsscsscssssscssssccsces

L. K,SO,

Dato: m.A. (Na = 23, N = 14, K = 39)

Determine la masa de 7,8 mol de acido nitrico.

a) 139g b
d 419,4g e

370 g C)
340 g

120 g

El nimero de atomos existentes en 8,4 mol de
Al,(SO,), es:

a) 142,8 Nob) 179 No

d) 184 No e)

136,7 No ¢)
340 No

Calcule el nimero de moles de H,PO, que
existen en una muestra en la que existen 24 No
atomos de oxigeno. (No = avogadro)

a) 15mol b) 4 mol ¢) 5 mol

d 6mol e 8mol

Central: 6198 - 100




10. ;Cuantas mol de H,BO, hay si en una muestra
existen 15 No atomos de oxigeno.

a) 1 b) 2 c 3

11. Determine la masa de Ca(OH)2 en la cual
existen 18 No atomos de 71*.

Dato m.A. (Ca = 40)

a) 189g b
d 666g e

968 g Q)
324 ¢

777 8

12. Determine la masa de mezcla de 10 mol de
C,Hg y 32 mol de oxigeno molecular.

a) 1730g b)
d 1300g e

1340g 0
1464 g

1900 g

www.trilce.edu.pe

. Determine la masa de glucosa

T
13.

Se tiene una mezcla de 120 No de dtomos de
carbono y 16 mol de hierro determine la masa
de la misma. m.A. (Fe = 56)

a) 2300g b)
d 2790g e)

2400g o
4000g

2336g

. Hallar el nimero de iones Ca*? que existen en

800 g de carbono de calcio. (No = Avogadro)

a) 6No b)
d) 9 No e)

7 No Q)
10 No

8 No

(CeH 1,00,

si existen 400 g de oxigeno en una muestra
determinada de la misma.

a) 700g b)
d 950g e

600 g C)
900 g

750 g

Cuarto aio de secundaria
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Unipab 11

Composici6N CENTESIMAL, FORMULA
EMPIRICA Y FORMULA MOLECULAR

}\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\N]
%

= (M, = KM, | - K=

Donde: K =1, 2, 3,4, .....

SiK=1= F.M.=F.E.I

AN
RN

AN

(SN AN AN NN NSNS

Objetivo: Reconocer y diferenciar las diferentes férmulas con las que se representan
los compuestos quimicos.

Aprendizaje esperado:

- Definicién de férmula quimica.

- Formula molecular (FM)

- Férmula empirica (FE)

- Metodo para calcular la férmula empirica.

- Relacion entre la férmula molecular y empirica.

Colegios
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FORMULAS QUIMICAS

Molecular o
Verdadera

A
\

»  Empirica o minima

Relacién Célculo I

Sabias que:

La férmula molecular es la formula quimica que indica el niumero y tipo de atomos distintos
presentes en la molécula. La formula molecular es la cantidad real de atomos que conforman
una molécula. Solo tiene sentido hablar de formula molecular si el elemento o el compuesto

estan formados por moléculas; en el caso de que se trate de cristales, se habla de su férmula
empirica.

La férmula empirica nos muestra la proporcién entre los dtomos de un compuesto quimico.
A veces puede coincidir con la formula molecular del compuesto. La férmula empirica se
puede usar tanto en compuestos formados por moléculas como en los que forman cristales y
macromoléculas.

CH ; b
H O A H T é H
1 L T 1 7 A,

e 4

www.trilce.edu.pe
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Unidad I

hErectiouemes

Determine el porcentaje de oxigeno en el
carbonato de calcio.

Colegios
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m.A. (Ca=40,C=12)

) 44 b) 45
) 48

o o

Determine el porcentaje de nitrégeno en el
nitrato de amonio (NH,NO,).

m.A.(N=14, O=16)

a) 30 b)
d) 45

Completar:

Compuesto | %C | %H | %O | %N

CeHe

C6H1206

(NH,),CO

Determine el porcentaje que representa el agua
en el MgSO, . 2H,0. m.A. (Mg=24 S=32)

a) 60,2
d) 23,1

b) 34,1
e) 43,1

c) 44

Senale la formula empirica del benceno (C H,)

a) Cy
d) CH

H1/2

Calcule la masa de nitrogeno que se tiene en
una muestra de 34 g de amoniaco (NH,)

m.A. (N=14, H=1)

a) 28 g
d 12¢g

b) 26 g
e) 14¢g

c) 6g

10.

11.

12.

En una muestra de H,PO, existen 6400 g de
oxigeno, determine la masa de hidrogeno que
existe en la misma. m.A(P=31)

a) 350 g
d) 400 g

b) 450 g
e) 500 g

c) 300g

En las siguientes alternativas senale aquella que
representa a una férmula empirica.

a) CH, b) C,H, o C,H,
d) CH e) C,H,
Determine la férmula empirica de un

hidrocarburo que posee 81,81% de carbono.
m.A(C=12,H=1)

6 6 3 '8

e) C,H g

Un compuesto posee una férmula empirica cuya
masa molar es 13 y la férmula molecular solo
posee carbono e hidrégeno, ademés la masa
molar de la férmula molecular es 78. Determine
la férmula verdadera de dicho compuesto.

a) C,H, b) C,H, o CH,,
d) C.H, e) C;Hg
Un compuesto formado unicamente por

carbono e hidrogeno esta formado por 7,7% de
hidrégeno, si su masa molar es 26. Determine

l[a formula verdadera del mencionado
hidrocarburo.

a) CH, b) C,Hg o C,Hy

d) C,H e) C,H,

. C,H, a) SO,
IL. $,0, b) PbO,
lll. Pb,O, o) CH

Rpta.: | ; II__; 1u
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13. Senale verdadero o falso para cada casa:

I Lafoérmula empirica de la glucosa es CH,O.

C )

[I. La féormula empirica y molecular pueden
ser iguales. (G

lll. La férmula empirica del benceno (C.H,) es
CH,. ( )

14. Completar correctamente:

Compuesto

C6H1206

S2()2
C8H 18

Formula empirica

15. Se tiene un hidrocarburo que tiene 75%

de carbono, determine la atomicidad del
compuesto.

c C,H

a) CH4 22 36

d) C4H10

} Tu puedes

1. Determine el porcentaje de hidrégeno en el
acido acético (CH,COOH)

m.A.(C=12,H=1,0=16)

a) 9,2 b) 4,3 0 3,8
d) 6,67 e) 5,4
2. Determine el porcentaje de agua que existe en
el sulfato cuprico pentahidratado.
m.A. (S=32, Cu=63,5)
a) 32 b) 34 c) 36
d) 38 e) 40
3. Se tiene un compuesto formado por boro

e hidrégeno cuya masa molar es 27,6 ; si
su porcentaje de hidrégeno es 21,739%.
Determine la formula verdadera del compuesto
y senale ademas el atomicidad del mismo.
Dato (B=10,8, H=1)

a) B,H, , Diborano

b) BH,, Borano

c) BH, Borino
d) B,H,, Diborino
)

B.H., Boron

N 3 3

www.trilce.edu.pe

El andlisis de un compuesto nos senala la
siguiente composicion centesimal: K= 26,57%
Cr=35,36% O=38,07% ; determine la férmula
empirica del compuesto.

m.A.(K=39, Cr=52)

a) KCr2 O7
d) K2Cr2 O5

b) K2Cr O7
e) K2Cr2 O6

Q) K2Cr2 O7

Un compuesto tiene la siguiente composicion:
Na=19,3% , $S=26,9% , O=53,8% , su masa
molar es 238. Calcular la férmula molecular.

a) Na25208

d) Na520 s

b) NaSO s
e) N32509

Q) Na25308

Cuarto aio de secundaria
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2 Unipap II

hTeresdomiclere

1. Determine el porcentaje de carbono en el
carbonato del calcio m.A.(Ca=40, C=12)

a) 20 b) 12
d) 60 e) 48

c) 40

2. Determine el porcentaje de oxigeno en el nitrato
de amonio NH,NO, m.AN=14, O=16)

a) 15 b) 20 c 30
e) 40
3. Completar el siguiente cuadro:
Compuesto % C %H
CyH,
CeHe
C,H,

4. Determine el porcentaje de oxigeno en el
MgSO, . 2H,0

m.AMg=24,5=32,0=16)

a) 61,5 b) 51,5
63,9 e) 90,5

c) 30,2

5. Sedale la férmula empirica del acetileno (C,H,)

6. Calcule la masa de hidrégeno que existe en
340 g de amoniaco (NH,)

a) 40g
d) 100

b) 60
e) 120

c) 80

Colegios
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10.

11.

En una muestra de H,PO, existen 3100 g de

fosforo, determine la masa de oxigeno en la

misma.

m.AP=31).

a) 0,64 b) 6,4 c) 6400
d) 640 e) 64

Senale que alternativa no corresponde a una

formula molecular.

a) CH, b) C,H, 0 C,H,
d) CH e) S,0,
Determine la férmula empirica de un

hidrocarburo que posee 18,19% de hidrégeno.

a) CH, b) C,H, 0 C,H,

d) C,H, e CH,

Para un compuesto organico:

= C=43,37%H=10,59% y oxigeno, determine
la férmula empirica.

a) CH, b) C.,H c CH

38 5 12

d) C3H15

Un compuesto tiene 63,1% “C”, 11,92% “H" y
24,97% de “F”.
Calcula la formula empirica del compuesto.

a) CHGF b) C,H,F, o C,HyF

d) C,H,F e) C,H,F,

Central: 6198 - 100




12. Relaciona correctamente:

l. Pb,O, A.SO
Il. Pb,O, B. PbO,
lIl.s,0, C. PbO
Rpta.: | ; I ; I

13. Senale verdadero o falso en cada caso:

[. Laférmula empirica del acetileno es CH.
(
Il. La férmula empirica del benceno es C,H,,.
(
[ll. La férmula empirica es [lamada también
minima. (

www.trilce.edu.pe

)

)

)

14. Completar correctamente:

Compuesto | Formula Empirica

CeHe

15. Determine el porcentaje de fosforo en el fosfato
de calcio. m.A (Ca=40, P=31)

b) 50
d) 30 e) 20

c) 40

Cuarto aio de secundaria
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Unipab 11

ReaccioNEs Quimicas - TipPos
(CLASIFICACION)

REACCIONES QUIMICAS

[ Contenido de O |
C + 0, CO,+Q 1 X
Aumenta Disminuye
ArBoC
X 1
engloba

[ Sintesis | «———— Tipos j——>

[ Descomposicion | Desplazamiento Neutralizacion |
A-B+C AB +C—>AC+B Acido + Base — Sal + Agua
CaCo; + Q=5 CAO+CO,| | ] CusO, + Fe — FeSO, + Cu HCI + NaOH — NaCl + H,0

Objetivo:  Reconocer la ocurrencia de una reaccion y las interacciones entre reaccionantes ademas de su
relacion con los productos.

Aprendizaje esperado:
- Definir el proceso de ocurrencia de una reaccion.

- Clasificacién de las reacciones: mecanismo, energia involucrada y 6xido - reduccion.

TRILCE Central: 6198 - 100




REACCIONES QUIMICAS

A+B—>C+D

Clasificacion

Adicién | Descomposicion

., Exotérmica
Combustion

Endotérmica

Oxido - Reduccioén

Sabias que:

Una reaccién quimica es un proceso en que una
0 mas sustancias se transforman en otra u otras
sustancias de diferente naturaleza.

Las reacciones quimicas se manifiestan en alguna
de estas formas:

e Emisiéon de gases
e Efervescencia
e Cambios de color

® Emision de luz

e Elevacion de la temperatura

e Formacioén de nuevas sustancias.

www.trilce.edu.pe
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hErectiuencs

1.

5.

Colegios

Senalar verdadero o falso segtin corresponda:

I.  En una reacciéon existe un reacomodo de
atomos. ( )

[I. Los productos de una reaccion tiene las
mismas propiedades que las que tenian las
sustancias indicadas. ()

lll. Los
resultado del reacomodo de atomos vy los

productos de las reacciones son

intercambios de energia. ()

Relacionar correctamente:

. A+B > coeeeeeee A. Ecuacién quimica
| PR —->C+D B. Productos
II. A+B—> C+D C. Reactantes

Senale las reacciones que son de

descomposicion:

l. I\12+H2—>NH3
1. H2+02—> HZO
llI.KClOs—> KCI+O2 ....................................

Determine que reacciones son de combustién
completa:

l. C3H8+Oz—>CO+HZO
1. C2H4+O2 —>C02+H20
II. C6H6+O2 —>CO+H20

Completar correctamente:

Ecuacion Tipo de reaccion

Na+ HZSO4 —>Na2504 + H2

NaCl+AgNO, —»AgCl+NaNO,

CH4+O2 —>C02+H20

TRILCE

6. Relacionar correctamente:

l. N2+H2—> NH3

1. H2+O2 - HZO

1. K+ HN03—) KNOZ+H2
A. Lavoisier

B. Sustitucién simple
C. Haber-Bosh

Rpta.: | ; |l Hl

Senale verdadero o falso segtin corresponda.

l. NaOH +HCI—>NaCl+H,O (Neutralizacion).
C )
Il. CaCO,—CaO +CO, (Descomposicion)
C )
1. Mg +0, — MgO (sustitucion simple)

Reconocer si la reaccion es endotérmica (en) o
exotérmica (ex) en los siguientes casos:

l. CH4 + Oz—>CO2 + HZO + 213Kcal
. NaHCO3 +calor > Na2C03+C02+HZO
llL. Br, + Cl, +29,4Kj— BrCl

Reconocer las reacciones que son de neutraliza-
cion:

l. KCIO3 - KCI+O2
Il. HNO, + KOH — KNO, +H,0
. HCl+ NaOH — NaC|+HZO

Central: 6198 - 100



10. Si las siguientes reacciones son de combustién
complete como corresponde.

L CyH gt eeenn = CO, + i
Il CyHg + e > reeerens + H,O (completa)
N CoH y + e > eeeeens + veennee (incompleta)

11. Reconocer las reacciones del metatesis:

l. KCl+ AgNO,— AgCl+KNO,
1. C2H2+O2 - COZ+ H,_,O
lll. Na+HCl —» NaCI+H2

12. Senale que semireacciones son de oxidacién o
reduccion en cada alternativa.

[. X°o— X*3
[l X*5—X+1
. x'— x;’
Rpta:

13. Senale que semireacciones son de oxidacion.

LX) > X
I X*3 — X*2
X2 — X*2

14. Clasifique las siguientes reacciones:

. AgNO,+KCl — KNO, + AgC|
Il. C;H,+0,—> CO+H,0
LN, +H, — NH,

IV.H,PO, + KOH — K,PO, + H,0 wccvvrevererrrcc.

15. Relacionar correctamente:

. Adicion A. Acido +base —Sal+H,0

II. Metatesis B. AB+CD — AC+BD

I1l. Neutralizacion C. H,+0,— H,0

Rpta.: | ; ;

} Tu puedes

1. Reconocer la(s) reaccién(es) que no son redox:

l. NaCl + AgNO, — AgCl + NaNO,
I N, + H,—> H,0

lll. CaCO, — CO,+CaO

IV. H, + O, H,0

N

Calcular en cada caso la cantidad de electrones
transferidos:

-2 0
IV. SO% — S?

w

Relacionar correctamente :

I. Sintesis
[I. Combustién incompleta
[1l. Metatesis

www.trilce.edu.pe

A. AgCl+HNOg —HCl+AgNO,
B. N,+H, >NH,
C. CH,+0, »CO+H,0

Rpta.: | ; |l !

4. ldentifique las reacciones de neutralizacién:

. HCl+KOH- KCl+H,0
Il. H,50,+Na—> Na,SO, + H,
lll. LIOH + HNO,— LiNO, + H,0

5. Completar:

Reaccion Tipo
H,+0, »>H,0

KClO, -KCl+O,
CH,+0, »CO,+H,0

H,SO,+Li —>Li,8O,+H,

Cuarto aiio de secundaria
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Completar correctamente:

1. Senalar  verdadero 0 falso segun
corresponda:

I.  En unareaccién no existe un reacomodo de
atomos. ()

II. En una reacciéon quimica hay intercambio
de energia. ()

[ll. Al producirse una reaccién quimica se
forman nuevas sustancias. ()

2. Relacionar correctamente:
. A+B—> AB
. A+BC —> AC+B
lll.AB+CD —» AD+BC
A. Metatesis
B. Composicion
C. Desplazamiento simple

Rpta: | ; 1L 1Nl

3. Senalar que reacciones son de adicion:
l. K+ H,S0,—>K,SO, + H,
Il. KCIO, - KCl + O,

LN, + H,—> NH,

4. Determine que reacciones son de combustién
incompleta:

l. C,H, + O, > CO + H,0
Il. C,H, + O, > CO,+ H,0

. CH,, + O,—> CO + H,0

Colegios

TRILCE

Ecuacion Tipo de reaccion

HCl+NaOH—>NaCl+H20

K+HNO,—KNO,+H,

C,H,+0,—CO,+H,0

Relacionar correctamente:

l. AgNO, +KCl — AgCl+KNO,

1. H2+Cl2—>HCI
Il. SO_,’—>SOZ+O2
A. AB—>A+B
B. A+B — AB

C. AB+CD —- AC+BD

Rpta.: | ;o ;I

Senale verdadero o falso segtin corresponda:
l. SO,+0,>50, (Descomposion) ()
Il. H,0+H,— H,O,(Composicion) ()

. H,S + KOH—-K,S + HZO(Neutralizacién)
()

Reconocer si la reaccion es endotermica (EN) o
exotérmica (EX) en los siguientes casos.

l. KCIOZ+calor—> KCI+O2
ll. C,Hg+0O, - CO,+ H20+calor

HLH,+ Cl2 +calor— HCI

Central: 6198 - 100




9. Reconocer las
neutralizacion:

reacciones que son de

l. HZO - H2 +O2
1. HZSO4 +KOH —>KZSO4+HZO

1. HMnO4 + NaOH— NaMnO4+ HZO

10. Si las siguientes reacciones son de combustién
senale si son de combustion completa o
imcompleta.

l. C6H6+O2 — CO+ HZO
1. C5H12+O2 — C02+ HZO

II. C3H8+O2 — CO+ HZO

11. Reconocer las reacciones de metatesis
l. MgCl, + AgNO, — AgCl + Mg(NO,),
II. Ca + O2 — CaO

. Ca + HZSO4 - CaSO4+ H2

12. Senale que semireacciones son de oxidacién o
reduccion en cada alternativa.

. X' x3
[l X2 X*6

III.X°—>X'22

www.trilce.edu.pe

13. Senale que reacciones son de reduccion.

l. x:_,‘ — X+2
Il. x+4—>xjf

. X2 — X6

14. Clasifica las siguientes reacciones.

l. N2+ H2 - NH3
1. C2H6+02—) CO2 +H20
1. NaOH+HNO2 - NaNO2 +H20

IV. HCl - H, +Cl,

15. Relacionar correctamente.
. K+ HZSO4—)K2$O4+ H2
1. NaOH+HMnO4—) NaMnNO4+ HzO

. A+B+calor-> C+P

A. Endotérmica
B. Sustitucion simple

C. Metatesis

Rpta.: | ; |l ; I

Cuarto aio de secundaria
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BALANCE DE ECUACIONES:
METODO DEL TANTEO

El objetivo de balancear una ecuacion quimica es hacer que cumpla con la Ley de
la conservacion de la masa la cual establece que en una reaccién quimica la masa
de los reactivos debe ser igual a la masa de los productos.

‘B e
e =
CH + 20 — CcO + 2H20

4 2 2

Objetivo:  Explicar el reordenamiento de los &tomos en una reaccién quimica usando como
referente la ley de conservacién de la masa Lavoisier.

Aprendizaje esperado:

- Reconocer la diferencia que existe en las cantidades de atomos en reactantes y productos
respecto a los mismos elementos.

- lgualar cantidades usando coeficientes estequiométricos para cumplir la ley de Lavoisier.

TRILCE Central: 6198 - 100




ECUACIONES QUIMICAS

Diferenciamos cantidades en los dtomos

Colocamos coeficientes estequiométricos

Cumplimos la ley de Lavoisier

aA + bB - cC + dD

Donde: a, b, c y d son coeficientes estequiométricos

Sabias que:

Los elementos y compuestos que participan en una reaccion quimica se representan por
sus simbolos y formulas quimicas respectivamente. Ademas, se agrega el estado fisico de
los reactantes y productos: solido (s), liquido (l) y gaseoso (g). Para las sustancias disueltas
en agua se utiliza las abreviaturas “ac” o “aq”.

Analicemos la ecuacién quimica que representa lo que sucede cuando se enciende una
cinta de magnesio (Mg) en presencia de aire.

Aqui vemos dicha situacién

Coeficiente
estequiomeétrico

Calor
2Mgy, + Oy, »2Mg0,, + energia/luz
N S i )
'R -
Reactantes Productos
Estado fisico
www.trilce.edu.pe Cuarto afio de secundaria
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1. Determine la suma de coeficientes de los
productos

l. KCIO3 —>KCI+O2
1. H202 —>H20+O2
I"l. CH4+O2 —>COZ+H20

2. Determine la suma de coeficientes en las

siguientes reacciones.

l. Mg+0O, > MgO
Il. CO+0, — CO,
1. C3H8 O2 — C02+ HZO

3. Luego de balancear la ecuacion, hallar

a+b+c+d:

aCGH6 + bO2 — cCO2 +dH20

1 b) 33
e) 39

c) 35

4. Balancear y sumar los coeficientes de los
productos con las siguientes ecuaciones:

l. C+O2 —>CO2
1. SO2 +Oz—> SO3
lII.NH3—> N2 +H2

a) 7 b) 9
d) 13 e) 15

o 11

5. Senale la suma de coeficientes de la ecuacion
de la combustion completa del propano (C;H,)

a) 10 b) 11
e) 14

c) 12

Colegios

TRILCE

10.

Determine la suma de coeficientes de los
reactantes en la siguiente ecuacion:

Mg+HCl — MgCl, +H,

b)

a) 1 3 o 5
d 7 e) 9

Calcular lasuma de coeficientes de las siguientes
ecuaciones.

Fe2 O3 + H2 O - Fe(OH)3

HCl+Ca(OH), — CaCl, +H,0

a) b) 12 c) 14
d) e) 18
Determine la suma de coeficientes en la

siguiente reaccion:
P,O,+H,0 - H,PO,

b) 10
e) 6

c) 4

a2e

Completar:

Reaccion Suma de coeficientes

N, +H, —> NH,
H2+O2 —>H20
CH 4+O2 —>C02+HZO

Relacionar:

l. N2+02 - N2O3
1. AI+HZSO4—>AI2(SO4)3 +H
1. P+CI2—> PCI5

2

A. Suma de coeficientes = 9
B. Suma de coeficientes de los productos = 2.
C. Suma de coeficientes de los reactantes = 5.

Rpta.: | ; |l H
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11. Senalar verdadero o falso seguiin corresponda.

[.  La suma de coeficientes en N,+H,—>NH,
es 6. ()
II. El coeficiente del oxigeno en la combustion

completa del butano C,H, es 5 (I

[ll. El coeficientes del agua en la combustion
del butano(C,H, ) es 8. ()

Determinar el coeficiente del comburente en la
combustion del C H,,

12.

a) n
d) 4n

Determinar la suma de coeficientes de los
productos en la combustién imcompleta del

CnH

13

2n-2

14.

15.

a) 2n-1
d) 2n-3

b) 2n-2
e) 3n-1

c) n-1

Determinar la suma de coeficientes de los

productos en la combustion del C H,
+2

a) 3n-1
d) 7n+5

b) 6n-4
e) 4n+2

c) 7n-5

Determine la suma de coeficientes del

comburente en la siguientes ecuaciones

C2H2 +Oz—> CO+H20
C4H10+O2—> CO2 +H20
C6H6+02—> CO+ HZO

} TU puedes

1. Determine el coeficiente del combustible en la
siguientes reaccion.

C7H16+O2 - COZ+ H20

a5 b) 9 c 1
d) 3 e) 7
2. Completar correctamente:
Reaccion Suma de
coeficientes

C2H2+O2 —>C02+H20
C 4H8+02—> CO+H20
CGHG+O2 —>C02+H20

www.trilce.edu.pe

Senalar verdadero o falso segtin corresponda:

I. Elcoeficiente del comburente en la reaccién
de combustién del CnH2n+2 esBn+1).( )

[I. Lasuma de coeficientes en la sintesis de
Haber-Bosh es igual a 7. ()

1. El coeficiente del
balancear:

hidroxido luego de

HCI +Ca(OH)2—> CaC|2+ HZO es 4. ()

Determine la suma de coeficientes en la

siguiente reaccion: Sb,S,+Fe — FeS+Sb

Senale la suma de coeficientes del hidrocarburo
y el agua en la combustion completa del

isooctano (CBH1 8).

a) 9 b) 20
e) 31

Cuarto aio de secundaria
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1. Determine en cada caso la suma de coeficientes
de los reactantes:

l. C2H50H+Oz—>C02+ HZO
Il. Na+ HZO — NaOH

lll. CaCO, —> CaO +CO,

2. Determine la suma de coeficientes de las
siguientes reacciones:

l. Ca+O2 — CaO
. SOZ+O2 —)SO3

lll.C,H,+0,— CO,+H,0

3. Luego de balancear la ecuacién senale el
coeficiente del comburente:

aC,H,, + bO2 - cCOz+dH20

b) 17 c) 18
19

(ol Y
No
¢

4. Balancear y sumar los coeficientes de los
productos en las siguientes ecuaciones:

l. CH4 +02—>C02+H20
1. H2+Oz—>H20

LN, +H, — NH,

Colegios

TRILCE

Senale la suma de coeficientes de la combustion

imcompleta del butano(C,H, ).

a) 25 b) 26 c 27
d) 28 e) 29

Determine la suma de coeficientes de los
reactantes en la siguientes ecuacion:

NaOH +CuCI2 — Cu(OH), + NaCl
a 1 b) 2 c 3
d) 4 e) 5

Calcularlasuma de coeficientes de las siguientes
ecuaciones.

P+0O, > P,0,
Fe+HCl > FeC13+ H,

a) 20 b) 21 c) 22
d) 23 e) 25

Determine la suma de coeficientes en la
siguientes reaccion.

Cu+HNO, = Cu(NO,),+ NO,+H,0

a) 8 b) 10 ) 12
d) 14 e) 16
Completar:
Reaccion Suma de coeficientes
H,0+0, - H,0,
C3H8+O2 - C02+H20
N2+O2 — N203

Central: 6198 - 100




10. Relacionar:

l. KCIO, > KCI+O,

. P+O2 —> P203

1. Fe + HCl — FeCl, +H,

A. Suma de coeficientes =9

B. Suma de coeficientes de los productos =5

C.Suma de coeficientes de los reactantes=8

Rpta.: | ; ;

11. Senalar verdadero o falso segiin corresponda:

. Lasuma de coeficientes H,+0,— H,0

es 7. ()

[I. Elcoeficientes del oxigeno en lacombustién
imcompleta (C,H,) es 10. ()

[ll. El coeficientes del agua en la combustién

del hexano (C,H,,) es 14. ()

www.trilce.edu.pe

) 2n b) 3n

a Cc) 2n
d) 4n e) 6

. Determinar la suma de coeficientes de los

productos en la combustion del C H,

a) 2n-2
d) 8n+2

c) 6n-2

. Hallar la suma de coeficientes en la reaccion de

combustién imcompleta del C H
n 2n+2

a) 2+3n
d) 4n+5

b) n+1
e) 4n+3

Cc) 2n+2

. Determine la suma de coeficientes del agua en

las siguientes reacciones:

. ALO, + H,50, — AL(SO,), + H,0

Il. KCIO, —>KCl + O,

Ill.Fe + HCl > FeCIB +H,

Cuarto aio de secundaria
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. Determinar el coeficientes del agua en la
combustion de CnH,,
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BALANCE POR 6x1D0 - REDUCCION

Cede electrones

Este atomo Este atomo
Se oxida Se reduce
(pierde electrones) (gana electrones)
Es el agente reductor Es el agente oxidante
Ejemplos:

/n — Zn?* +‘ Se oxida
Cu?+ +' — Cu Sereduce

Zn + Cu** = Cu + Zn?**

Balanceo de ecuaciones de reacciones Redox Método ion electron (Medias celdas)

Objetivo:  Asignar estados de oxidacién y asi observar los procesos de oxidacion o reduccion para
igualar cantidades de atomos y cargas en la ecuacion.

Aprendizaje esperado:
- Asignar estados de oxidacion.
- Relacionar las sustancias que se oxidan y se reducen.

- lgualar cargas y atomos usando coeficientes estequiométricos.

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




ECUACION QUIMICAS

Transformacién

Oxidacion pérdida de e

Reduccién ganancia de e

Proceso "redox"

Balance de cargas y cantidad de dtomos

Sabias que:

Observamos reacciones redox en los siguientes
casos :

Fermentacion de carbohidratos. -Se oxidan los
carbohidratos Se reduce el oxigeno - Vino -

Fotosintesis - Se reduce el carbono. Se oxida el
oxigeno - Vegetacion -

Oxidacion fisiologica de glucosa

-Se oxida la glucosa se reduce el oxigeno
-Actividad muscular-

Oxidacién del hierro
Incendio forestal - Inverso de la Fotosintesis

Desaparicion de la capa de ozono

www.trilce.edu.pe

Cuarto aio de secundaria

55




Unipab I1

hErectiuens

Senale verdadero o falso segiun corresponda:

1. Reconocer la oxidacion o reduccion en las
siguientes semi reacciones:

X0 o X reereseeeesaesenaee

X 5 X2 eteeeseeeeeeeseneeas

XA XT3 reeeeseeeeaesenaes
-1 3

X, - X2 rreereeeeeeeeeeeenseseseeens

2. En las siguientes semireacciones, determine
cuantas reacciones son de reduccion:

XTS5 X2 ertereesaeeeeeeesennens
-4 0

X - X2 ....................................

XH*E X eeeeeeereseesesaesenaes

X3 S X;'3 ....................................

3. Determine la cantidad de electrones transferidos
en la siguiente semireaccion:

M O; > M*2
n 4 n

a) 1 b) 2 o 3
d) 4 e) 5
4. Determine los e transferidos cada

semireaccion (expresar la suma).

en

NO;' — N**
PO;> —Pp**
crt —cpy
a) 2
d) 8
5. Senale el estado de oxidaciéon del cromo en el
siguiente compuesto.

K2 Cr2 O7
a) +2 b) +4 c) +6
d +8 e) +10
Colegios

TRILCE

10.

I.  El agente oxidante produce oxidacién de
otra sustancia. ()

[I. El agente reductor produce reduccién de
otra sustancia. (G

[ll. La forma oxidada es producto de la
reduccion. ()

IV. La forma reducida es producto de la
reduccion. ()

En la siguiente reaccion determine que sustancia
se oxida.

KCIO,+S — KCI +S0,

a) SO,
d) Kcl

b) KCIO,
e) Sy SO,

o S

En la siguiente reaccién determine que sustancia
es la forma oxidada.

HNO, - NO+H,0+0,

b) NO
e) O, yH,O

c HO

a) HNO, )

d) O

2

En la siguientes reaccion:

HNO,+S — H,SO,+NO; determine la suma
de coeficientes del agente oxidante y el acido

sulfurico.

a) 1 b) 2
d) 4 e 5

En la siguiente reaccion:
PbS,+H,0,—PbsO,+H,O
determine que sustancia se oxida.

c HO

a) Pbs, ,

d) PbSO,

b) H,O,
e) H,O0yH,0,

Central: 6198 - 100




11. Completar:

Oxidacion/Reduccién

Clr— CI2
Mn*7 — Mn*?2

Br+t2 — Br+*>
H202—> HZO

12. Relacionar correctamente:

. X*2 5 X3 A. 2 mol de e
Il X*4 - X® B. 5moldee
lII.X"—)X;1 C. 10 mol de e
Rpta.: | ; H

13. Calcular la relacién molar: Agente oxidante /
Forma oxidada.

B €s

1. Senale la relacion molar Agente oxidante/ Forma
oxidada.

N32503 - NaZS + Na2504

a) 3/4 c) 1/3

d) 3/2

b) 4/3
e) 2/3

2 Determine la suma de los coeficientes del
agente oxidante y la forma reducida.

12+HNO3 - HI03+ NO+H20

b) 20
50

a) 10
d) 40 e)

c) 30

3. Senale que sustancia es el agente oxidante:
Cl,+KOH — KCI+KCIO, +H,0

a) KCl
d) KClo,

b) Cl, ) KOH

e) H20

www.trilce.edu.pe

HNO3 +H25 —-NO + S + H2O

a) 2/3
d) 3/2

b) 3/1
e) 4/3

c) 1/3

. Calcular la relacién molar: Forma reducida /

Forma oxidada.

Cl, + KOH — KCl+ KClO +H,0

b) 4 ) 3
e 1

2w
N G

. Senale la suma de coeficientes en la siguiente

reaccion.
Ag,50;+H,0 - H,50,+Ag

b) 2 o 3
e 5

gh)
Ao—=

Senalar la suma de coeficientes:

Kl + KMnO4 +HCl > l,+ MnCI2 +KCl+ HZO

b) 45
d) 60 e) 35

c) 40

Senale el coeficiente de la forma oxidada:
Kl + K2Cr207+ HZSO4 -
Crz(SO4)3 + I2 + KZSO4 + HZO

b) 2 o 3
e 5

g_m
A=

Cuarto aio de secundaria
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Comprension de la informacion

1.

Colegios

TRILCE

Reconocer la oxidacion o reduccion en las
siguientes semireacciones.

XHET 5 X2 eeeeeeseeesssssssnssesaens
XT3 X ceeeeeeeteeesenneas
X2 X eereeesaeeesaesenaes
Xf N G TR

En las siguientes semireacciones determine
cuantas reacciones son de reduccion.

X+6 N X+1
X-6
X+5

X-4

0
—>X2

— X2

+1
—>X2

Determine la cantidad de electrones transferidos
en la siguiente semireaccion.

-2 3

Cr,O7 —Cr*
a) +2 b) +4 c) +6
d) +8 e) +10
Determine los e transferidos en cada
semireaccion (expresar la suma).
SO;2 N SRR
NO' = N*2 e
-1 0
I i T
a) 5 b) 7 o 9
d) 11 e) 13

Senale el estado de oxidacion de cromo en el
siguiente ion: Cr,0;

b) +6
e +12

a) +4 c) +8

d) +10

6.

10.

Senale verdadero o falso segutin corresponde:

I. El agente oxidante contiene la especie

reducida. ()

II. El agente reductor contiene la especie

oxidada. ( )

lll. La forma oxidada es producto de la

oxidacion. ( )

La forma reducida es producto de la

reduccion. ()
En la siguientes reaccion determine la sustancia
que se reduce:
HNO, H,5S > NO+S§ +H,0

a) HZS
d) HNO,

b) N
e S

Q) HZO

En la siguiente reaccion senale el coeficiente
del agente oxidante

I2+ HNO3 — HIO3+NO+H20

b) 6 o 10
3

a3
d) 2 e)
En la siguiente reaccion:

KCIO,+S+H,0 — Cl,+K, SO, +H,SO,

Determine la suma de coeficientes de la forma
reducida y el agua.

b) 2 o 3
5

a) 1
d) 4 e)

En la siguiente reaccion: H,+O, > H,O
determine la sustancia que se oxida.

b) O, 0 H,0

e) HOyH,

a) H2
d) H,y O,

Central: 6198 - 100
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14.

11. Completar:

Semi reaccion

Oxidacion/Reduccién

Mn*7 —> Mn*?

S+6 N S+4

(@ RLISEN Clg

HZO - H202

12. Relacionar correctamente:

. X*' > X2 A. 6 mol de e
[l X*3 > X*> B. 3moldee
I, X2 - x+4 C. 2moldee
Rpta: | ; Il ; 1N

13. Calcular la relacion molar forma oxidada/ forma

reducida.

HN03+S — H2504+ NO

b) 2
e) 6

o
W

www.trilce.edu.pe

o 1

Calcular la relacion molar: Forma oxidada/
Agente reductor.

N,+H, = NH,
a) 1/3 b) 2/3 c) 3/2
d) 3/4 e) 4/3

. Senale la relaciéon agente oxidante/agente

reductor.

H,+0, > H,0
a) 1/2 b) 1/3 c) 2/3
d) 3/2 e) 1/4

Cuarto aio de secundaria
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LEYES PONDERALES Y VOLUMETRICAS

N + 3H — 2NH

2(g) 2(g) 3(®)
1 mol 3 mol 2 mol » Relacion de moles
1V 2V 3V » Relacion de volumen
10 L 20 L 30L » Ejemplos

Entonces la relacién de voliumenes sera:
VN)  V(H)  V(NH,
1 2 3

Objetivo: Comprobar las relaciones cuantitatias que existen en las ecuaciones ya balanceadas
para determinar asi relaciones de masa como de volumen mediante los coeficientes.

Aprendizaje esperado:

- Ley de Lavoisier (Conservacion de la masa).

- Ley de Proust (Proporciones constantes).

- Ley de Dalton (Proporciones multiples).

- Ley de Wentgel - Richter (Proporciones reciprocas).

- Ley de Gay - Lussac (Relacién mol - volumen).

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




LEYES ESTEQUIOMETRICAS

Ponderales ‘ ‘ Volumétricas

- Masa - masa

- Mol - Volumen

- Masa - mol

- Mol - mol

Operaciones matematicas que permiten
estudiar la relacién cuatitativa de los

reactantes y productos.

Sabias que:

La masa de un sistema permanece invariable cualquiera que sea la transformacién que
ocurra dentro de él; esto es, en términos quimicos, la masa de los cuerpos reaccionantes es
igual a la masa de los productos en reaccion.

Fue enunciada por Lavoisier, quimico francés; nacido el 26 de agosto de 1743 en Paris.
Fue uno de los protagonistas principales de la revolucién cientifica que condujo a la
consolidacién de la quimica, por lo que es considerado el fundador de la quimica moderna.

www.trilce.edu.pe
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Se combinan 6 mol de hidrégeno con suficiente
oxigeno para formar agua, determine las moles
de agua formadas.

b) 4 mol
e) 10 mol

a) 2 mol c) 6 mol

d) 8 mol

Se utilizan 90 g de oxigeno en la combustion

completa del C,H, determine la masa de agua
formada.

a) 40,5 g
d) 35,4

b) 50,5
e) 43,5

) 60,2

En la siguiente reaccion: 5O,+0, — SO, se

usan 160 g de SO, , determine la masa del
producto formado.

a) 100 g b) 200 g c) 300¢g

d) 400 g e) 500 g

Relacionar correctamente:

[. Conservacion de la masa A. Dalton
[I. Proporciones definidas B. Lavoisier
[ll. Proporciones multiples C. Proust

Rpta.: | ; !

Completar y senalar a que ley corresponde el
enunciado: “Si dos elementos se .................
de distinto formando varios compuestos uno
de ellos permanece ..................... y el otro

................... de forma que sus valores son
enteros, sencillos y constantes”

Rpta:

Determine la masa de oxigeno que se necesita
para reaccionar con 560 g de hierro segun:

Fe+ O2 — Fe203

a) 120 g
d) 480 ¢g

b) 360 g
e) 1320g

c) 240 g

TRILCE

;Cuantas moles de cloro gaseoso se utilizan
para producir 5 850 g de cloro de sodio?

CI2+ NaBr — NaCl + Br,

b) 30 mol
e) 50 mol

a) 10 mol c) 20 mol

d) 40 mol

;Cuantas moles de FeS se obtienen a partir de
448 g de Fe?

Sb253 +Fe = FeS+Sb

b) 9 mol
e) 36 mol

a) 6 mol c) 10 mol

d) 8 mol

Determine las moles de agua que se obtienen a
partir de 448 g de Fe?

CH4+02 — C02+H20

a) 80 mol
d) 10 mol

b) 40 mol
e) 30 mol

c) 20 mol

. }Qué volimen de productos se forman al

reaccionar 60 L de comburente en la combustién
del propano(C,Hy)

a) 124 1L
d) 200 L

b) 420 L
e) 160 L

c 210L

. Se descomponen 360 g de glucosa, para formar

alcohol etilico y diéxido de carbono. Determine
la masa de alcohol que se produce.

a) 139¢g
d) 190 g

b) 184 g
e) 183 g

c) 136¢g

. Determine cuantos mol de agua se producen

por la combustién de 4 600 g de alcohol etilico
segun:

C,H,O0H+0,— CO, +H,0

a) 100 mol
d) 500 mol

b) 300 mol
e) 450 mol

c) 400 mol

Central: 6198 - 100




13. Calcular la masa de cloruro de hidrégeno se| 15. Calcule la masa total de los productos en la

produce a partir de 16 mol de MnCl, segtn: siguiente reaccion: CH, . +O, — CO,+H,O,
si se queman 1,14 g del hidrocarburo.

MnCl, +H,S — MnS+HCI a) 6,16 g b) 19,8 g c 514g

d 13,8¢g e) 304g
a) 1069¢g b) 36,5¢g c) 1398¢g
d) 1268g e) 1168 ¢

14. Determine la masa de amoniaco que se obtiene

al reaccionar 12 mol de H, en la sintesis de
Haber Bosch.

a) 136¢g b) 160 g ) 195 g
d) 138 ¢g e) 137 g

D i

1. Determinar la masa de monodxido de nitrégeno
que se genera a partir de 6350 g de Cu segun: a) 1202 g b) 1040 g c) 1320¢g
d) 960 g e) 1340 g

Cu+HNO, — Cu(NO,),+NO+H,0
4. Senale la masa de agua que se produce a partir

a) 1Kg b) 6Kg o) 2kg de 400 g de hidréxido de sodio segun.
d) 4kg e) 9kg
Cl,+NaOH — NaCl+NaClO,+H,0
2. Determinar la masa de agente oxidante que a) 180 g b) 90 g c) 340 g
produce 8mol de Cl, segun: d) 195¢g e) 600 g

KMnO, + KCI - KCl + MnCl, + Cl, + H,0
5. Determine los moles de NO, que se producen

a) 398g b) 136g c) 945g por la reaccion de 6,3 g de HNO,
d) 496g e) 368g

l,+HNO, - HIO,+NO,+H,0
3. Determine la masa de forma oxidada que se

produce a partir 6 310 g de acido nitrico a) 0,1 mol b) 0,2 mol ) 0,3 mol
d) 0,4 mol e) 0,5 mol

CuS+HNO, — Cu(NO,), + NO+H,0+5

www.trilce.edu.pe Cuarto aio de secundaria
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@ Unipap II

pTeresdomicliere

1.

Se combina 12 mol de oxigeno con hidrogeno
suficiente para formar agua, determine las moles
del producto formado.

a) 12 mol b) 6 mol c) 10 mol
d) 24 mol e) 14 mol

2. En la combustion completa del butano CH,
se utilizan 180 g de comburente determine la
masa de diéxido de carbono formado.
a) 1549¢g b) 170,6 g c) 106,8 g
d) 152,3¢g e) 1904 g

3. En la siguiente reaccion: CO+0, — CO, se
usan 320 g de oxigeno, determine la masa de
producto formado.
a) 440 g b) 120 g c) 380¢g
d 160 g e) 880 g

4. Relacionar correctamente:
l. H,+O,—>H,0
Il N, +H, — NH,
ll.H,+Cl, > HCI
A. Reaccion de adiccién
B. Sintesis de Lavoisier
C. Sintesis de Haber - Bosch
Rpta.: | Hl ;I

5. En la sintesis de Haber- Bosch se obtiene 3400g
de producto, determine la masa de hidrogeno
que se necesito.
a) 500 ¢g b) 400 g c) 300g
d) 600 g e) 900 g

6. En la siguiente reaccion:
CaO + HCl — CaCl, + H,O se usan 560 g de
calviva, determine la masa de agua obtenida.
a) 0g b) 180 g c) 360g
d 270¢g e) 980 g

Colegios

TRILCE

10.

11.

Determinar la masa de cloruro de hidrégeno
que se forma al reaccionar 710 g de cloro
gaseoso segun:

Hz(g)+Cl2(g) - HCI(g)
a) 730 g b) 740 g c) 1320 g
d) 180 ¢g e) 630 g

Determinar la masa de agua que se obtiene
a partir de 4 mol de CaO segun la siguiente
reaccion.

CaO + H,50,—> CaSO, + H,0

a) 144 ¢
d 72¢g

b) 236 g
e) 64¢g

c) 198 ¢

Determine la masa de cinc que se obtiene a

partir de 4 moles de MgNO, en la siguiente
ecuacion:

MgNO, +7Zn —> Mg+Zn(NO,),.

m.A. (Zn=65,5)
a) 60g b) 181¢g c 234¢g
d) 40 g e 131¢g

Determine el volumen de didoxido de carbono
que se obtiene en la combustion de 40 L de

pentano (C,;H_)).

a) 100 L
d) 90 L

b) 500 L
e) 200 L

c) 40L

Determine la masa de hidrégeno que reacciona
con 4 mol de Ca(OH), segln:

Ca + HZO - Ca(OH)2 +H2

a) 12 ¢g
d 8g

b) 20 g
e) 18 ¢g

c) 16g

Central: 6198 - 100



12. Determine las moles de CO, que se producen
por la combustion de 460 g de alcohol etilico
segln:

C,H,OH+0, - CO,+H,0

b) 5 mol
e) 20 mol

a) 10 mol ¢) 90 mol

d) 3 mol

. Calcular lamasatotal de los productos obtenidos
en la combustion de 440 g de propano (C,H,)

a) 1020¢g
d 6016¢g

b) 2040 g
e) 3082¢g

c) 3050¢g

www.trilce.edu.pe

T
14.

Calcular la masa de carbonato de calcio que se
usé para obtener 5600 g de CaO segun:

CaCO,—» CaO+CO,

a) 5Kg b) 10 Kg c) 15Kg
d) 20 Kg e) 25Kg

. 3Qué masa de cinc se uso para obtener 16mol
de H,?

Reaccién: Zn + HCl —» H, + ZnCI2

m.A.(Zn=65,5)
a) 1048¢g b) 524 g c) 600 g
d) 65,5¢ e 6,5g

Cuarto aiio de secundaria
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Unipap II

ReEAcTIVO LIMITANTE Y EXCESO -
PUREZA - RENDIMIENTO

¢Que limita la produccion de sandwiches?

pRETS {3’
Y &P
®
=
=S

Objetivo:  Reconocer las cantidades sean exactas o sobrantes en una reaccién quimica de las
sustancias que forman parte de la misma para realizar calculos correctos, diferenciar

la parte pura de la muestra y el rendimiento de los procesos mediante los productos
obtenidos.

Aprendizaje esperado:

- Determinar la cantidad a usarse de una sustancia en una reaccién (Limitante) y que sustancia no
reacciona por completo (Exceso)

- Calcular la pureza de una muestra.

- Determinar el rendimiento porcentual de una reaccién tomando en cuanta la relacién de la
sustancia final con la inicial.

Colegios
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RELACIONES
CUANTITATIVAS

Leyes estequiométricas

l l |

Reactivo limitante y
en exceso

Pureza de una muestra Rendimiento porcentual

- Cantidad —» 100%

- Determinamos que sustan- - Determina Ia parte que
cia se acaba primero y participa en la reaccion. Te6rica — 100%
determina el fin de la
i - Cantidad ..
reaccion. : — Rendimiento
rea

Sabias que:

Una piedra caliza tiene una pureza en CaCO, del 92%. ;Cudntos gramos de cal viva (CaO)
se obtendran por descomposicion térmica de 200 g de la misma?

CaCO3(s) —» CaO(s) + CO2(g
1 mol 1 mol 1 mol

Significa que en los 200 g de caliza hay exactamente 184 g de CaCO3 puro. Con este dato
se realizan los calculos estequiométricos.

92g CaCO,(puro)
] =184¢g

mCaCO,(puro) = 200g CaCO, x [
100g CaCO,

Cuarto aiio de secundaria
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Unidad I

hEreciouemes

Se tiene una muestra de calcita (principal
componente el CaCO,) de 800 g con una
pureza de 95%, determine la masa de carbono
presente en la muestra.

Colegios

TRILCE

Se combinan 8 g de hidrégeno con 8 g de
oxigeno para formar agua, determine la masa
del producto formado.

b) 6g
e) 9g

o 78

Al combinar 6 mol de hidrégeno y 6 mol de
nitrégeno obtenemos amoniaco, determine la

masa de producto que se forma.
a) 44 g b) 65g c) 30g
d) 65g e) 68g

Se combinan 4 gramos de hidrégeno con 2 moles
de cloro para formar cloruro de hidrogeno,
determine cuantas moles de productos se

formaran.
a) 1 mol b) 2 mol ) 3 mol
d) 4 mol e) 5 mol

Con la siguiente ecuacion H,+N, = NH,
determine el reactivo limitante y en exceso si se

combinan 18 gde H,y 28 g de N,

Reactivo Limitante:

REACLIVO BN EXCESO: cevererrrrnereecreecernecrenseenenns

Se combinan 160 g de CH, y 320 g de O,
para la combustion completa, con esos datos
completar el siguiente cuadro.

Reactivo Limitante

Reactivo en exceso

Cantidad Sobrante
(moles)

Producto formado
(gramos)

Se tiene una muestra de 2 Kg de caliza al 80%,
determine la masa de cal viva que se obtiene de
su calentamiento.

a) 89%4 g
d) 340 g

b) 896 g
e) 986 g

0 169 g

10.

11.

12.

a) 91,2¢g b) 90,3 g c 92,1g
d)93,0¢g e) 999 ¢
Se descomponen 80 mol de KCIO,

produciendose KCl 'y O, , si se obtienen 60 mol
del cloruro respectivo determine la eficiencia
de la reaccion.

a) 25%
d) 80%

b) 50%
e) 85%

C) 75%

En la siguiente reaccion:

Na+ HZO — NaOH + H2

reaccionan 4 mol de NaOH para obtener
3 g de hidrogeno, determine la eficiencia de la
reaccion.

a) 10%
d) 50%

b) 40%
e) 75%

c) 30%

Se hacen reaccionar Tmol de HNO3 suficiente
cantidad de cobre, si se generan 2 mol de NO,
determine la eficiencia de la reaccién.

RxN: HNO, +Cu — Cu(NO,), + NO+H,0O

a) 10%
d) 50%

b) 15%
e) 25%

c) 20%

Se tiene la reaccion de cinc con suficiente acido

clorhidrico segin: Zn + HCl — ZnCl, + H,,
si reaccionan 40 mol de HCIl y se obtienen
38 gramos de hidrogeno determine la eficiencia
del proceso.

a) 95%
d) 80%

b) 90%
e) 70%

c) 85%

Se tiene una muestra de 1 Kg de hidroxido de
sodio cuya impureza es del 20%; determine
la cantidad de sodio presente en la muestra
original.

a) 390 g
d) 430 g

b) 400 g
e 280¢g

) 460 g

Central: 6198 - 100




13. Se hacen reaccionar 4 mol de MnO,, y 4mol de
HCI determine la masa de cloro gaseoso que se
obtiene segun:

MnO, +HCl —» MnCI2+ CIZ+HZO

a) 96,5g b) 71g c 142 g
40,2

d) 355¢ e) g
14. Senalar verdadero o falso segin corresponde:

[.  Mena es el material que nos dan para
trabajar. ()

[I. Ganga es la parte pura del mineral. ()

I1l. Existe eficiencia del 100% en forma real.

()

GGG EGEEGEGEEGE GGG
15. Relacionar correctamente:

I. Reactivo que sobra en la reaccion.
II. Mena.

[ll. Reactivo que se acaba en la reaccion.
A. Material sin purificar.

B. Reactivo en exceso.

C. Reactivo limitante.

Rpta.: | ;o ;o I

1. Se combinan 26 g de O,H, cal 2 g de H, para
formar CH, determine la masa de producto
formado.

Ecuacion: C,H, +H, > C,H +137 K]

a) 10g
d) 30g

b) 20 g
e) 35g

c 25g

2. Secombinan 6 molde H,SO,y 2 moldeFe(OH),
segin: H,50O, + Fe(OH), — Fe,(SO,), +H,O
determine los moles de fosfato formados.

a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e) 5

3. Se descomponen 6mol de MgNO, para obtener
72 g de Mg en la siguiente reaccion:

MgNO,+Zn — Mg+Zn (NO,),, determine la
eficiencia del proceso.

www.trilce.edu.pe

a) 25%
d) 90%

b) 40%
e) 100%

c) 50%

Se tiene una muestra que contien cal viva y
cuya pureza es 90%, si en la muestra existen
400 g de calcio determine la masa de la muestra
original.

a) 1111,11¢g
d) 1534g

b) 1222,2¢
e 11399¢g

c) 13020¢g

Se hacen reaccionar 2 mol de Zn'y 2 mol de HCI
para formar hidrogeno y el cloruro respectivo,
determine la masa de hidrégeno que se ha
formado.

a) 54g b) 3g
d) 4g e) 2g

c) 68g

Cuarto aio de secundaria
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Unipap II

poTeres domicleria

Comprension de la informacion

1. Se combinan 24 g de hidrogeno con 24 g de
oxigeno para formar agua, determine la masa
del producto formado.

a) 37 g
d 98¢g

b) 27 g
e) 134 ¢

c) 46 ¢

2. Al combinar 12 mol de hidrégeno y 12 mol de
nitrogeno obtenemos amoniaco, determine la
masa de reactante que sobra.

a) 136¢g
d) 224 ¢

b) 68 g
e) 342 ¢

c) 130 g

3. Se combinan 8 g de hidrégeno con 2 mol
de cloro para formar cloruro de hidrégeno,
determine la masa de producto formado.

a) 342 ¢
d) 164 g

b) 169 g
e) 146 g

c) 196 ¢

4. Usando la siguiente ecuacion: CH,+0O, —

CO,+H,O determine el reactivo limitante y
el reactivo en exceso si se combinan 160 g de
cada reactante.

a) O,; CH,
d) 0,; H,0

b) CH,; O,
e) H,0; O,

o) CH,; CO,

5. Se combinan 12 mol de C,H; y 10 mol de O,
en la combustion completa del hidrocarburo,
con estos datos determinar:

Reactivo Limitante

Reactivo en exceso

Cantidad Sobrante
(gramos)

Producto formado
(gramos)

6. Se tiene una muestra de 4 Kg de caliza al 90%;

determine la masa de CO,, que se produce en su
calentamiento.

a) 1890¢g
d) 1584¢g

b) 3600¢g
e 2320¢g

c) 1300¢g

Colegios

TRILCE

10.

11.

Se tiene una muestra cuyo principal componente
es el carbonato de calcio con una masa de
1 000 g con pureza de 80%; determine la masa
de calcio en la muestra.

a) 340 g
d) 500 g

b) 320 g
e) 300g

c) 600 g

Sedescomponen 600g de CaCO, produciendose
200 g de CO,, determine la eficiencia de la
reaccion.

Ecuacién: CaCO3 — CaO+ CO2

a) 75,75%
d) 35,5%

b) 30%
e) 45,45%

c) 40%

En la siguiente reaccion:

C,H,+0,—> CO, + H,0

se hacen reaccionar 320 g de oxigeno con
etino, si se obtiene 72 g de agua determine la
eficiencia de la reaccion.
b) cero c) 100%
e) 30%

a) 40%
d) 50%

Se hacen reaccionar 6 mol de O, con suficiente
etanol y se producen 54 g de agua, determine la
eficiencia de la reaccién.

Ecuacion: CH3CH20H + O2 - CO2 + H20

a) 45%
d) 30%

b) 35%
e) 50%

c) 40%

Se tiene una muestra de hidréxido de potasio
con una impureza del 20%; si se sabe que
la masa de la misma es 800 g, determine la
cantidad de potasio presente.

a) 368 ¢g
d 512¢g

b) 320 g
e) 686¢g

c) 430 ¢

Central: 6198 - 100




12. Se hacen reaccionar 56 g de CaO con 98 g

de H,SO,, determine la masa de agua que se
detiene en el proceso.

Ecuacién: CaO + HZSO4 — CaSO4+ HZO

a) 16 g
d 49¢g

b) 36 g
e) b4 g

c) 18¢g

13. Se hacen reaccionar 6 mol de Fe(OH)2 con 6mol

de O, para obtener hidroxido férrico, determine
la masa de producto obtenido.

Ecuacion: Fe(OH)2+Oz+ H20 — Fe(OH)3

a) 138¢
d) 462 g

b) 194 g
e) 642 g

c) 130 g

www.trilce.edu.pe

14. Relacionar correctamente:

I. Ganga A. No reacciona por completo
lI. Limitante B.Impureza

. Exceso C.Reacciona totalmente
Rpta.: | ; ;1

15. Senale verdadero o falso:

I.  Sitenemos cantidades exactas de reactantes
no hay exceso. ()

[I. La ganga no reacciona en el proceso.( )

I1l. Puede existir una eficiencia real de 100%.

C )

Cuarto aiio de secundaria
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Unipap II

MasAs EQUIVALENTES: LEY DEL
EquivALENTE QuiMIco

M(AIl) = 27 M(O,) = 32

—N

4Al + 30, - 2A|203
4 x 27 3x32
108 gr 96 gr

8 gr
Peso Eq (Al) = 9

Objetivo: Reconocemos la masa equivalente de elementos y compuestos
que participan en una reaccién quimica.

Aprendizaje esperado:

- Definicién de masa equivalente.

- Calculo de masa equivalente de elementos y compuestos.
- Equivalencias quimicas.

- Ley del equivalente quimico.

TRILCE Central: 6198 - 100




MASA EQUIVALENTE

Capacidad de combinacién

Para elementos Para compuestos

m

| EO| 0 (parametro de carga)
Equivalente quimico
Ley del equivalente .
4 ’q . Ndmero de equivalentes
quimico

Sabias que:

#Eq-gMg) = #Eq-g(H2) = #Eqg-g(MgH2)
Esta relacion también se puede plantear asi:

Mg + H2

Relacién de P.E. 12 1
Relacién en masa 24 g 2g

#Eq-g 2Eq-g

W
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Unidad I

1. Determine la masa equivalente en los siguientes
casos:

Dato: Ca=40 Al=27 Fe=56 O=16

2. Senale el parametro de carga para las siguientes

especies:
s 0=
CaO 0=
CO, 0=
Fe(OH), 0=
H,SO, 0=
HOOC-COOH |0=
K,S 0=

3. Relacionar correctamente:

. CaCo, A.0=6
Il AL(SO,), B.6=2
LMY —> M +2 C.0=5

Rpta.: | ; !

Colegios
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Senale verdadero o falso seguiin corresponda:
[. La masa equivalente del sodio es 23. ()

[I. La unidad de la masa equivalente es g/Eq.

C )

lI.En 4,9 g de HSO, existen 0,1 equivalentes.
C )

IV.El parametro de cargaen el NaCles 1.( )

Completar el siguiente cuadro:

Sustancia M/P.F 0 mE
MgSO,

NaNO3

NH,Cl

CH,CH,COOH

H,PO,

m.AMg=24,5=32, Na=23, N=14, Cl=35,
P=31)

Determine el valor de “0” en los siguientes
acidos:

HPO,  O= crrcvsvsssssssssssssssssssssssssennns
HPO,  O= corrrcvvssssssssssssssssssssssssssennns
HPO,  O= wrrcrsvsssssssssssssssssssssssssnnnns

;Cuantos equivalentes existen en 6330g de
acido nitrico?

a) 70 b) 60 c) 80
d) 90 e) 100

Determine la masa de cal apagada que tenemos
en una muestra de 10 Eg-g. m.A(Ca=40)

a) 370 g
d) 480 ¢g

b) 640 g
e) 600g

c) 520¢g

Central: 6198 - 100




9.

10.

11.

Determine la masa equivalente del acido
sulfarico en la siguiente reaccion:

H2504+ NaCl —» NaHSO4+ HCI

) 84 b) 95
e) 97

c) 96

;Cuantos miliequivalentes se tiene en 500 g de
carbonato de calcio?

b) 102
e) 10°

a) 10! c) 103

d) 10*

Determine el parametro de carga en la siguiente
semireaccion:

MnO; — Mn+?2

b) 2
e 5

D=

www.trilce.edu.pe

12.

13.

14.

15.

Se hace reaccionar 16 g de un metal con oxigeno
para formar un 6xido, si la masa de oxigeno es
64 g; determine la masa equivalente del metal.
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e) 5

Determine la masa equivalente del nitrato de
amonio.

a) 40 g
d 80g

b) 60 g
e) 90g

c) 70 g

Se tienen 0,65 Eq-g de Ca,(PO,), , determine la
masa de la sal existente en dicha muestra.

a) 33,58¢
d) 64,6¢g

b) 44,56 g
e) 789¢g

c) 45,89¢g

Determine la masa equivalente del acido
oxalico (HOOC - COOH).

Cuarto aio de secundaria

V4



Unipap II

1. Determine la masa equivalente del acido
fosférico en: H,PO, +NaCl — Na,HPO, +HCI.

b) 48
e) 47

c) 46

2. Reaccionan 6,55 g de M** con suficiente
oxigeno para formar un oxido cuya masa es
70,55 g, determine la masa equivalente del

metal.
a) 0,8994 b) 0,5453 0 0,3637
d) 0,6465 e) 0,8187
3. Determine la masa equivalente del sulfato
ferroso.
a) 75 b) 76 o 77
d) 78 e) 80

4.

5.

Completar correctamente:

Sustancia | M/PF 0 mE

CaCo,

H.PO

3 3

Senale la masa equivalente respectiva para el
-2
0% 0,y0;,.

a) 2,4,6
d) 4,7,6

b) 7,7,7
e) 8,10,12

0 8,8,8

e domidler

1. Senale la masa equivalente respectiva en los
siguientes casos:

Dato: m.AMg=24 ; Zn=65,5 ; Cl=35,5 ;
O=16)

2. Senale el parametro de carga en la siguientes

especies.

MgSO, 0 = i

Ca(NO,), 0 = rrrerrrnennnereseesessneseenns

CH;CH,OH = 0 = eiiricisiicisiicnsnincnnes

ZnS 0 = rerrrrrreeenenieinneeennnnenesesssnsns
Colegios

TRILCE

Relacionar correctamente:

l. Pb(OH), A. 6=6
ll. NH,NO, B. 6=1
. ALSO,), C. 6=2
Rpta:

Senale verdadero o falso seguin corresponda:

I. La masa equivalente del calcio es 20. ( )

Il. El parametro de carga en CH,COOH es 2.
()

lll.En 98 g de H,PO, existe 1 equivalente.
()

IV.La masa equivalente del O,y O, es 8.

()

Central: 6198 - 100




5. Completar correctamente:

Dato: m.A. (§=32, Br=80, Zn=65,5)

Sustancia M/PF 0 mE

H_ SO

2 2

KBr

ZnSO4

6. Determinar el valor de 0 en:

AlOH), 6=
H,PO, 6=
ZnCI2 0=

7. ;Cuantos equivalentes existen en 9800 g de
H,50,?

a) 100
d) 400

b) 200
e) 500

¢ 300

8. Determine la masa de 6xido de calcio presentes
en 560 equivalentes gramo.

a) 20 g
d) 80g

b) 40 g
e) 100 g

c) 60g

9. Determine la masa equivalente del nitrato de
magnesio .m.A. (Mg=24)

www.trilce.edu.pe

. Hallar la cantidad de miliequivalentes que

existen en 310 g de Ca, (PO,),

m.A(P=31)
a) 5000 b) 6 000 c) 7000
d) 8 000 e) 10 000
. Hallar el parametro de carga en:
SO4'2 — S°
a) 2 b) 4 c 6
d) 8 e) 10

. Se hacen reaccionar 64 g de un metal con

oxigeno para formar un oOxido cuya masa
es 70,6 g, determine la masa equivalente del
metal.

a) 90,3 b) 78,7 o) 74,3
d) 75 e) 77,6
. Determina la masa equivalente del carbonato
de calcio.
mA(Ca=40)
a) 10 b) 20 c) 30
d) 40 e) 50

. Se tienen 0,36 Eq-g de H,SO,, determine la

masa de acido en dicha muestra.

m.A(S=32)
a) 189¢g b) 15,16 g c 17,64¢g
d) 153 g e) 19,7 g

. Determine el nUmero de quivalentes que existen

en 800 g de H,O.

a) 11,11
d) 99,6

b) 19,64
e) 70,8

) 88,89

Cuarto aio de secundaria
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ﬁﬁ@ Estados

Se llenan los depositos de
agua continental.

El agua cae de las nubes en
forma de lluvia.

Los rios desembocan en el

El agua se evapora y forma
mar.

las nubes.

El agua subterrénea vuelve
al mar.

La materia se presenta en la naturaleza en varios estados. En el caso particular del agua son notorio los tres estados:
agua solida conocida como hielo, agua liquida como agua y agua gaseosa o vapor.

http://www.astroyciencia.com/wp-content/uploads/2008/06/ ciclo-del-agua.jpg



e agregacion

La quimica en busca de la eterna juventud

"Envejecer es todavia el inico medio que se ha encontrado
para vivir mucho tiempo”

Charles A Sainte Beuve

Desde el inicio de los tiempos el ser humano ha dedicado
mucho esfuerzo en intentar adivinar que pudiera frenar el
reflejo del avance de la edad en nuestro organismo. El cine,
expresion de muchos de nuestros suefios, ha utilizado en
notables ocasiones la eterna juventud como la base de su
trama. En "Cocoon”, por ejemplo, un grupo de ancianos eran
capaces de recuperar la energia de un adolescente gracias a
las bondades de un agua milagrosa.

Los remedios antienvejecimiento representan un filon para
las empresas farmacéuticas y al parecer, las investigaciones
actuales parecen indicar que estamos mds cerca que nunca
de parar el proceso del envejecimiento o al menos de lograr
un retraso evidente que hasta ahora no se habia conseguido.

Los cientificos empiezan a ver el envejecimiento como una
enfermedad y por consiguiente como algo tratable que no
representa un mandato de la evolucion. Existen desarrollos
cientificos, aun en investigacion, con antibioticos anti
fungicos, fdrmacos empleados en la diabetes o antitumorales
que parecen evidenciar que se puede parar el proceso del
envejecimiento.

Recientemente, en la revista Nature, en un articulo donde
se exponian los avances en este campo se decia: "Hace
dos décadas la prolongacion de la vida era una fantasia,
mientras que ahora se buscan fdrmacos precisamente para
eso. No hay razon cientifica para no esforzarse por curar el
envejecimiento, de modo similar a como lo hacemos hoy con
el cdncer y otras enfermedades".

Melatonina

No son pocos los cientificos que aseguran que la melatonina
pudiera considerarse, a dia de hoy, como el mejor remedio
contra los efectos bioldgicos del paso del tiempo. Mucho
puede encontrarse en la web sobre esta sustancia que tantos
efectos benéficos parece tener en nuestro organismo.

Dario Acufa, catedrdtico de fisiologia, asegura que la
melatonina frena el deterioro causado por el envejecimiento
a partir de los 40 afos.

¢Pero qué es la melatonina?

La melatonina es una hormona presente en todos los seres
vivos generada principalmente por la gldndula pineal. La
funcién de esta hormona es, en primer lugar, la de regular
los ciclos circadianos del sueno, por lo que su secrecion es

materia

mdxima a la mitad de la noche. Muchos consumidores han
mejorado la calidad del sueno.

La melatonina es ademds el mejor antioxidante (captacion de
radicales libres) que se conoce, soluble tanto en agua como
en las grasas. Precisamente este alto poder antioxidante es
lo que convierte a la melatonina para muchos en el “elixir
de la eterna juventud".

La lista de los favorables efectos de la melatonina en
distintos trastornos y enfermedades algunas tan graves
como el sida, es tan extensa que ocuparia mucho espacio
detallar aqui.

Los seres humanos dejamos de generar melatonina a partir
de los treinta anos, como si al hacerlo la naturaleza diera
por concluida su misién reproductiva y se dejara abocar a un
irremediable y paulatino deterioro fisico.

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion

e Establecer los tres estados de agregacion de la
materia.

e Utilizar las fuerzas intermoleculares
explicar a un estado de agregacion.

para

e Determinar con la presion y la temperatura el
estado de agregacion de una porcion de materia.

Indagacién y experimentacion

e Utilizar al agua para describir el estado liquido.

e Utilizar al hielo para describir las propiedades
de un solido.

e Utilizar el vapor de agua para describir al vapor.

e Senalar las propiedades generales de los estados
de agregacion.

e Conocer las fuerzas intermoleculares en cada
estado.



ﬂ Unipap II1

EsTADOS FUNDAMENTALES:
CamBios, D1AGRAMA DE FASE

! Fluido
supercritico
Fusién C
Vaporizacion \ .
g Congelacion punto critico
.g S(’)lid() Cor.1dens.a’ci(’)n
Oh. T (licuacién)
Sublimacién punto triple ‘.b
o®
Deposicion
Gas
>
Temperatura

Objetivo:  Reconocer y diferenciar los estados de agregacion molecular, ademas de sus propiedades y
caracteristicas.

Aprendizaje esperado:

- Importancia de la atraccion y repulsién entre las moléculas para definir la existencia de un estado
fisico.

- Caracteristicas generales de un solido, un liquido y un gas.

- Diagrama de fases para visualizar y entender mejor los cambios de estado.

Colegios
TRILCE Central: 6198 - 100




ESTADOS FUNDAMENTALES Agregacién molecular

Solido Liquido Gaseoso
FA > FR FA = FR FA < FR
Cambios

Diagrama de fases

-r1
[

Fuerza de atraccién entre moléculas.

F. = Fuerza de repulsion entre moléculas. G

\ 4

Sabias que:

Los diagramas de fase son
representaciones graficas de Mo~ | Diamante
presién vs. temperatura, a las
que las fases solida, liquida
y gaseosa de una sustancia
existen. En esta representacion
se incluye la variaciéon de

presién de vapor del sélido y
del liquido, y la variaciéon de
la temperatura de fusién con la
presion.

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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Unipap ITT

hErecliuencs

A

1. Complete correctamente:

Solidos — Forma: Volumen:
Liquidos—Forma: Volumen:
Gases — Forma: Volumen:

2. Ordene en forma creciente tomando en cuenta
la viscosidad de los siguientes liquidos:

I. Agua
II. Miel de abeja.
[1l. Aceite de carro.

3. La propiedad por la que algunos insectos de
poco peso pueden "caminar" sobre los liquidos
y determina la forma esférica de las gotas de
agua se denomina:

4. Relacionar correctamente:

I. Cuarzo A. Gaseoso
II. Alcohol etilico B. Solido
1. Metano(CH ) C. Liquido
Rpta.: | sl ;I

5. Senale verdadero o falso seguin corresponda:

[. Los solidos poseen forma variable. ()

II. Los gases ocupan el maximo espacio
posible. ()

[ll. En los liquidos las fuerzas de repulsion y
atraccion tienen una intensidad semejante.

()

6. En el siguiente diagrama de fases senale a que
cambios hacen referencia las flechas.

Colegios

TRILCE

Presion

» Temperatura

Flecha (1)

Flecha (2)

En el siguiente esquema senale los nombres
para cada punto senalado , ademas defina el
mismo.

A
Presién
(2)
(1
» Temperatura
Punto (1)
Punto (2)

En el diagrama de fases del agua senale el
nombre y defina los puntos sefalados:

Presion

760tOrr foeeeeee @i, . B

4,58torr

Vapor

» Temperatura

0°C 100°C

Punto A:
Punto B:
Punto C:
Linea AC:
CurvaAaC:

Central: 6198 - 100




9. En la siguiente lista seiiale que sélidos son
amorfos.

I. Cloruro de sodio.
II. Plastico

Ill. Hule

IV.Bromo de potasio

10. Relacionar:

A. Solido metdlico
B. Sélido molecular
C. Solido covalente
D. Sélido amorfo

. Diamante
Il. Plastico
I1l. Hielo seco
IV.Cobre

11. Senale las sustancias que sufren el proceso
denominado sublimacion:

I. Hielo (agua sélida)
[I. Naftalina
I1l. Hielo seco

1. Senalar que sélidos poseen la propiedad de
anisotropia.

I. Plastico

II. Cloruro de sodio
I1l. Hule

2. Senalar que soélidos poseen la propiedad de la
isotropia.

I. Caucho

Il. Bromuro de calcio
I1l. Goma de mascar

3. Senalar verdadero o falso seglin corresponda:

[. Elcloruro de sodio tiene un punto de
ebullicion mayor a 400°C. « )

www.trilce.edu.pe

12. Senale las sustancias que sufren el fendmeno de
deposicion:

I. Escarcha (capa fina de hielo)
II. Nieve
lll. Granizo

13. En cada caso asigne el nombre del cambio de

estado respectivo.

[. Sélido — Liquido:
[I. Gas — Solido:
[ll. Liquido — Gas:

14. EI GLP (gas licuado de petréleo) se usa como gas
doméstico, para tenerlo liquido en los balones

se le somete a un proceso denominada:

15. Completar el esquema:
3)

\L (1) \L
Solido Liquido Gaseoso
T 1 |
2)

Nombre (1):
Nombre (2):
Nombre (3):
II. El cuarzo es isotropico . (G
[ll. El niquel es un sélido metalico. ()

4. Relacionar correctamente:

I. Isotropicos
Il. Anisotrépicos
. Metélicos

A. NaCl, CaBr
B. Plastico,caucho, hule, etc
C. Cu,Ni,Li

Rpta.: | ; ;o I

5. Senale que propiedades son de liquidos.

I. Pension de vapor
[I. Tension superficial
Ill. Viscosidad

Cuarto aiio de secundaria
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poTeresdomiclire

Comprension de la informacion

1. Complete correctamente:

Forma definida/ Volumen definido — ................
Forma variable/ Volumen variable — ................
Forma variable/ Volumen definido — ................

2. Ordene en forma decreciente tomando en
cuenta la viscocidad de las siguientes sustancias:

L. H,0
II. Glicerol: |CH2' ?H - CIH2
OH OH OH

I11. Alcohol etilico: CH,- CH,- OH

3. “Resistencia que presentan los liquidos a
fluir”, esta frase hace referencia a la propiedad
[lamada:

4. Relacionar correctamente:

I. Magnetita A. Gaseoso
[I. Suero de dextrosa B. Liquido
[ll. Nitrogeno atmosférico C. Solido

5. Senale verdadero o falso segtin corresponda:

[. Los liquidos tienen volmen definido. ( )

[I. Los gases se comprimen con dificultad.

« )
[ll. En los solidos amorfos no hay orden
interno. C )

Colegios

TRILCE

En el diagrama de frases senale que cambios de
estado se producen:

A
Presion (2)

» Temperatura

NOMDIE (1) eveeererereeeeeeesneeeesesssesesseseseseessssssssnes
NOMDIE (2) teveveeeeiereeeneeeereeenseeeeseesssseeseessseseeees
NOMDIE (3) teveeereeeereeneneeererensseceeeerssssessersssoseees

En el siguiente diagrama senale el nombre de
cada zona indicada.

A
Presién
(2)
(1)
3)
» Temperatura
A oY o V- T U B PPN
A oY V- 07 E PP
A oY o V- T () H U

En el diagrama de fases del CO, determine el
nombre senalado.

Presion
B
730atm foeeeeii g, :C
5,2atm .........
A
: ___» Temperatura
0 57°C 31°C
(@F=T0 0] o1 [0 T © 7. NN
(@F=T 001 oY o T2\ 2 JE N
Cambio AC .iiieeeeeeeeeeeerecrrrrrsnnnneseeseeeeeeeseeseesanns

Central: 6198 - 100




9. Enlasiguiente lista sefale solidos son cristalinos.

I. Plastico

[I. Sulfato cuprico

[1l. Carbonato de calcio
IV.Hule

. Relacionar correctamente:

[. Temperatura de fusion: 801°C
[I. Sélido amorfo
[1l. S6lido metalico

A. Niquel
B: Cloruro de sodio (NaCl)
C. Hule

Rpta.: | ; |l ;

. Senale las sustancias que sufren el proceso de
sublimacién:

[. Yodo por calentamiento

Il. Alcanfor
I1l. Nieve

www.trilce.edu.pe

12. Senalar que sustancias sufren el fenémeno de
deposicion:

I. Hielo seco

[I. Escarcha (capa fina de hielo)
[ll. Naftalina

. En cada caso asigne el nombre del cambio de
estado respectivo:

I. Solido — Gas

[I. Gas — Liquido
[1I. Sélido — Liquido

14. Senale verdero o falso seguin corresponda:

[. El yodo se sublima a temperatura ambiente.

)

[I. El hielo seco sufre el fenomeno de
deposicion. ()
[ll. Gas es igual que vapor. ()

. Relacionar correctamente:

I. Sélido cristalino
Il. Viscosidad
1. Sélido amorfo

A. Miel de abeja
B . Plastico
C. NaCl

Rpta.: | ; |l ;
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Estapo GASE0SO

Es uno de los tres estados de agregacion de la materia, se caracteriza
principalmente porque las moléculas se encuentran grandemente
distanciados, esto porque las fuerzas de repulsién entre ellas es mucho
mayor que las fuerzas de atraccién.

PARA 2 MOLECULAS

Se cumple:

FR>>>> FA

Objetivo:  Estudiar y analizar el comportamiento de los gases desde un punto de vista cualitativo
(propiedades) y cuantitativo (ecuaciones).

Aprendizaje esperado:

- Definicién de estado gaseoso (variables de estado).
- Propiedades de los gases.

- Ecuacién general.

- Procesos restringidos.

- Ecuacion universal.

TRILCE Central: 6198 - 100




ESTADO GASEOSO

Aspecto cuanlitativos Aspecto cuantitativos
- Expansabilidad -Relaciéon P, Vy T
- Compresibilidad - Ecuacién general
- Entropia - Procesos restringidos
- Variables de estado - Ecuacién universal

Sabias que:

Los gases nobles son un grupo de elementos quimicos con propiedades muy similares: por
ejemplo, bajo condiciones normales, son gases monoatomicos inodoros, incoloros y presentan
una reactividad quimica muy baja. Se sittan en el grupo 18 (VIIIA) [1] de la tabla periodica
(anteriormente llamado grupo 0). Los siete gases son helio (He), neén (Ne), argén (Ar), cripton
(Kr), xenén (Xe), el radiactivo radén (Rn) y oganesson (Og).

www.trilce.edu.pe
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hErectouence

1.

Rpta.: | ; ;

Colegios
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Para las variables de estado senale que unidades
corresponden a cada una de ellas.

I. Presion:

II. Volumen:

[1l. Temperatura:

Definir las siguientes propiedades de los gases:

[. Difusion:

II. Efusién:

[ll. Compresibilidad:

IV.Atmolisis:

Relacionar correctamente:

I. Proceso isométrico A. Boyle
B. Charles

C. Gay- Lussac

Il. Proceso isotérmico
I1l. Proceso isobdrico

Se tiene un gas cuya presion es 8 atm y su
volumen es 10L ademas su temperatura es
27°C, si aumentamos la presién en 8 atm y
disminuimos el volumen en 2 L determinar la
nueva temperatura.

a) 204°C
d) 207°C

b) 205°C
e) 208°C

c) 206°C

Para un gas tenemos 400 mmHg y 300 K ; si la
presion se duplica determine en que porcentaje
varia la nueva temperatura si el proceso es
isbcoro.

a) +50%
d) -30%

b) -50%
e) -60%

c) +60%

La presién de un gas aumenta 20% y su volumen
disminuye 40%; determine que variacion tiene
la temperatura.

a) +25%
d) -28%

b) -25%
e) +30%

c) +28%

10.

11.

12.

13.

Se tiene un gas a la presion de 624mmHg y
un volumen de 40 litros, si la temperatura es
127°C ; determine la masa del gas sabiendo

que se trata de metano (CH,).

a) 15¢
d 18¢g

b) 16 g
e) 19¢g

c) 17¢g

Hallar la densidad del oxigeno molecular (20%
en volumen en el aire) a 227°C y una presién
de 0,082 atm.

a) 0,08
d) 0,32

b) 0,032
e) 0,064

c) 0,64

La presion de un gas es 1,6 atm, su volumen
es 4 litros y su temperatura 27°C ; determine
el volumen del gas a condiciones normales de
presion y temperatura.

a) 58L
d 2,6L

b) 5,6 L
e 51L

o 4,3L
La densidad del gas nitrogeno a 27°C y una
presion de 1,46 atm es igual a:

a) 1,84 b) 1,30
d) 1,92 e 1,38

c) 1,66

Determine el volumen molar del CH, a
condiciones normales de presion y temperatura.

a) 21,6L
d) 44,8 L

b) 22,4 L
e) 20,6 L

o) 34,2 L

Hallar el nimero de moles que existen en un
gas cuya presion es 0,82atm, tiene un volumen
de 20 L y se encuentra a una temperatura de
127°C.

b) 0,2 mol
e) 0,5 mol

a) 0,1 mol c) 0,3 mol

d) 0,4 mol

Senalar verdadero o falso seguiin corresponde:

[. Dos moles de C,H, ocupan 22,4L a
condiciones normales. ( )

[I. El proceso isotérmico se relaciona con la
ley de Charles. ()

La temperatura se expresa en grados celcius
en nuestros calculos. ()

Central: 6198 - 100



[. Tmol gas a C.N A. 273K

Il. Tatm B. 22,4L
l.0°C C. 760 mmHg
Rpta: | ; I ; 1

14. Relacionar correctamente :

15. Determine la masa de SO, que existe en 448

litros de gas a C.N.

a) 1200 g b) 1300 g c) 1400 g
d) 1600 g e) 1500 g

1. Determine la masa de CH, que existe en una
muestra de 224 litros del gas a C.N de presion y

temperatura.
a) 100 g b) 120 g 0 130g
d) 140 g e) 160 g

2. La presion de un gas es 10% vy su temperatura
aumenta en 40 % determine que variacion tiene
el volumen .

a) -45,45% b) +45,45% ¢) -36,36%
d) +36,43% e) -20,6%

3. Determine la masa de etino (C,H,) que existe
en una muestra que tiene 1,6atm de presion, un
volumen de 60L y una temperatura de 127°C.

a) 74g b) 78 g c 76g
d 73g e 71g

1. Defina los siguientes conceptos relacionados
con los gases.

I. Gas ideal
Il. Volumen molar
. Entropia

2. Senalar el volumen de un gas que a condiciones
normales tien 800 g de masa, este gas es el
oxido de azufre.

a) 22,41L b) 224 L c) 300L
d) 0,24 L e) 0,224 L

3. Se aumenta el volumen de un gas en 40% vy
se disminuye la presion en 10%; determine que

variacion ocurre en su temperatura.

a) +25% b) +26% C) -26%
d) -25% e) +40%

www.trilce.edu.pe

4.

Determine la densidad del metano (CH,) a la
presiéon de 1,8 atm y una temperatura de 27°C.
a) 1,17 b) 1,18 0 1,19
d) 1,2 e) 1,34

En el siguiente grafico, hallar “X”

A
P(atm)
4,8 |-ceeeennn :
4,2 ................ ;
= 8. T » V(litros)
a) 1L b) 2L c 3L
d 4L e) 5L

Se tiene un gas ideal a la temperaturade 127°C,
un volumen de 60 L y una presion de 0,42atm,
si duplicamos la presion y aumentamos el
volumen en 50% determine el valor de la nueva
temperatura.

a) 340°C b) 1100°C c) 1200°C
d) 927°C e) 400°C

Para un gas tenemos un volumen de 450L y
una temperatura de 127°C, si aumentamos el
volumen a 600L determine la nueva temperatura
usando la ley de Charles.

a) 300°C b) 245°C c) 260,3°C
d) 240,6°C e) 205,3

Cuarto aio de secundaria
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6. El volumen de un gas y su presién se reducen
al 50% de su valor, cual es el valor de la nueva
temperatura si inicialmente era 127°C.

a) 450 K
d) 200 K

b) 400 K
e) 100 K

c) 300K

7. Determine la masa de hidrogeno gaseoso
que tenemos en una muestra con una presion
de 0,624mmHg, volumen de 40 litros y una

temperatura de 227°C.
a) 2,6 mg b) 2,3 mg c 1,6 mg
d) 3,2 mg e) 8,4 mg

8. Hallar la densidad del oxigeno molecular a
127°C y una presion de 6,24mmHg.

a) 0,09
d) 0,03

b) 0,07
e) 0,01

c) 0,05

9. El volumen molar del CO, a la presion de
760mmHgy 0°C.
a) 22,41L c) 6L
d) 26,6 L

b) 44,8 L
e) 29,4L
10. La masa de vapor de agua que existen en 2,24L
del mismo a condiciones normales es:

a) 1,8¢g
d96g

c 34¢g

11. Se disminuye la presion de un gas de 30 % vy se
aumenta la temperatura en 20%, determine la
variacion del volumen.

Colegios

TRILCE

12.

13.

14.

15.

a) +49,6% b) +71,42% ¢ -71,92%
d) - 49,6% e) -2,3%
;Cuantas moles existen en una muestra de gas

a 8,1atm, temperatura de 127°C y un volumen
de 100L?

a) 24,7 mol b) 27,4 mol ¢ 39,6 mol
d) 60,2 mol e) 30,21 mol
Se tiene un gas ideal a 47°C, una presién de 8,2

atm y una masa de 100 g, determine el volumen
si el gas es el metano (CH,)

a) 32 L b) 34 L c) 38L
d 39L e) 42 L
Senale verdadero o falso segtin corresponda:

I. Gas real y gas ideal son iguales. ()

[I. Gas real: alta presién y baja temperatura.

C )

[ll. Gas ideal: alta temperatura y baja presion.

C )

Un gas tiene una presion de 6atm, volumen de
40L y una temperatura de 27°C, determine su
volumen a condiciones normales de presién y
temperatura.

a) 130L
d) 138 L

b) 131L
e) 109L

c) 142 L

Central: 6198 - 100
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MEezcLA DE GASES

¥y ®
A~ (00)
< 8 \ o & &
oo °) .
@
T (%6)
O oo
37 mm
J, oo
v& o
0,002 moles de N, 0,004 moles de H,
en un litro a 25°C en un litro a 25°C

0,002 moles de N, + 0,004 moles de H,

en un litro a 25°C

Objetivo: Comprender la forma en la que los gases se mezclan y las leyes que rigen esta union.

Aprendizaje esperado:

- Conceptos de mezcla, difusion y efusicion/fraccion molar (x).
- Ley de Dalton (presiones parciales).

- Ley de Amagat.

- Ley de Graham.

- Masa molar aparente de una mezcla.
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Gas A ’<— MEZCLA I—»cas B’

Union sin perder
identidad

Aspectos cuanlitativos

- Efusion

- Difusién

- Atmolisis

Colegios

TRILCE

Sabias que:

Se denomina aire a la mezcla
homogénea de gases que constituye
la  atmosfera  terrestre,  que
permanecen alrededor del planeta
Tierra por accion de la fuerza de
gravedad. El aire es esencial para la
vida en el planeta y transparente en
distancias cortas y medias.

Es una combinacion de gases en
proporciones ligeramente variables,
compuesto por nitrégeno (78 %),
oxigeno (21 %), y otras sustancias
(1 %), como ozono, dioxido de
carbono, hidrégeno y gases nobles
(como kriptén y argon).

Aspectos cuantitativos

Com

- Ley de

Dalton

- Ley de Amagat

- Ley de Graham / Fraccion molar (x)

- Masa molar aparente

dela @t

AIRE",

mezcla de
gases

Qsicion

osfera

78%  Dinitrogeno
20.94% Dioxigeno
0.93% Argon
0.03% Diéxido de
carbbono

Organismos (virus,
bacterias, hongos,
esporas, polen,
insectos)

Central: 6198 - 100



1. Determinar la presion total en el recipiente:

T D
A 0,6 atm
®) 1,4 atm
a) 1atm b) 2 atm c) 3 atm
d) 4 atm e) 5 atm
2. ;Qué volumen total ocupan los gases en el
recipiente:
¥
H, 4L
Co, 8L
H,O 1L
a) 6L b) 8L c 131L
d 4L e) 12L

3. Calcular la fraccion molar del metano en la

mezcla:
a) 0,34 b) 1 c 0,8
d) 0,6 e) 0,25

4. Determine la presion de O, en la siguiente
mezcla de gases.

Ptotal = 750mmHg

a) 100mmHg
d) 400mmHg

b) 200mmHg ¢) 300mmHg
e) 500mmHg
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5.

10.

Determine la fraccion molar de O2 en la
siguiente mezcla:

PT = 8 atm

C,Oy P=4:::tm

o, X=77
a) 0,4 b) 0,5 c 0,6
d) 0,7 e) 0,8

Senale verdadero o falso segtin corresponda:

I. La ley para volimenes parciales es la de
Proust. ( )

[I. En una mezcla gaseosa los componentes
se comportan como si  estuvieran
solos. C )

[ll. Las fracciones molares de los componentes
siempre suma 1. C )

Se tiene en una mezcla 40 g de SO, y 160 g

de O,, si la presion total es 1200 mmHg,
determine la presién parcial de cada gas.

P503 = Poz =

Se tiene una mezcla cuya presién es 600mmHg,
si existen 280 g de N, 320g de O, y 440 g

de C,Hg, determine la fraccion molar del

hidrocarburo.

a) 2/3 b) 1/3 c) 2/3

d) 1/4 e) 1/5

Relacionar correctamente:

[. Ley de Amagat Al

II. Ley de Dalton B. Presion
1. ZXi C. Volumen
Rpta:

Determine la fraccion molar de cada

componente de la mezcla gaseosa.
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11. Determinar la presion total de la mezcla
gaseosa.

CH,
02

X=0,8
Po,=600mmHg

a) 1000 mmHg b) 2000
d) 4000 e) 5000

¢) 3000

12. Se tiene en una mezcla 400g de SO, y 640 g de

SO,, determine la presion del SO, si la presion
total es 1500 mmHg.

a) 1000
d) 4 000

b) 2 000
e) 5000

¢) 3000

13. Calcule la presion del CO, en la siguiente

mezcla:

Presion O,=260mmHg

14.

15.

a) 500 mmHg
d) 84,47

b) 510
e) 86,66

c) 520

Se tiene una mezcla gaseosa de 2,8 g de N,,
3,2gde O,y 16 gde CH,, si la presion total es
400 atm determine la franccion molar de cada
componente.

En la siguiente mezcla gaseosa determine la
masa molar aparente.

4mol N,

emol SO2

@)

5mol )

60 g/mol

) 33,49 g/mol
64,39 g/mol
) 43,73 g/mol
e) 45,51 g/mol

a)
b
C)
d

} TU puedes

1. En un recipiente de 25 litros introducimos

3mol de NH3(g) y 4,5mol de N,. Calcula la
presién parcial de cada uno y la presién total en
condiciones normales.

Pun. =
NH3

Pn, -

IDtotal =

2. En una reaccion quimica se han liberado
2,2moles de CO, y 2,4 moles de CH, , que
volumen ocupard el CO, a 37°C y 1,7atm,

ademds que volumen ocupa el CH, a
condiciones normales.

3. El aire esta formado por aproximadamente

21% de O,y 79% de N, en volumen, calcular
la presion parcial de cada uno en condiciones
normales.

Colegios

TRILCE

Se recoge una muestra de gases en la que
hemos comprobado que, a 1 atm y 25°C, esta

formada por 4 L de N,, 5 L de CH, y 11L de
CO,,. Calcular las fracciones molares.

En un recipiente con un volumen constante de
12 L, introducimos 12,8 g de O, , 5,6 g de N,
y 17,6 g de CO,. Si el recipiente esta a 20°C,
calcular la presién parcial de cada camponente.

Pn, =
Pco, =

Po, -

Central: 6198 - 100
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Determinar la presion total en el recipiente:
CO, [~ 0,8atm
O, 2atm
N, 1,9atm
a) 4,3 atm b) 4,7 atm c) 2,6 atm
d) 5,2 atm e) 3,8 atm

Determinar el volumen total que ocupan los
gases del recipiente .

CO,|V= 6L

CO |V=4L

N, |V=12L
a) 4L b) 10L 0 221
d 10L e 131

Calcular la fraccion molar del monoxido de
carbono en:

Determinar la presion parcial de NO, en la
siguiente mezcla de gases.

Presién total =900mmHg

a) 300 mmHg
d) 450 mHg

b) 200 mmHg ¢) 100 mHg
e) 600 mmHg
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5.

Determinar la fraccion molar de CO en la
siguiente mezcla:
X=0,35 «|CO, Presion total =8atm
CcO
02 P=2atm
a) 0,7atm b) 0,6atm c) 0,9atm
d) 0,89atm e) 0,4atm
Senale verdadero o falso segtin corresponda:
I. La mezcla de gases puede ser heterogénea.
C )

II. Las fracciones molares de los componentes

suman 2. C )
[ll. Las mezclas gaseosas pueden tener masa

molar. (G
Se tiene una mezcla de 2,8 g de CO, y 4,6g
de NO,, si la presion total es de 420 mmHg
determine la presion parcial de cada gas.
Pc03= PN02=
Se tiene una mezcla cuya presion es 70 mmHg,
si existen 280 g de N, y 640 g de O, y 220 g
de C,Hg; determine la presion parcial del
nitrogeno.
a) 100 mmHg b) 200 mmHg
c) 300 mmHg d) 400 mmHg
e) 500 mmHg
Relacionar correctamente:

. P=Tatm T=0°C
[I. Volumen de una mol
[ll. Masa molar aparente

A. Map de la mezcla
B. Condiciones normales

C. Volumen molar

Rpta:

Cuarto aio de secundaria

95




Unipabp III

10. Determinar la fraccion molar de cada

componente:

11. Determine la presion total de la mezcla

gaseosa:

SO, 1> X= 0,4
SO, 1> X=0,3

N, P=40mmHg

a) 155,55 mmHg
c) 133,33 mmHg
e) 180,6 mmHg

b) 166,66 mmHg
d) 149,3 mmHg

12. Se tiene una mezcla de 4mol de A, 8mol de
B y 6 ml de C; determine la presién de B si la
presion total es 9 000 mmHg.

a) 100 mmHg b) 200 mmHg
¢) 3000 mmHg d) 400 mmHg
e) 500 mmHg

Colegios

TRILCE

13. Calcule la presion de CO, en la siguiente
mezcla

P, =1200 mmHg

a) 90,57 mmHg b) 91,6
d) 94,69 e) 90,06

) 93,8

14. Se tiene una mezcla gaseosa de 4,4g de C,H, y
3,2gde O,y 8,8 gde CO,, si la presion total es
de 800 mmHg, determine la fraccién molar de
cada componente.

X =
C3H;

X0,=

Xco, =

15. En la siguiente mezcla de gases determine la
masa molar aparente.

a) 20 g/mol
d) 60 g/mol

b) 30 g/mol
e) 10 g/mol

c) 40 g/mol
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EsTEQuUIOMETRIA DE GASES

Gas y estequiometria

2H,0,(lig) — 2H,0(g) + O,(8)

Se descomponen 1.1 g de H,O, en un matrazde V = 2.50 L
;Cudl es la presion del O, a 25°C? ;Y la del H,O¢

Resolucion:
11gH,0, = 1™ _ 0032 mol
340¢g
1T mol O2
0.032 mol H202 * Smol H202 = 0.016 mol 02

Objetivo: Relacionar las leyes estequiométricas con las leyes de los gases en una reacciéon quimica
determinada.

Aprendizaje esperado:
Relacion mol - volumen (Ley de Gay Lussac)

Ecuaciones de los gases. (Universal - General)
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RELACION QUIMICA

Ley de Gay - Lussac

Mol - Volumen

Leyes ponderales Leyes volumétricas Ecuaciones de los gases

PIVI PIVI
- Proust - Relacién: mol - volumenes = — =
T T,
- Dalton
= PV = RTn

Sabias que:

La estequiometria de gases se aplica en aquéllos casos en los que interviene
un gas o varios en la reaccion, se dispondra de datos de volimenes para
determinar el volumen de algtin componente.

Hay tres tipos de problemas de Estequiometria de gases:
1.Moles-Volumen (o Volumen-Moles)
2.Peso-Volumen (o volumen-peso)

3.Volumen-Volumen

1molH, 1molN, 1molCl, 1moll,

TRILCE Central: 6198 - 100
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1. Determinar la masa del metano que existe en
44,8 litros del gas a condiciones normales.

a) 8g b)
d 16g e)

20g Q)
32g

64g

2. 3;Qué volumen de CO, se obtiene por la

combustién de 80L de propano (C;Hg)?

a) 100L b
d) 80L e)

240 L c)
90L

120 L

3. Determine la masa de agua que se genera en la

combustién de metano (CH,) si se consumen
40 litros de oxigeno.

(Sny0=1g/mL)
a) 15 kg b 40,5 kg c) 60 kg
d 20kg e 40 kg

4. ;Qué volumen de CO, se producen por la
reaccion de 60L de oxigeno en la siguiente

reaccion?

CO+0, =» CO,
a) 120L b) 80 L c 90 L
d) 60 L e) 100 L

5. Determinar la masa de SO; que existe en
una muestra de 134,4 litros de gas, si éste se
encuentra a condiciones normales.

a) 120g b
d 100 g e

240 g C)
160 g

480 g

6. Se tiene 100 litros de acetileno que reaccionan
con suficiente oxigeno en una combustion
completa, determine el volumen de productos.

a) 100L b
d 400L e

200 L )
500 L

300 L

www.trilce.edu.pe

7.

Determine el nimero de moles de diéxido de
carbono que se producen por la combustion
de 80L de metano (CH,) que se encuentra en
condiciones normales.

a) 3,57 mol b) 5,36 mol
o 2,57 mol d) 4,26 mol
e) 8,36 mol

:;Qué volumen de CO, se produce por la
descomposicion de 400g de CaCO;, si el gas se

encuentra a condiciones normales?
Reaccion: CaCO; =» CaO + CO,

a) 20,8 L b
d) 50,6 L e

846 L 0
30,6 L

90,8 L

En la siguiente reaccion: Zn + HCl = ZnCl,

+ H, se producen 44,8 litros de hidrogeno a
condiciones normales, determine la masa de
Cinc que se utiliza. m.A. (Zn = 65,5)

a) 104 g b
d 240 g e

121 g
151 g

c) 180 g

. En una mezcla de gases existen 640g de

O, y 480g de CH,, si la presion total es de
1600 mmHg determinar las presiones parciales
de cada gas.

P02=

PCH4 =

. Determine la masa de CO, que se produce al

reaccionar 6mol de CgHy; si el gas tiene una
temperatura de 27°C, una presion de 1,2atm vy
ocupa un volumen de 2 litros.

a) 1584 g b)
d) 1500 g e)

1300 g
2900 g

c) 1600 g
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12. Se tiene una mezcla gaseosa en el cual se

tienen 10 mol de CH, y 20 mol de C;Hg,
después de la combustién se obtiene CO vy

CO, respectivamente. 3;Qué volumen total de

CO, obtenemos si se encuentra a condiciones
normales?

5240 L
4324 L

a) 3249 L o
d) 5389 L d)

e) 4256 L

. En la reaccién: K+ HCI =» KCl + H, se hacen

reaccionar 0,39 gde potasio con suficiente HCI,

determine el volumen de H, que se produce a
condiciones normales.

a) 0,84 L b
d) 0,113 L d)

0,112 L ¢
0,64 L

0,82 L

14.

Determine la masa de NHs(, que existe en un
recipiente en el cual la temperatura es de 273K
y Tatm de presion; el volumen ocupado por el
gas es 10 litros.

a 7,1g b) 89 ¢g o 92g
d 76g e 78¢g
. En la descomposicién térmica del CaCO; se

obtiene 44,8L de CO, a condiciones normales,
determine la masa de caliza, si conoce que la
muestra tiene una pureza de 90%.

a) 90 g b) 180 g
o 30g d) 222,22 g
e) 200 g

)

—_

N

w

Tu puedes

Se descomponen 24 mol de KCIO; para obtener
oxigeno a condiciones normales, determine el
volumen del mismo.

KCIO; = KCl+ O,

a) 897 L b
d) 806,4 L e

130L ¢
344 |

320,8 L

Se queman 440g de C;Hg obteniéndose dioxido
de carbono y agua, determine el volumen de
vapor de agua obtenido a 1atm de presion y
0°C.

a) 896 L D)
d 349 L e

300 L c)
632 L

496 L

Se combinan 230 g de sodio con suficiente
acido sulftrico para producir sulfato de sodio
e hidrégeno gaseoso; determine el volumen
de hidrégeno a 0,41 atm y una temperatura de
127°C.

a) 100 L b
d 400 L e

200 L @)
500 L

300 L

Colegios

TRILCE

En la combustion del butano (C,H;y) se usan
260 litros de oxigeno, determine el volumen
total de los productos.

a) 125 L b
d 520L e

360 L Q)
180 L

460 L

Senale qué masa de propano (C5Hg) se usa para

producir 0,112 litros de CO, a condiciones
normales.

a) 0,07 g b
d 20,6 g e

0,7 g C)
13,8 g

348
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1.

Determinar la masa de butano (C,H;,) que existe
en 11,2 litros del gas a condiciones normales.

a)29g b)27g ¢ 28g d)26g e) 24g

. $Qué volumen de H,O en forma de vapor se

obtiene por la combustion de 40L de etino
(C,H,)?

a)12,1L b) 129L ¢ 196L d) 1,87L e) 1,78L

Determine la masa de agua que se genera en la
combustién de propano (C;Hg) si se consumen
240 litros de oxigeno. (p H0=1 g/mL)

a) 14kg b)15kg o 16kg d)17kg e) 18kg
:Qué volumen de SO; se producen por la
reaccion de 120L de oxigeno en la siguiente
reaccion?

SO, +0, = SO,
a) 120L b) 240L ¢) 100L d) 200L e) 600L

Determinar la masa de SO, que existe en
una muestra de 44,8 litros de gas, considerar
condiciones normales para el mismo.

a) 110g b)130g 0 120g d)128g e) 100g
Se tiene 400 litros de metano que reaccionan con
suficiente oxigeno en la combustién completa,

determine las moles de diéxido de carbono que se
producen si se encuentra a condiciones normales.

a) 16,3 ml
b) 11,6ml

0 15,85ml
d) 17,85ml

e) 16,85ml

Determine el volumen de oxigeno en la siguiente

reaccion: CO+ O, =» CO, si se usan 40mol de
CO, el oxigeno esta a 127°Cy 760mmHg.

a) 674,61
b) 304,81

0 690,3L
d) 656,81

e) 680L

:Qué volumen de CO, se produce por la

descomposicion de 500g de CaCO;, si el diéxido
se encuentra a 1,2atm y una temperatura de
127°C?

Reaccion: CaCO; =» CaO + CO,

www.trilce.edu.pe

a) 136,7g b) 139g ¢) 140g d) 160g e) 200g

En la siguiente reaccion: K+H,SO,=»K,SO,+H,
reaccionan 9,8 g de 4cido sulfarico, determine el
volumen de hidrégeno que se obtiene a la presion
de 41atm y una temperatura de 127°C.

a) 0,09L b)0,3L ¢©)0,8L d)0,08L e)0,01L

.¢Qué masa de H,S, se se tiene en 1120ml del

gas a C.N.?

a)3,9¢g b)2,7g o 1,7g d)6,8g e)5,6g

.Se tienen 100ml de una mezcla gaseosa de C5Hg

y C4H;0, si el porcentaje molar es 80% y 20%
respectivamente, determine el volumen de H,O
que se obtiene por la combustion completa de
ambos gases. (Considere C.N. para ellos)

a)9 500 L
b)9 670 L

9 348 L
d) 9 408 L

e) 9 000 L

.En la combustiéon incompleta del etino se

producen 20L de mondxido, determine el
volumen de comburente utilizado.

a)15L b)y16L o 17L d)18L e)20L

.Se descomponen 18 mol de KClIO; formando

oxigeno y el cloruro respectivo, determine el

volumen de O, a 0,41 atm y una temperatura de
127°C.

a) 500 L
b)2160 L

¢) 2000 L
d) 2340 L

e) 25020 L

.En la siguiente reaccion: Ca + HCI = CaCl, +

H, reaccionan 73g de cloruro de hidrogeno,
determine el volumen de hidrégeno a C.N.

a) 22,4L
b) 44,81

0 11,2L
d) 0,024L

e) 0,481

.En la descomposicion del CaCOj; se obtienen

112L de CO, a C.N., determine la masa del
carbonato que se usa, si tiene una impureza de
95%.

a) 40kg b) 30kg c¢) 60kg d) 10kg e) 30kg
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EstApo Liauipo

Las propiedades de los liquidos Las principales propiedades son:
dependen de:

e Viscosidad

[ ., . .
Su naturaleza. e Tension superficial

e las fuerzas intermoleculares

® Accion capilar
presentes en ellos.

e Evaporacion
e Condensacion

Por estos varian notablemente de un N
liquido a otro. e Presion de vapor

e Punto de ebullicién

Objetivo: Reconocer las propiedades de los liquidos y relacionarlas con las interacciones que
existen entre las moléculas que los conforman (repulsién y cohesién).

Aprendizajes esperados:
- Definicién del estado liquido (caracteristicas)

- Propiedades: tension superficial, viscosidad, punto de ebullicién, presién de vapor.

Colegios
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ESTADO LIQUIDO

Relacion entre atraccion y

repulsion molecular

Caracteristicas Propiedades
- Incomprensibles - Tension superficial
- Asumen la forma del recipiente - Viscosidad
- Volumen constante - Punto de ebullicién

- Presion de vapor

Sabias que:

Tension superficial de un liquido a la fuerza espacial entre un
espacio de otro, segtn su fuerza superficial.[1] Esta definicion
implica que el liquido tiene una resistencia para aumentar su
superficie. Este efecto permite a algunos insectos, como el
zapatero (Gerris lacustris), poder desplazarse por la superficie
del agua sin hundirse.
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1. Completar:

7. Senalar verdadero o falso segtin corresponde:

a) La forma esférica de las gotas de agua
tiene su origen en la propiedad llamada

a) La vaporizacion es un fenémeno de

“superficie”. C )
o b) El proceso inverso de la evaporacion es
b) Los ag.e’ntes .............................. disminuyen la condensacion. ()
[FE R T g T o] o EO .

c¢) La viscosidad aumenta al aumentar la

¢) El cambio de vapor a liquido se llama
condensacion. C )

8. Ordene de mayor a menor valor de presion de vapor:
Senalar verdadero o falso:
o . Alcohol etilico 1. Eter 1. Agua
a) Los liquidos tienen forma y volumen
variable. ()
b) La miel de abeja es menos viscosa que 201 €. TR UPPPRRRN
el aceite de cocina. « )
©) La presion de vapor del etanol es mayor 9. Respecto al punto de ebullicion complete:
que la del agua. ()
5 ) i ol C.H | “Es la temperatura a la cual la presion
etermine y explique si el pentano (CsHy) oel (- se iguala con la presion
dodecano (Cy,H,e) posee mayor viscosidad. , ademas el punto de
.............................. normal es la temperatura a
Rpta ................................................................ la cual su presién de vapor es igual A e
14
Senale qué propiedad hace referencia a la | ™" ”
resistencia de un liquido a fluir; ademas senala S,
. _ 10. Respecto a la destilacion, complete:
que ante un incremento de tamano de las
moléculas y también del drea superficial su valor
aumenta. “Es la separaciéon de los componentes de una
Mezcla de eeeeeeeeeeeiiiiiiiiiiiinnnns tomando como
34 01 VP
referencia [0s puntos de ......ceeeeeeeeeereennnccenns
Relaciona correctamente: de cada uno, los de menos valor se vaporizan
1 H n
[. Alta viscosidad a) Tension primero y pueden ser recogidos”.
[I. Forma esférica de las gotas superficial .
11. Relaciona correctamente:

[lI. Mayor adhesién que  b) Capilaridad

cohesion c) Miel de abeja
[. Temperatura de ebullicién  a) 0°C
Rpta.: | Hl ; I
normal del H,0. b) Destilacion

Relaciona correctamente: [l. Punto de congelacién simple
[. Menisco concavo a) Mercurio normal.del HZO'. c) 100°C
[l. Menisco convexo b) Tensién superficial I11. Separacion de liquidos usando
lll. Forma de unaburbuja  ¢) Agua la temperatura de ebullicién.

de jabon
Rpta.: | ; 1l ; Il Rpta: | ; 1L ; 1l
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12. Completar correctamente:

a) Liquido = SOlidO: .eeeieecreereccrneeencsnnenecsnneanees
b) Liquido = Vapor: ...cccccccceeeeeeecccsnneeseccsssnnnes

C) Vapor =» Liquido: eeeeeeeeeceecrrneeeeecccssnneaeeecanns
13. Senalar verdadero o falso seguin corresponda:

a) La presion de vapor del alcohol es

mayor que la del agua. ()
b) En el mercurio existe mayor tensién

superficial que en el agua. ()
c) La temperatura de ebullicién normal

del agua es 78°C. ()
2 01 7 VS

14.Tomando en cuenta los valores del punto
de ebullicion ordene de forma decreciente las
siguientes sustancias respecto a su presion de
vapor.

Punto de ebulliciéon (1atm)
A = Benceno 80,1°C
B = Etilen glicol 197,3°C
C=Agua 100°C
240 TR N

15. Senalar verdadero o falso seguiin corresponda:
a) La viscosidad no se mide con el
viscosimetro. ()

b) La presiéon de vapor depende de la
temperatura de forma directa. ()

c) Los jabones y detergentes son Illamados
agentes tensoactivos. ()

} Tu puedes

-_—

La propiedad por la cual algunos insectos pueden
caminar en la superficie de los liquidos y que
disminuye con el aumento de la temperatura se

16 [ 170) 00110 - NN .

N

De acuerdo al siguiente gréafico determine en cada
caso de qué liquido se trata.

Vidrio | Capilaridad

®

LIQUIAO (A) = ceverrnneerieecsssnnensessssssnnsssssssssnnsassens
LIQUIAO (B) = eeeereneereececrsnneenecccssnneassessssnnananaes

3.

www.trilce.edu.pe

4. Senalar verdadero o falso segiin corresponda:

a) Los liquidos mas volatiles tienen menor

presién de vapor. ()
b) La tensién superficial es una propiedad solo

de los liquidos. ()
c) La viscosidad es una propiedad de los

fluidos. ()
34 0] TR N

5. Relacionar correctamente:

[. Metal liquido (25°C)
[I. Baja viscosidad
[ll. Agentes tensoactivos

a) Agua
b) Hg
c) Jabon y detergente

Rpta: | ; 1l 1Nl

6. Completar correctamente:

a) Forma esférica de las gotas de agua ......eeeeeecennnne .

b) Energia para aumentar la superficie de los
[[QUIAOS eveereerneeressanenessnnenes .

©) Resistencia @ “fluir” ...eeceeceeeccsneereccnennes .
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Unipap III

hoTeres domiciiane

7.

Comprension de la informacion

1. Completar correctamente:

a) Laresistencia al desplazamiento de un liquido
S€ dENOMINA weeereeerrrnneennescssnnnnes .

b) En las sustancias que no son volatiles es menor

[2 Presion de ..eeeeeeecccccneeeeecccsnnnes .
c) Los liquidos tienen ....cceceeeceecenceecrenennnes
variable ¥ cicccccceeeeeeccnnnneeneenns definido.

2. Senalar verdadero o falso:

a) En los liquidos la atencién entre moléculas es
menor que la repulsiéon de las mismas. ()

b) El agua posee alta viscosidad. ()

c) La presion de vapor del éter es mayor que la
del alcohol etilico. ()

4 01 - 15N

3. Determine y explique si el butano (C4Hy) o el
octano (CgH;g) posee menor viscosidad.

4. Relacionar correctamente:

a) Vapor a liquido
b) Liquido a vapor

I. Vaporizaciéon
Il. Fision

[1l. Licuacién ¢) Sélido a liquido

Rpta.: | ;o ;I

5. Completar correctamente:

Resistencia a fluir.

Energia para aumentar
la superficie.

Relacién entre
cohesion y adhesion.

6. Relacionar correctamente:

a) Vapor a liquido
b) Menisco concavo

I.  Cohesion > Adhesion
1.  Adhesion > Cohesion

I1l. Licuacién c) Menisco convexo

Rpta.: | ;o ;I
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10.

Senalar verdadero o falso:

a) La ebullicion es un fenémeno de “cuerpo”.( )

b) La presién de vapor del etanol es mayor

que la del éter. ()

) Las gotas “pequenas” del mercurio no

son esféricas. ()

Ordene de menor a mayor valor de viscosidad:

I. Miel de abeja.
[I. Goma de pegar.
lll. Aceite de cocina.

Conteste respecto a la destilacion; verdadero o
falso.

a) Se separan liquidos tomando en cuenta
su punto de ebullicion. ()

b) Si los liquidos tienen puntos de ebullicion
muy cercanos se utiliza la destilacién
fraccionada. ()

c) Se pueden destilar mezclas heterogéneas. ( )

Completar correctamente:

a) Proceso inverso de la condensacion

Central: 6198 - 100




11.Relaciona correctamente:

I. Presién de vapor
II. Viscosidad
[ll. Capilaridad

a) Aprovechado por las plantas para transportar
H,O
b) Dibéxido de carbono sélido

c) Muy alta en la miel de abeja

Rpta.: | ; |l ;

12. Completar correctamente:

a) Insectos que “caminan” sobre liquidos

C) Resistencia a “fluir” ceeeeeeeeeeeeeeeseeeeeenenens .

www.trilce.edu.pe

13. Senalar verdadero o falso:

a) Cuanto mas viscoso el liquido, es mas

lento su flujo. ()
b) Cuando los liquidos estan muy calientes

Son Muy Viscosos. ()
c) La accion capilar es un ejemplo de

tensién superficial. ()
RPLa.: covevrrrrreiiiiinnnenniiinneensnnsessesssssssossssssssssenns

14. Ordenar de menor a mayor viscosidad.

Sustancia N s/m?
I.  Mercurio 1,55 x 107
II. Glicerol 1,49
. Agua 1,01 x 1073

15. Relacionar correctamente:

[. Licuacion a) Liquido a vapor

II. Vaporizacion b) Liquido a solido

. Solidificacién ¢) Vapor a liquido

Rpta.: | ;A ;
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Unipap ITT

EstAD0 SéLIDO

Ley VoLumETRICA DE GaYy Lussac

e Enunciada porJoseph Louis Gay - Lussac (1778 - 1850).

e Establece: "Los volimenes de las sustancias gaseosas
que intervienen en una reaccion quimica, medidos
en las mismas condiciones de presion y temperatura,
estan en relacion de nimeros enteros sencillos.

e Ejemplos:
Ecuacion quimica 1N2(g) + 3H2(g) - 2NH3(g)
Relacion molar 1 mol 3 mol 2 mol
1 vol 3 vol 2 vol Vl\|2 VH2 VNH3
Relaciéon volumétrica | 5L 15L 10L 1 = 3 - 2
20 molL

Objetivo:  Reconocer los diferentes tipos de solido y su estructura mediante el ordenamiento intenso que
poseen.

Aprendizaje esperado:
- Definicién de estado solido (caracteristicas de los solidos en general)
- Sélidos amorfos (definicion y ejemplos)

- Sélidos cristalinos (definicion y ejemplos)

TRILCE Central: 6198 - 100




ESTADO SOLIDO

Relacion entre atraccién y repulsion
entre especies que las conforman

Caracteristicas Tipos
- Incomprensibles - Amorfos
- Duros y quebrados - Cristalinos, metalico, i6nico,
- Forma volumen molecular y covalente
definido

Sabias que:

La anisotropia (opuesta de isotropia) es la propiedad general
de materia segin la cual cualidades como: elasticidad,
temperatura, conductividad, velocidad de propagacién de
la luz, etc. varian segun la direccion en que son examinadas.
[1] Algo anisotropo podra presentar diferentes caracteristicas
segln la direccion. La anisotropia de los materiales es mas
acusada en los solidos cristalinos, debido a su estructura
atomica y molecular regular.
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Unidad III

hErectiouemos

1. Completar correctamente:

a) Los sélidos

anisotropicos.

D) LOS SOIIAOS evvrrrnereeereeeeeeeeennnnns

isotropicos.

C) En 10S SOlIAOS euverrerenreirnneennennnnnns existe

desorden interno.

2. Completar correctamente:

Propiedades
generales

Tipos de cristal

(S6lidos i6nicos) Ejemplos

3. Determine qué so6lidos son cristalinos:

[. NaCl I1l. Plastico en forma de cubo
1. COy IV. Cuarzo
34 0] TR TN

4. Relacionar correctamente:

. Diamante a) Solido metélico
[I. Sacarosa b) Solido covalente
. Mg c) Solido molecular
Rpta: | ; Il ;1

5. Completar correctamente:

Fuerza(s) que mantiene unidos a
las unidades

Tipos de
cristal

I6nico

Covalente

Molecular

Metélico

Colegios
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6. Completar correctamente:

a) Los solidos tienen

propiedades que varian con la temperatura, es

decir, sus propiedades no tienen valores fijos.

b) EI Mg, CO,i, vy grafito son sélidos

c) El plastico es un sOlido ...eeeeeeeecccnneeneeccccnnnns .

7. Senalar verdadero (V) o falso (F), segtin corresponde:

a) El cuarzo es un solido cristalino. ()

b) Los s6lidos amorfos son muy ordenados

internamente. ()

¢) Los sélidos metdlicos conducen la

electricidad. ()

8. Clasificar segun corresponda:

a) Zn, Ca, Cu = N
b) Grafito y diamante = ...ceceervrervreresincessnenans

c) Hielo, hielo seCO = wiiiiierrrrneeeecccriccnnnenenens

9. Relacionar correctamente:

[.  COy hielo seco a) Molecular

[l. CaCO; carbonato de calcio  b) Covalente
Ill. C (Diamante) ¢) lénico

Rpta: | ;1L ;NI

10. Relacionar correctamente:

a) Ca (Calcio)
b) H,O (Agua)
c) Cuarzo (Si0O,)

. Enlace covalente
Il.  Fuerzas dipolo—dipolo

IIl. Enlace metélico

Rpta: | ;1L ;1N
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11. Sefnalar verdadero (V) o falso (F):

a) El vidrio es isotrépico. ()
b) El cuarzo es amorfo. ()
c) El 6xido de calcio (CaO) es anisotropico. ()

12. Completar correctamente:

a) LOS SOIIAOS wevrernrecrnnescnnensanennns son ordenados
internamente.

b) EI MgSO, es un tipo de sOldO .ccceeeneeereececcnnnes .

C) ElZnesuntipo de weeeeeeeeeccnnneeeeeennnnns metalico.

13. Completar seglin corresponda:

El COy) es un tipo de s6lido weueeeveeerneceennnennnee.
y presenta el fendmeno de .....cccceveeeeieeccccnnnnns a

temperatura ambiente.

14. Senalar verdadero (V) o falso (F), segtin corresponde:

a) Todos los sélidos se subliman a temperatura

ambiente. ()
b) El Yodo se sublima a temperatura ambiente. ()

¢) La distribucién de unidades en un solido

cristalino tiene un patron repetitivo. ()

15. Relacionar correctamente:

I.  Sélido iénico a) Grafito
II. Solido molecular b) CaSO,
I1l. Soélido covalente c) Ar

Rpta: | ; Il ; 1Nl

} TU puedes

1. Los solidos amorfos poseen caracteristicas muy
diferentes a la de los cristalinos, seleccione qué
solidos son amorfos en la siguiente lista:

a) Clorurode Sodio  ¢) Magnesio  e) COy,

b) Plastico d) Vidrio

34 01 U
2. Relacionar segun el tipo de solido:

I.  Oxido de Calcio a) Molecular

. Ar b) Metalico

[ll. Sn, Pb, Fe c) lénico

Rpta: | ; Il 1Nl

3. Senale verdadero (V) o falso (F), segtin corresponde:

a) El principal componente del vidrio es el SiO,. ()

b) Actualmente existen alrededor de 800
tipos de vidrio. « )

¢) El vidrio de cuarzo pero tiene 100% de SiO,. ()

www.trilce.edu.pe

4. Relacionar correctamente:

I. Temperatura de fusién > 400°C.

[I. Suave a duro, buen conductor del calor y
electricidad.

[ll. Duro, punto de fusion alto, mal conductor
del calor.

a) Sélido covalente
b) Solido metdlico

c) Solido i6nico

Rpta.: | ; ;I

5. Completar correctamente:
a) El Co es un s6lido de tipo cecceeeeeererrnnenneeneeeeens .

b) El Ne es un cristal de tipo ...cccceeeeecercrnneeeeecanns .
) La sacarosa C;,H,,04; es un cristal de tipo

Cuarto aiio de secundaria
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@ Unipap IIT

hTeresdomiciiare

Comprension de la informacion

1. Completar correctamente:

a) Los sOlidos amorfos SON weeeeeeeeeeeereveeereennnenns

(isotropico / anisotrépico)

b) Los sOlidos Cristalinos SON ..ceeeeeeeeeeeeeeennnnecerenns

(isotropico / anisotrépico)

) Alto desorden interno, SOldOS ...cceeerrrveeeeeeeeeeeees .

2. Clasificar correctamente:

a) Grafito ENTo] e [o TN
b) Cuarzo HNT0] e [o TN,
c) Oxido de cinc: SOlIdO uererererererereresreresnans
d) Vidrio ENT0] e [o TN

3. Determine qué solidos son amorfos:

[. Hule [l. Vidrio

[I. Goma de carpintero IV. Cuarzo (SiO,)

4. Relacionar correctamente:

l. COyg a) Solido i6nico
. MgO b) Sélido covalente
lll. Diamante (C) c) Solido molecular

Rpta: | ; Il 1Nl

5. Completar correctamente:

a) Anisotropia  : SOlIdO .iceeervvnneeeieciccrnnnennns
b) Isotropia 2 SOlIdO eeeeeeeeeccnneeeeeeecnnne
) Punto de fusion : SO0 ..eeeeereerrrcruneressnnennens

Colegios
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10.

11.

Completar correctamente:

a) El grafito es un sOldO ..ecceeececcnneeeeecsicnnennnnans .
b) El hule es un sOlidO ...eeeeereeeercrneeeseessenne .
¢) El Li, Na, Ca, etc. son SOlidOS ..eeeeeeeereeeeeererrennnns .

Senale verdadero (V) o falso (F), segtin corresponde:

a) El Mg es un sélido ionico. ()
b) El hielo es un sélido molecular. ()

¢) El cuarzo es el principal componente del vidrio. ()

Clasificar segiin corresponda:

a) Grafito Y61 1o [o T POU R ROPRRN
b) Fe, Zn, K 2 SOlIdO eveeeeeneneeneeeeeeeeeeees
) Plastico y hule : SO0 .cceevueeereeeececnneenenee

Relacionar correctamente:

.  Diamante a) Amorfo
Il. Plastico b) Covalente
. COy c) Molecular

Rpta: | ;1 1l

Relacionar correctamente:

I. Enlace “London” a) Ni
1. Enlace metélico b) Ar
Il. Enlace covalente ¢) Grafito

Rpta: | ; 1L ;1

Senalar verdadero (V) o falso (F), segtin corresponda:

a) El'l,s es molecular y se sublima a

temperatura ambiente. ()

b) El NaCl es metalico. ()

Central: 6198 - 100



c) El cobre es molecular y conduce bien

la electricidad. ()

12. Completar correctamente:

a) El grafito es un cristal de tipo «..eeeeeeceeeeccsneneccnnes .
b) El diamante es un cristal de tipo «.ceeeeeernneeeeeceannns .
) El Cu es un cristal ceeeeeereessnensecsneenenanns .

13. Completar seglin corresponda:

www.trilce.edu.pe

14. Senale verdadero (V) o falso (F), segiin corresponda:

a) El Bromo sélido se sublima a 25°C. ( )
b) El CO,) no se sublima. ()

c) El fullereno es un sélido covalente. ()

15. Relacionar correctamente:

I.  Sélido covalente a) Vidrio
II.  Solido molecular b) Grafito
1. Solido amorfo c) COys

Rpta: | ; Il 1Nl
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Soluciones
Equilibrio

Electroquimica

http://2.bp.blogspot.com/-M2sndMt4NFc/TWPCYiV7GIl/

AAAAAAAABKQ/ tgPl6558EDQ/ s1600/ Medicamentos_2. jpg

La elaboracion de medicamentos requeiere de la
union de dos o mas sustancias que pueden formar una
mezcla o una combinacion.

Si se produce una combinacion, esta alcanzara, un
sistema en equilibrio.

Hidroxido de magnesio

Elhidroxido de magnesio, Mg(OH), es comunmente
utilizado como antidcido o laxante. Se obtiene al
mezclar 6xido de magnesio con agua:

Historia

En 1829, Sir James Murray uso una preparacion
fluida de magnesia de su propio diseno para
tratar a Lord Teniente de Irlanda, el Marqués
de Anglesey. Fue exitoso (y propagado como
tal en Australia siendo aprobado por el Royal
College of Surgeons en 1838) que Anglesey fue
nombrado médico residente y dos Lores tenientes
posteriores, siendo nombrado caballero. Su
producto de magnesia fluida fue patentado dos
anos después de su muerte en 1873.

El término leche de magnesia fue primeramente
usado para una suspension alcalina de color
blanco, acuosa, de hidréoxido de magnesio

formulada en alrededor de 8 %w/v por Charles Henry Phillips en 1880 que fue vendida bajo el
nombre de (inglés: Phillips' Milk of Magnesia, «Leche de Magnesia Phillips»). Para uso medicinal.

Sin embargo el nombre era de propiedad parcial de GlaxoSmithKline ademds el registro USPTO
muestra que "Milk of Magnesia (Leche de Magnesia)" fue registrado por Bayer y " Phillips' Milk of
Magnesia” (Leche de Magnesia Phillips) lo habia registrado Sterling Drug. En el Reino Unido, el
nombre (no de marca o genérico) "Milk of Magnesia” y "Phillips’ Milk of Magnesia” es "Cream of
Magnesia” (Crema de Magnesia) Mezcla de Hidroxido de magnesio.

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion

e Establecer la formacién de mezclas a partir de sustancias
simples o compuestas.

e  Utilizar los tamanos de las particulas de cada componente
de la mezcla.

e Determinar reacciones en equlibrio para sustancias
gaseosas y sustancias en medio acuoso.

e Usar indicadores y teorias para senalar el cardcter acido o
basico de una sustancia o una mezcla.

Indagacién y experimentacion

e  Utilizar al agua como fase dispersante en la formacion de
mezclas.

e  Utilizar ala arena, gelatina y etanol como fase dispersa en
la formacion de diferentes tipos de mezclas.

e Formar una solucién de etanol y la diluye con agua hasta
bajar la concentracién hasta la mitad.

e  Formular y nombrar los principales acidos y bases.

e Utilizar debidamente los conceptos de reacciones tipo
redox para determinar el paso de electrones.



ﬂ Unipap IV Quimica

SoLucioNES: UNIpADES FisICAS Y
QuimicAs DE CONCENTRACION

SOLVENTE SOLUTO SOLUCION EJEMPLO
Gas Gas Gaseosa Ar
Liquido Gas Liquida H,O + O,
Liquido Liquido Liquida H,O + Hl
Liquido Sélido Liquida H,O + NaF
Solido Gas Solida Ni + H,
Solido Solido Solida Zn + Cu

Objetivo:  Reconocer las soluciones verdaderas y las unidades de concentracion
fisicas y quimicas.

Aprendizaje esperado:

- Definicién de solucion

- Elementos de una solucion (fase dispersa y dispersante)
- Unidades fisicas de concentracion.

- Unidades quimicas de concentracion.

- Solubilidad

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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Unidad IV

SOLUCIONES

Fases dispersa y dispersante

I ' I
Solubilidad I Unidades de concentracién

- Maxima cantidad de 5to disuelto | |

en sto 100 ml de solvente. Fisicas I Quimicas I

- Relacion con la temperatura.

% Wsto = WOy qgp - Molaridad M)
Wtotal - Normalidad (N)
- Relacion entre Ny M
%WVsto = 100
Donde: sto = soluto Wiotal

Wsto = peso de soluto

Vsto = volumen de soluto

Sabias que:

El vinagre (del latin «vinum
acre», «vino agrio») es un liquido
miscible en agua,con sabor agrio,
que proviene de la fermentacién
acética del alcohol, como la
de vino y manzana (mediante
las bacterias Mycoderma

aceti). El vinagre contiene una
concentracién que va del 3% al
5% de acido acético en agua.
Los vinagres naturales también
contienen pequenas cantidades
de &cido tartarico y acido citrico.

Colegios
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1.

Senale verdadero (V) o falso (F), respecto a las

soluciones: .
a) El soluto esta siempre en menor proporcion. ()

b) Disolucién = Un soluto + Un solvente. ()

c) El solvente proporciona el nombre de la
solucion.

Relacionar correctamente:

I.  Solucién electrolitica

II. Solucién no electrolitica
lll. Solucién solida (aleacion)
a) Agua+ Azucar

b) Acero

c) Agua + Cloruro de sodio

Rpta: | ; Il ; 1Nl

Completar correctamente:

a) Salmuera ..cooueeeneecnneccsneennne .

b) ACIdO MUFIALICO vueverererererersrsnsnennens .
C) AlPACA ceeeerrerrrrnnnnnnneeneeennne .

d) AgUa dUra eeeeeeecceeeeeeeecccnnennns .

Colocar el nombre correcto en las siguientes
soluciones:

a) Agua + Metanal : occeeeieerreriecsnnniesssneenessennens
b) AgUa + ClOr0 & weeeieeeirrcnneerecccscnneesecccssnnnnns
c) Agua + Sales de Ca y Mg: ...uueeeeeeeeeeeneeneeennnn
d) Agua + Peroxido de hidrogenos .....eeeeeeeenn..

Completa:

Aleacion Composicion

Bronce

Acero

Amalgama

Acero quirurgico

Relacionar correctamente:

I.  Solucién sobresaturada

[I. Solucién diluida

lll. Solucién concentrada

a) No se percibe el soluto

b) Soluto ya no se disuelve (inestable)
c) Soluto se observa directamente

Rpta: | ; Il ; 1Nl
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7.

Si tiene una solucién que posee 400g de NaOH
que estan disueltos en 1200g de agua, determine
el porcentaje en masa de soluto.

a)10% b)15% ¢ 20% d)25% e)30%
Determine la masa de alcohol etilico (p =0,8g/
ml) que existe en una botella de licor de 650ml

cuyo porcentaje de soluto (alcohol) es del 6%.
a) 13,4g b) 31,2g ¢) 20,6g d) 12,8g e) 15,9g

Se tienen 600 ml de metanol (CH;OH) disueltos
en 1 400 ml de agua, determine el porcentaje
en volumen del soluto.

a) 9,2%

b) 5,6% c)2,3% d)40% e)4,1%

. Determine la molaridad de una soluciéon que

posee 5,6 g de KOH cuyo volumen es 2000mL.

a) 0,9M b) 0,05M ¢)0,5M d) 0,2M e) 0,02M

.La normalidad de una solucién que posee

740 g de Ca(OH), que se disuelven para
formar 4 000 cm? de solucién.
a) 1,5N b) 3N

c)4,5N d)5N e) 6N

.Se tiene una solucion de H,SO, 0,8 M, determine

la normalidad de la misma.

a)2,6N b)1,8N ¢ 3,2N d) 2,4N e) 1,6N

. Determine la molaridad y la normalidad de una

solucion de H;PO, en la que se tienen 980 g del
acido y un volumen de solucion de 1 000 mL.

a) TM; 3N
b) 2m; 4N

) 1,5M; 6N
d) 2,5M; 3,2N

e) 4m; 2N

.Hallar la normalidad de una solucion de acido

permanganico en la que se tienen 12 g del acido
y la solucién tiene un volumen de 5 000 cm?.
m.A (Mn = 55)

a) 0,01N b) 0,08N c) 0,03N d) 0,04N e) 0,05N

. Determine el %Wsto, la molaridad y la normalidad

de una solucion de HNOj; que tiene 6,3 g de
soluto disuelto en 1 200 g de H,O.

% WSO = .ceeeenennee. 5 M=, i N=rereaaeeeee

Cuarto aiio de secundaria
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)

(O8]

Tu puedes

Determine la molaridad de una solucion de acido
sulfarico que tiene un porcentaje de soluto de
98% y una densidad de 1,68g/L.

a) 16,8 M
b) 15,4 M

0 10,3 M
d) 12,6 M

e) 10,9 M

Hallar la normalidad de una solucién de HNO;,
que tiene un porcentaje en agua del 37% y una
densidad de 1,26 ¢/L.

a) 10,6N
b) 12,9N

) 13,8N
d) 14,4N

e) 12,6N

Se tiene una solucion de CaCO; 0,4 molar,
determine el valor de la normalidad.

a)0,6N b)0,8N 100N d)1,8N e)2,6N

4. Determine la molaridad y normalidad de una

solucion de sulfato de aluminio cuya masa de
soluto es 3 420 gy ademas el volumen de la
misma es 5 000 mL.

a) 2M, 12N
b) 3M, 18N

) 4M, 21N
d) 6M, 10N

e) 2M, 6N

. Se tienen 400 mEq de hidréxido de sodio en

un volumen de 800 mL, determine el valor de
la molaridad.

2 0,9N b)3,2N ¢ 2,6N d) 0,8N €) 0,5N

hTeresdomicleria

Comprension de la informacion

1.

N

w

Senale verdadero (V) o falso (F), respecto a las
soluciones:

a) El solvente esta siempre en igual
proporcion que el solvente. ()

b) Disolucién = Dos solutos + Un solvente. ()

¢) El estado fisico de la solucién es
determinado por el soluto. ()

Relacionar correctamente:

I.  Solucion saturada
Il. Solucién sobresaturada
I1l. Solucién molecular

a) H,0 + Fructosa
b) Punto de solubilidad
¢) Inestable

Rpta.: | ; H

Completar correctamente:

Y 0] 110 70) N
b) Bronce :

C) VINABIE: .ieirrirreerneveveseessssssosessssassssssssssesessass

Colegios
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4. Determinar la composicién:

a) Acero inoxidable :

b) Latéon

C) Amalgama dental s ...eeeeeeeeeicrneeieeeciinnnneeneeennns

d) Agua potable

. Completar correctamente:

Solucion Composicion

Agua regia

Agua potable

Aire

. Setienen 250 g de KOH formando una solucién

con 1250 gde H,0, determine el porcentaje en

peso de soluto.

a) 13,26 %
b) 16,67 %

c) 19,84 %
d) 1,26 %

e) 19,99 %

Central: 6198 - 100




7.

Se pesan 40 gde NaOH que forman una solucion
con 360 g de H,0, determine el porcentaje en
peso de soluto.

a)35% b)30% ©20% d)10% e) 15 %
Determine la masa de etanol presente en una
botella de 750 ml cuyo porcentaje alcohélico

es 6%, ademas la densidad del alcohol es 1,32

g/mL.

a) 10,6 g
b) 24,6 g

c)59,4 g
d128¢g

e 13,2 g

Se tienen 400 mL de propanol disueltos en 800 ml

de agua, determine el porcentaje en volumen

del soluto.

a) 25,4% ) 24,3% e) 40,6%

b) 15,8% d) 33,3%
.Hallar la molaridad de una solucién de H;PO,,

la masa de soluto es 9,8g y el volumen de la

solucion es 2000 mL.

a) 0,02 M
b) 0,2 M

) 0,03 M
d) 0,05 M

e 0,3 M

www.trilce.edu.pe

11.

Determine la normalidad de una solucion de
H,SO,, cuyo peso de soluto es 196gy el volumen

de la solucién es 6000mlL.

a) 0,67 N
b) 0,33 N

0) 0,84 N
d) 0,38 N

) 0,21 N

. Se tiene una solucion de NH,NO; cuya molaridad

es 0,4 M, determine la normalidad.

a) 0,4 N
b)0,8 N

) 0,6 N
d) 0,9 N

e) 0,7 N

. Hallar la molaridad, la normalidad y el porcentaje

en peso de soluto, para una solucién que posee
0,74g de Ca(OH), en un litro de agua.

a) 0,01M; 0,02N; 0,074%
b) 0,03M; 0,08N; 0,74%
) 0,05M; 0,39N; 0,37%
d) 0,1M; 0,03N; 0,84%
e) 0,2M; 0,3N; 0,94%

.Hallar la normalidad de 8 000 cm3 de solucién

en la que se encuentran 4g de NaOH.

a) 0,0125N
b)0,125N

c) 0,3N
d) 0,035N

e) 0,089N

. Se tiene una solucion que tiene una molaridad 1,6

de H;PO,, determine el valor de su normalidad.

a)6,3N b)4,8N ¢ 1,6N d)2,9N e) 52N

Cuarto aio de secundaria
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2 Unipap IV

OPERACIONES CON SOLUCIONES:
DiLusion, MEZcLA

C

Disolucién Disolucién

concentrada (c) diluida (d)

Objetivo:  Realizar operaciones matematicas tomando en cuenta la concentracién de las soluciones y sus
relaciones cuantitativas.

Aprendizaje esperado:
- Mezcla de soluciones
- Dilucién

- Neutralizacion

OPERACIONES CON SOLUCIONES

Relaciones matemadticas entre solutos.

Mezcla de
soluciones

Dilucién Neutralizacién

CV, + GV, =CV, CcC,vV, =CV #Eq - g (acido) - #Eq - g (base)

TRILCE Central: 6198 - 100




Sabias que:

En quimica, la dilucion es la
reduccion de la concentracién
de una sustancia quimica en una
disolucién.

La dilucién consiste en rebajar
la cantidad de soluto por unidad
de volumen de disolucion. Se

logra adicionando mas diluyente
a la misma cantidad de soluto:
se toma una poca porcién de
una solucion alicuota y después
esta misma se introduce en mas
disolvente.

hoErectiouenos

1. Setiene unasolucién de HCI 0,3 M cuyo volumen
es 80mL, si se agregan 140mL de agua, determine
la nueva molaridad.

a) 0,9 M
b)0,11 M

e) 0,68 M

2. ;Qué volumen de H,SO, 1,2m se necesitan para
preparar 90mL de una solucién del mismo acido
0,8m?

a) 20 mL
b) 40 mL

c) 60 mL
d) 80 mL

e) 100 mL

3. Determine la normalidad de una solucién de

HNO; cuyo volumen es 201, si se prepara a partir
de otra 0,6 N con volumen 10L.

a) 0,1 N
b)0,2 N

00,3 N
d) 0,4 N

e) 0,5 N

4. Se mezclan dos soluciones de HeSO, con
molaridades 1,2 y 1,8 para formar una solucién,
si los volimenes son 8 y 20mL respectivamente,
determine la molaridad de la mezcla.

www.trilce.edu.pe

0

a) 1, o,
.3

63 M 3M e 1,39 M
b) 1,42 M d) 1,34 M

. Se tiene una solucién de HCI 0,1 m con volumen

de 6 litros, si le agregamos 2000mL de H,O.
3Cual serd la nueva concentracion?

a) 0,843 M
b) 0,075 M

0 0,35 M
d) 0,75 M

e) 0,035 M

Determinar la normalidad de la solucién
resultante:

HsPO, H3PO, H;PO,
— = =

]+ £ J >

C1=2M C2=4m C3=X
V1 =8L V2=1OL
29,8 N 09,33 N e) 6,82 N
b) 9,26 N d) 9,83 N

Cuarto aio de secundaria
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7.

8.

©

Se disuelve un soluto formando una solucion de
2L 0,4M, si se anaden 4000cm3 de agua, ;la
normalidad de la nueva solucién sera? Considere
el soluto como un acido diprético.

) 0,27 N
b) 0,37 N

00,47 N
d) 0,57 N

€) 0,67 N

A 100mL de una solucion 1,8M de acido
sulfarico se le agregd 120mL de agua, indicar la
molaridad de la nueva solucién.

2) 0,81 M
b) 0,16 M

03,24 M
d) 2,68 M

€) 0,29 M

Se mezclan 2L de H,SO, 1,5M con 0,5L de

H,SO, 2m vy 7,5L de H,SO, 2M. Hallar la
normalidad de la solucién resultante.

M
M

03,8 M
d) 4,2 M

a) 1,6 e)1,9M
3

1
b) 2,

.Se tiene una soluciéon de HCI 2N y un litro

de capacidad, jcuanto de hidréxido de sodio
(NaOH) se tiene que agregar para disminuir la
normalidad del acido en 75%.

a)10g b)20g ¢ 15g d)12g e)13g

. Se tiene una solucién de NH,OH al 10% en masa,

scudl sera la concentracion de una alicuota de
20mL de esta solucion?

12.

14.

15.

a) 5% b) 10% ¢©) 15% d)25% e)30%
Cuales son los componentes del agua regia.
a) HClyH,0 d) HyPO, y H,O
b) HCly H,SO, e) H;PO, y HCIO
¢ HCly HNO,
.Se mezclan 2L de una soluciéon 2m con 3 L de una

solucién ﬂm, ambas son soluciones acuosas y

del mismosoluto. Determine la molaridad de la
solucién resultante.
A2M b)3M

a4M d)5M e 6M

Calcule el nimero de mL de KOH 0,498N que

se requieren para neutralizar 25mL de H,SO,
0,259N.

a) 11 mL c) 13 mL e) 15 mL
b) 12 mL d) 14 mL
Se tienen 2,6 Eq - g de NaOH para neutralizar

H,SO,, determine la masa del acido que se
neutraliza exactamente.

a) 140 g
d)130¢g

b) 160 g
e) 168,6 g

Q127,48

)

1.

Tu puedes

Hallar la normalidad de una solucion de NaOH,
si se requieren 85 mL de ella para neutralizar
25 mL de HCI 0,15 M.

a) 0,01 N c) 0,08 N e) 0,03 N
b) 0,06 N d) 0,04 N

2. ;Cuantos mL de una solucién 0,8N de HCI se
necesitan para reaccionar completamente con
50mL de NaOH 0,25N.
a) 12,6 mL c) 13,4 mL e) 15,65 mL
b) 2,36 mL d) 1,56 mL

Colegios
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Para reaccionar 2,45g de H,SO, son necesarios

0,01L de cierta solucién de KMnO,. ;Cual es la
molaridad de la solucién resultante?

Se necesitan 20cm? de acido 0,8 N para neutralizar
1,12g de una muestra impura de CaO. ;Cual es
el porcentaje de 6xido de calcio en la muestra?

a) 10% b)20% c) 40%

d) 30% e) 50%

:Qué volumen de Al(OH); 6,4 N se necesita para
neutralizar totalmente 560cm? de H,SO, 4,2N?

a) 6,4L b)0,37L ¢)0,94L d)3,2L e) 1,2L

Central: 6198 - 100



hTeresdomiciiane

a) 1,24 N
b)2,6 N

. Se tiene una solucion de KOH 0,8M cuyo

volumen es 120mlL, si se agregan 30 ml de H,O,
determine la nueva normalidad.

a) 1,8N b)3,2M ©) 2,6M d) 3,2M e) 0,64M

. $Qué volumen de HNO; 0,6 M se necesitan para
preparar 800 mL de una solucién del mismo acido
0,05m?

a) 134 mL
b) 13,4 mL

c) 6,66 mL
d) 66,67 mL

e) 126,3 mL

Determine la molaridad de una solucion de KOH
cuyo volumen es 40L, si se prepara a partir de
otra 1,2N con volumen de 20L.

a) 0,6 M
b)1,4 M

C) 2,6 M
d) 5,4 M

€ 3,9 M

. Se mezclan dos soluciones, una a 0,5m de HCI
con un volumen de 4L y una de HCI| 0,8 m con
volumen de 161, determine la molaridad de la
mezcla.

a) 2,9 M e) 0,74 M

b) 6,2 M

. Se tiene una soluciéon de H,SO, 0,8 m con
volumen de 4L, si le agregamos 500 mL de agua,
determine la nueva molaridad.

a) 1,26 M 02,67 M e) 0,71 M
b) 2,39 M d)0,3 M
Determinar la molaridad:
HCl(aC) HCl(aC) HCl(aC)
<> <> <>
M -
C1=2M C2=4M C3=X
V,=100ml V,=200ml
a) 1,36 m C) 2,28 m e) 2,26 M
b) 2,69 m d) 3,33 m

. Setiene unasolucién de HCl 0,2 M con volumen
de 10L, ademas una solucién del mismo acido
0,4N y con volumen de 8L; determine la
normalidad de la mezcla de las mismas.

www.trilce.edu.pe

10.

A 80m de una solucién de NaOH 0,8m se le
agrega 140 mL de agua, determine la molaridad
final.

a) 0,54 M
b) 0,84 M

00,32 M
d) 0,29 M

e) 0,68 M

Se mezclan 2L H,SO, 0,6m, 4L H,SO, 1,2M y

10L H,SO, 0,2M, determine la normalidad de
la mezcla.

a) 0,3N b)0,5N ¢ 0,7N d)0,9N e 1,2N

Se mezclan 5L HNO; 2M y 6L de HNO; 4M,
determine la normalidad de la mezcla.

a)3,IN b) 42N ©6,2N d) 1,24N e) 0,36N

. $Qué masa de H,SO, se necesita para neutralizar

400g de NaOH?

a) 400g b) 130g ) 420g d) 490g e) 136g

.4Qué volumen de solucion de NaOH 0,8M

se necesitan para neutralizar 80mL de H,SO,
0,12M?

a) 96mL b) 126mL ¢) 20mL d) 24mL e) 12mL

. $§Qué masa de KOH se necesita para neutralizar

60mL de HCI 1,4M?
hidroxido.

Considere 40mL de

a)4,7g b)10,6g c) 21,3g d) 10,8g e) 12g

. $Cuantos equivalentes de H,SO, se necesitan

para neutralizar 600 mEq—g de NaOH?

a) 400 Eq
b) 600 Eq

c) 600 mEq
d) 400 mEq

e) 120 Eq

. $Qué masa de HNO; se necesita para neutralizar

400mL de KOH 0,5 M?

1,26

a g c)
b)12,6 g

12,8 g e) 13,29 g
d 14,9 g

Cuarto aiio de secundaria
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CINETICA QuiMICA

REACCION EXOTERMICA Perfil de reaccion

sin Catalizador

Perfil de reaccion sin
Catalizador negativo

Perfil de reaccion sin

Efv Catalizador positivo

Reactivos —
H<O

Productos

Entalpia

Transcurso de la reaccién

Objetivo:  Aprender el proceso que se lleva a cabo al ocurrir una reaccién quimica mediante
relaciones cuantitativas.

Aprendizaje esperado:

- Definicién de cinética y velocidad de reaccién.
- Teoria de choques y complejo activado.

- Ley de accién de masas (LAM).

- Factores que afectan la velocidad.

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




CINETICA QUIMICA I

Velocidad de reaccion I
| |
Teoria de choques I Complejo activado I Ley de accién de masas I
EA

aA + bB - cC + dD

H,00 : 8 V = KAP(b)P
2
/ K = constante esperimental

o)
.O HI Avancg

Sabias que:

Para que una reaccién ocurra las particulas reaccionantes deben colisionar. Solo una
cierta fracciéon de las colisiones totales causan un cambio quimico; estas son [lamadas
colisiones exitosas. Las colisiones exitosas tienen energia suficiente (energia de
activacion), al momento del impacto, pararomper los enlaces existentes y formar nuevos
enlaces, resultando en los productos de la reaccion. El incrementar la concentracion
de los reactivos y aumentar la temperatura lleva a mas colisiones y por tanto a mas
colisiones exitosas, incrementando la velocidad de la reaccion.

- o ®

i

Baja concentracion = Pocas colisiones  Alta concentracion = Muchas colisiones

www.trilce.edu.pe Cuarto aio de secundaria




@ Unidad IV

N
} Practisuemos

1. Respecto a la cinética senale verdadero (V) o falso
(F), segun corresponda:

a) Estudia la velocidad de reaccion sin analizar
el proceso de la reaccién misma. ()

b) El calculo de la velocidad se determina
usando la concentracion. ()

¢) En una reaccion la velocidad depende
del tiempo. ()
2. Relacionar correctamente:
I. Complejo activado  a) No hay reaccion

b) Estado de transicion
(alta energia)

[I. Choques efectivos

[ll. Choque no efectivo
c) Reacciéon quimica

Rpta.: | ; ; I

3. Enlasiguiente reaccion: N, +H,=»NH,, determine
las unidades de la constante experimental.

a) L2/mol xS
b) L2/mol xS

c) L3/mol3xS
d) L3/mol—3xS

e) LZ/mol3xS—2

4. Enlasintesis de Lavoisier determine las unidades
de la constante experimental.
a) L2/mol?xS
b) L/mol?xS

¢) L3/mol?xS2
d) LYmol-"x S

e) L2/mol3xS2

5. Enlasiguiente reaccion: H, + Cl, =» HCI, se tiene

que la concentracién de H, es 2M y la de Cl,
es 0,1M; determinar el valor de la constante de

reaccion si la velocidad es 5,6 x 1074,

a) 2,8x1073
b) 2,4% 106

0) 3,4x 10~
d) 2,9% 107

e) 1,3x10°6

6. Determine la expresion de la velocidad de
reaccion para:

ICl + H, = I, + HCI

7. Sitenemos laexpresion de la velocidad: K[A]? e [B]?,
;cudl seria el orden total de la reacciéon?

8. Para la reaccién: N, + H, =» NHj;, el valor de la
velocidad de gasto del Nitrégeno es 0,4 mol

x =% S-1, determine el valor de la velocidad de
formacién del amoniaco (NH;).

Colegios
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9. Completar correctamente:

Reaccion Expresion de la velocidad

Hag + Oz = H,0

SOz(g) + 02(g) - SO3(g)

10.Si la velocidad de reaccién a 20°C es igual a
0,3molxL~'xS-1, determine la velocidad a 50°C.

11. Senalar verdadero (V) o falso (F):

a) La temperatura varia la velocidad de

reaccion. ()
b) En la expresion de la velocidad, la concentracion

de los solidos es igual a cero. ()
¢) La constante experimental depende de

la temperatura. ()

12. Completar correctamente:

Factores que afectan

. Descripcion
la velocidad p

Concentracion

Grado de division

Naturaleza

Temperatura

13.En la reaccion: SO, + O, = SO;, determine las
unidades de la constante experimental.

a) L>/mol xS
b) LY/mol3xS3

¢) L2/mol?xS
d) L=2/mol?xS1

e) L=3/mol~'xS

14. Senalar verdadero (V) o falso (F), segtin corresponda:
a) La concentracion de los sélidos se toma
en cuenta para expresar la velocidad. ()

b) La constante experimental podria ser
adimensional. ()

¢) El orden total de la sintesis de Lavoisieres 3. ()
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15.En la reaccion: 2NO + 10, =» 2NO, presenta
experimentalmente una velocidad igual a: V

= K[NOJ*2 o [0,]#2, determine el orden de la
reaccion.

1. En la reaccion: NH; + O, = N, + H,O si la
velocidad del amoniaco es 20mol/LxS, calcule

la velocidad del N,.

a) 5 b) 10 o 15 d) 20 e) 25

1o,

Kl
En la siguiente reaccion: H,O, = H,O + >

N

Indique el catalizador de la misma.

Akt bF  oH0, dKI e H,0

W

. En el gréfico se tiene una reaccion endotérmica,
senale qué indica la flecha.

Avance

a) Larxn demora mas de lo normal.

1. Respecto a la cinética quimica sefale verdadero
(V) o falso (F), segiin corresponda:

a) Estudia la rapidez de la reaccion considerando
el motivo por el cual ocurre la misma. ()
b) El calculo de la velocidad utiliza el tiempo. ()

¢) Los sélidos tienen concentracién cero en
la expresion de la velocidad. ()

2. Relacionar correctamente:

|. Estado de transicién de alta energia
II. AH>O
. AH<O

a) Reacciéon exotérmica
b) Complejo activado
¢) Reaccién endotérmica

Rpta.: | ;o ;o I
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b) Larxn se produce mas rapido.
) Inhibidor.

d) Mayor cantidad de producto.

e) No hay reaccioén.

. Indique la expresion de la velocidad de reaccion en:

Fe(s) + Hzo -> Fe203 + Hz

. Enlos siguientes casos ordene de forma creciente

la velocidad de reaccién.

Zn o Zn O ¢ /n O
<>

H,SO, H,SO, H,S0,
0,01M 1,2M 0,36 M

0] ® ®

. En la siguiente reaccién: CO + O, = CO,,

determine las unidades de la constante
experimental.

a) L2/mol?xS
b) L3/mol3x S

¢) LYmol3xS—2 e) L3/mol3x 52
d) LZ/molx ST

. En la sintesis de Haber—Bosh determine las

unidades de la constante experimental.

a) L/molxS
b) L3/mol3xS

¢) LZ/mol?xS" e) L3/mol xS
d) L4/molxS2

. Paralasiguiente reaccién: CaCO; =» CaO + CO,,

determine las unidades de la constante experimental.

a) mol=2/L%-
b) L/ mol=*xS

¢) mol=3/SxL
d) mol=1/S2xL

e) mol/SxL

Cuarto aiio de secundaria
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6. Determine la expresion de la velocidad de
reaccion para:

NOy + O > NO,

7. Si tenemos la expresion de la velocidad: K[A]'/2 e
[B]*4, scuél seria el orden total de la reaccion?

8. Para la reaccion: COCl, = CO + Cl,, determine
las unidades de la constante experimental.

a) S b) S—2 c) S3 d)S* e S

9. Completar correctamente:

Reaccion Expresion de la velocidad

CO + 0O, = CO,

SO, + O, = SO,

CaCO, = CaO + CO,

10.Si la velocidad de reaccion a 30°C es igual a

10mol/LxS, determine la velocidad a 60°C.
a) 15 b) 60 d) 100

c) 80 e) 90

11. Senalar verdadero (V) o falso (F):
a) La temperatura no influye en la velocidad
de reaccion. ()

b) En la expresion de la velocidad de reaccion
los liquidos se consideran con valor uno. ()

c) La constante experimental no depende
de la temperatura. ()

Colegios
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12.Senale qué factores afectan la velocidad de
reaccion:

13.

14.

15.

IV. Solubilidad

V. Catalizadores

I. Tiempo
II. Concentracion

Ill. Temperatura

En la reaccién: SO; = SO, + O,, determine las
unidades de la constante experimental.

¢) L3/mol3xL=2 e) L/mol xS

d) L2/mol?xS-1

a) L'/mol?xS

b) L=2/mol

Senalar verdadero (V) o falso (F), segtin corresponda:

a) La velocidad de reaccion se puede calcular al
sistema donde las sustancias son sélidas.( )

b) La constante experimental generalmente
vale uno. ()

) El orden total para la reaccion de sintesis de
Lavoisier es 4. ()

Para la reaccion: PCl; + Cl, = PCl; se calcul6

el valor de la Velocidad = K[PCI;]? « [Cl,]",
determine el orden de la reaccién.

a) 3 b) 4 c)5 d) 6 e) 7
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4 Unipoap IV Quimica

EquiLiBRIO QuiMICO

Equilibrio de moléculas (H, + I, 2 HI)

Objetivo: Comprender el proceso por el cual un sistema logra el equilibrio quimico desde el
punto de vista cualitativo y cuantitativo.

Aprendizaje esperado:

- Definicién de reaccion reversible.

- Definicién de equilibrio quimico (graficamente).
- Sistemas homogéneos y heterogéneos.

- Constante de equilibrio (Kc y Kp)

- Propiedades y relaciéon entre Kc y Kp.

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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EQUILIBRIO QUIMICO

Sistema Homogéneo I
Relacion reversible
aA + bB — cC + dD
Sistema Heterogéneo I

Expresion matemadtica Kcy Kp T G

Kcy Kp
Se determina a partir de la En funcién de la -Kp = Kc (RT)*"
escritura de la ecuacion. concentracién y presion. -An = (c+ d)-(a + b)

Sabias que:

El equilibrio quimico es el estado en el que las

actividades quimicas o las concentraciones de

los reactivos y los productos no tienen ningun

H, + H, > 2HI cambio neto en el tiempo. Normalmente, este
seria el estado que se produce cuando una

Equilibrio quimico reaccién reversible evoluciona hacia adelante

en la misma proporcién que su reaccion inversa.

La velocidad de reaccion de las reacciones

2HI > H, + 1, directa e inversa por lo general no son cero,

pero, si ambas son iguales, no hay cambios

Tiempo netos en cualquiera de las concentraciones de
los reactivos o productos.

Velocidad

Colegios
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hErectiguenes

1. Senale verdadero (V) o falso (F), respecto al
equilibrio quimico:
a) Lavelocidad directa e inversa se iguala. ()
b) El equilibrio quimico es espontaneo. ()

c) Dinamico desde el punto de vista
microscopico. ()

2. Completar correctamente:
a) En el equilibrio quimico las moles de reactantes
Y Productos Permanecen ...ccceeeeeessseesesneesenns .

b) Desde el punto de vista microscépico el
equilibrio es considerado ......cceeeeeeeerneeeeecenns .

c) El equilibrio se logra de modo .....ccceeeeeenneeeenne. .

3. Relacionar correctamente:

. Kp a) Constante de equilibrio
II. Kc b) Constante en funcion de la
. K presion
c) Constante en funcion de la
concentracion

Rpta.: | ; Al ; I

4. En laecuacion: N, + H, = NHj las unidades de
la constante de equilibrio se expresan como:

5. Determine el valor de Kc para el sistema en
equilibrio segln:
[1=2M []=1M

+ H,O (Sistema gaseoso)
[1=0,4M

a) 0,03 b)0,04 ¢ 0,06 d)0,07 € 0,16

6. En la siguiente ecuacién literal determine la
expresion de Kc:

3A(g) + 2B(S) = 4C(g)

a) [CI/[AI*[B]?
b) [CI*/[A][B]

o) [CI?/TA]
d) [C]/[A]IB]

e) [CI/[APx[B]*

7. Paralasiguiente ecuacion determine la expresion
de Kc:

SOy + Oy = SO5

a) [SO.IPX[O,)/[SO;1? d) [SO,1/[SO;]
b) [SOI/[SO,IP[O;]  e) [SO51/[SO,][0,F
c) [SOsI/ISO,

www.trilce.edu.pe

8.

10.

11.

12.

13.

14.

Determine la expresion de la constante de
equilibrio Kc:

KCls = KClg) + Oy

a) [O,)° c) [KCI/[O,)* e) [KCl]
[KCII x[O,]
b) [O,]? d) TIKCIO)]

En la siguiente reaccién en equilibrio: CO + O, =
CO, se tienen 4ml de CO, 5ml de O, y 3mol
CO, en un recipiente de 10 litros, determine Kc.

a)14 b) 168,75 ¢ 16,875 d) 1,26 e) 15

Determinar el valor de Kp/Kc para la siguiente
ecuacion:

Hyg + Clyg = KClg

a) 1 b) 2 3 d) 4 e)5

Hallar el valor de Kc para:

KCIO3) = KClis) + Oy

a) [Oz]1 b) [02]3 ) [02]2 d) [O,]* e) [02]5

Se introducen en un recipiente de 6 litros a 1 500K
1mol de H,O y 1mol de CO,; el 45% del H,O
reacciona con el CO,; hallar Kc.

6,7 b102 89 do0,36 e 0,89

En un recipiente de 1L se coloca 6mol de N,O,y
luego se establece el equilibrio. ;Cuantas moles

de NO, se han formado?

N204‘__‘ N02 — Kc=1

a1Tmol b)2ml ¢ 3ml d)4ml e) 5ml

A la temperatura de 600°C se tiene el sistema
gaseoso en equilibrio:
Iyg + Hag = Hig

donde las presiones parciales son: I, = 2atm;

H, = 5atm; HI = 8atm, determine el valor de la
constante Kp.

d)3,99 e)5,8
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15. Para el sistema: CO @t o, ® = CO, ®

Hallar la relacion entre Kp y Kc (esta en equilibrio)

a) Kp = Kc(RT) c) Kp=Kc e) Kp=Kc(RT)?
b) Kp =Kc(RT)"" d) Kp = Kc(RT)?

} Tu puedes

1. Respecto al equilibrio senalar verdadero (V) o
falso (F):

a) Laconcentracion de productos y reactantes se
iguala. C )
b) La velocidad directa e inversa es diferente.

()

c) Lasdos reacciones ocurren de modo simultaneo

y con la misma velocidad. ()
2. Sien el sistema gaseoso: 3A = 2C Kc=0,5
Determine la constante de equilibrio para: 2C = 3A.
a) 1 b) 2 03 d) 4 e) 5
3. Senalar verdadero (V) o falso (F):

a) CaCO3(5) = CaO(S) + COz(g),' Kp =Kc (RT) ( )
Kp
(RT)?

b) NH4HS(S) = NH3(g) + st(g); Kc= ( )

C) N2+H2#NH3_K1 ( )
NH3#N2+H2_1/K1

4. Relacionar correctamente:

I Hyg + Clyg = HCl a) An=-1
b) An=-0,5
Il Hyg + Oy = HyOg ¢ An=0
1
. Hyg + jsz(g) = HyS
Rpta.: | ; |l s

5. En la siguiente ecuacion: SO; + H,0 = H,SO,

la constante de equilibrio vale “K,”, cual sera la

constante para: nH,50, = nSO; + nH,O

a) 1/K, 0 1/K] e) 1/K;xN
b) N/K, d) 1/2K,

hoTeres domiclire

—_

. Senale verdadero (V) o falso (F) segiin corresponda:

a) Las velocidades son iguales a 3. ()
b) El sistema busca el equilibrio de forma
espontanea. « )
c) Se puede observar a simple vista. ()
2. Completar correctamente:
a) Podemos estudiar el equilibrio quimico en
EACCIONES QUE SON aeverrversraeessassssassssnns .
b) Existen sistemas homogéneos y heterogéneos
que analizar, |a coeeeeeeeeerccnneeeeeeceenns de sélidos
y liquidos se consideran como 1.
) La constante de equilibrio solo depende de la
Colegios
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3. Relacionar correctamente:

| NHyHSg = NHsg +HySy @ An=0

Il HIg = Hyg + Iy b) An=1
lll. KCIO; = KCI + O, o) An=3
Rpta.: | H ;

4. En la ecuacion: %Nz(g) + %Hz(g) = NH;

Determine las unidades de la constante de
equilibrio.

a) &/ mol c) mol?/¢ e) mol3/¢
b) mol/¢€ d) mol/é&?
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5. Determine el valor de Kc segun:

NOz(g) =
[I=1M

NOg
[[=02M

*+ Oy
[1=0,6M

2)0,30 b) 0,024 ¢) 0,026 d) 0,028 €) 0,28
6. En la ecuacion: aA(S) + 28(5) = 3C(S) + 4D(g)

Determine la expresion de Kc.

a) [DI*/[B]?
b) [D]*/[B]?

c) [DI7/[B]*
d) [D1/[B]

e) [BI/[D]

7. Para la siguiente ecuacion:

CI‘I3CCX)H(g) + CZHSOH(g) = CH3C(H:2 H5(g)+ HZO(g)
[1=2/5 [1=2/5 [1=8/5 [1=8/5

Hallar el valor de Kc, si el sistema esta en equilibrio.

8. Determine la expresion de Kc para el siguiente
sistema en equilibrio:

CaCO3(5) = CaO(S,) + COZ(g)

a) [CO,]" c) [CO,l3 e) [CO,J°

b) [CO,]? d) [CO,]*

9. En el siguiente sistema en equilibrio: HCONH,

== NHj + CO se tienen 4mol de HCONH,,

2mol de NH; y 3mol CO en un recipiente de 10
litros, determine el valor de Kc.

20,20 b)0,15 ¢ 0,36 d) 0,84 e)0,96

10. En la siguiente reaccion: KClOss) s KClg) + Oy

Determine el valor de Kp/Kc.

a) (RT)™" b) (RT)2 ¢ (RT)?® d) RD* e) (RT)

www.trilce.edu.pe

11.En la siguiente ecuacion en equilibrio:

2Mg = Yig + Py

Se sabe que el valor inicial de “M” es 4mol en
un reactor de 10L, en el equilibrio se sabe que
existe Tmol de "Y”, Hallar Kc.

20,69 b)0,32 0,40 d)0,35 e)0,25

12.En un recipiente de 10L a 1000K se introduce

2mol de N,, Tmol de H, para formar 3mol de
amoniaco. Determine el valor de Kc en estas
condiciones (equilibrio).

a) 320 b)240 ) 480

d) 450 e) 460

13. A 1000K se tiene el sistema gaseoso en equilibrio:

Hyg + Clhy <« HCy
P=1,2atm P=2atm P=1,6atm
Hallar el valor de Kp.
1,99 b26 1,8 d1,6 e,

14. Para el sistema: HCHOg = H, ) + CO,

Determine la relacion entre Kp y Kc (Kp/Kc).

a) (RT)2 b) (RT)™" ¢ RT d) (RT)2 e) (RT)?

15.A 500°C el sistema: PCly g + Clyq = PCls g

Que esta en equilibrio se tiene: PCl; = 20atm;
PCl,=4atm; PCl;=3 atm determine el valor de kp.

) 0,375 b) 0,94 ¢ 0,18 d) 0,24 €)0,29
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IUnipAD IV

PRrRINCIPIO DE CHATELIER

Principio de Le Ghatelier: Efectos de la
concentracion

Inicial
[ equilibrio

H,

Concentracion

Tiempo —>

Objetivo:  Estudiar el efecto que producen acciones externas en los sistemas en equilibrio y como ellos
se oponen a las mismas.

Aprendizaje esperado:

- Desplazamiento del sistema ante cambios de concentracién.
- Desplazamiento del sistema ante cambios de temperatura.

- Desplazamiento del sistema ante cambios de presion.

- Desplazamiento del sistema ante cambios de volumen.

Colegios
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PRINCIPIO DE LE CHATELIER

Efecto externo I — Sistema en equilibrio
Desplazamiento — Oposicion de cambio I

Cambio de
Volumen

Cambio de Cambio de Cambio de
concentracion temperatura presién

+ AT +Q + P +V

Sabias que:

El Principio de Le Chatelier establece que, si un sistema en equilibrio se somete a
un cambio de condiciones, éste se desplazara hacia una nueva posicion a fin de
contrarrestar el efecto que lo perturbé y recuperar el estado de equilibrio.

Gases en Después de la compresion,
equilibrio pero antes de restablecer comprimidos en
el equilibrio equilibrio
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bEreciemes

En un sistema en equilibrio:

1. Determine el desplazamiento del sistema:

Ny + Hag ¥ NHjzq + Q

a) =A[H,]
D) HAINH;] £ eoveeeeemmeeseeeeeessesmmmessssessessesesesnnnns

c) —Calor

2. Para el siguiente sistema determine el
desplazamiento del sistema:

PCls(g) = PCI3(g) + C|2(g)

Q) FAIPCL] ¢ eoereeeeeeeeeeeeeeeeesessesmmmssssssssssssssese
b) —A[Cl,]

c) +Presion

3. Senale verdadero (V) o falso (F) respecto al
principio de Le Chatelier:

a) Se opone al efecto externo. ()

b) No se toma en cuenta la presencia de
solidos. ()

c) Si se anade un gas noble el sistema no
hay ningutn efecto. ()
4. Senale la direccién en que se desplaza el sistema:

O,= 0O,

a) +A[O4]
b) +Presion

¢) =Volumen :

5. Determine el desplazamiento del sistema:
Hag + O = H,O0 + Q

Q) HPresion i evvvvieviiiiiiiiiininininnneeneenaeeeeenan.
b) +Volumen :

QIR 73X | D1 ) [N
A) =ATH)]  f eeeeeecccrereeeeeccccnneeeeeeeescnnnneeeeas

)
)
6. En el sistema:

PC|3(g) + ClZ(g) = PCI5(g) + Q

a) Introducimos un catalizador: ceeeeeeeeeereeeeeeceneennes
b) Introducimos 20cm3 de Ne: ...ceeeeeereeeeeenevenenenns
c) +Presion

d) =Volumen :

Colegios
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10.

11.

AH>0
Determine el desplazamiento del sistema.
a) +A[Hg]
b) =A[O,]
c) +Calor
d)

2HEO ) = 2Hgy + O,y

—Presiéon

En un sistema en equilibrio:

Ny + Os ™= NO; AH=-180,2K]j
Determine el desplazamiento del sistema.

Para el sistema en equilibrio:

IZ(g) + COz(g) = CO(g) + 1205(8); AH > O

Determine el desplazamiento del sistema.

Q) +FTEMPETALUIA: ceveeeerenesiereerenieeeensenanesenssssssenes
b) +A[l,]
o) —A[CO]

d) +Presion

En el sistema en equilibrio:

Iz(g) + CO(g) = COZ(g) + 1205(g); AH > O
Determine el desplazamiento del sistema.
Q) —TEMPEIALUIAS vevrevsrersssssssssssssssessssssssesssssssssass
b) -A[CO,]

c) +Presion
d)

—Volumen :

Para el siguiente sistema en equilibrio:

N204(g) = NOZ (g + Calor

Determine el desplazamiento del sistema.

a) +Presion

b) —Volumen :
O N 1 P10 I

d) Introduccion del catalizador: ceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeennnes
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12. Para el sistema en equilibrio:

HySg + Osg == HyO + SO,

Determine el desplazamiento del sistema.

Q) FPrESION 1 ceuevruirrnrereeireniereecreeserneessssssnssssnsenee
D) FA[H 002 ceiiiierrrnnnerieesssssnnsenessssssnnsssssssssssnns

c) —[SO,]
d)+A[O,]

. Para el sistema:

ZA(g) + 3B(g) = 4C(g) + D(g)

Determine el desplazamiento del sistema.

} Tu puedes

1. En el siguiente sistema en equilibrio:

CH3CHg) = 2Hy + COy

Determine el desplazamiento del sistema.

EVEAY (G FIO ] o |
b) —A[H,]
c) +Presion

)
d) =Volumen
e) Bano maria :

Para el sistema:

N

NH4HS) = H,S¢) + NH3 g

Determine el desplazamiento del sistema.

Q) FAINHLHST ¢ coreeenescencssesscaseassssesssssssssnes
b) —A[H,S]
c) +A[NH;]
d) +Presion
e) =Volumen

w

Para el sistema en equilibrio:

2Hg0(s)‘__‘2Hg(¢)+02(g); AH>0

Determine el desplazamiento del sistema.
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14.

15.

Para el sistema:

T No + Oy = NO,

Determine el desplazamiento del sistema.

Para el siguiente sistema en equilibrio:

NOg + Hyg = Nyg + HyO

Determine el desplazamiento del sistema.

a) —A[NO] :
(o) AN L@ RN
ST L £ ) R
d) Adicion de 40mL de Ne: ...ueeeeeveeercsrneeecssnennes

a) AUMENLO de PreSION: ..veeeeeeseeseeeeeeeeeeeeeeeeaneacanes

)
d) Discriminacion de VOlUMEN: ceeeeeeeeeeeennereeeeennnes

Para el sistema:

COClyq = COg + Clyg

Determine el desplazamiento del sistema.

a

b
c

Rl

Introduccién de un gas Noble: ..cccceeeeeeeeeeeecrnnns

+Presién
Bano maria :

=

Para el siguiente sistema:

C2H2(g)#C6H6(g); AH>O

Determine el desplazamiento del sistema.

a) +Presion

D) —VOIUMEN 1 aerrerrereercereeeneeeceseeesseseesesnsasenes

C) BANO MAria & eeceeeeeeneeneerenceeecceenceenccennerencnnes
d) Introduccion de 60Cm3 de Ar: eeeeveeeeeeeerereeeeeenens
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hoTeres domicliane

1.

Determine el desplazamiento del sistema:

Ny + Hyg = NH;3 + Q

. En el siguiente sistema en equilibrio, determine

el desplazamiento del sistema:

PC|5(g) = PC|3(g) + CIZ(g)

Q) FAIPCLS] ¢ eveeeeeeeseessssesmsesasessssssssesssssasssens
D) FAIPCL] t eeeeeeeeeeesessessesasesssssssssssssssssens

¢) +Volumen :
d) ARadir un iNhiDIAOr: ceeeeeeeeerremeeececereenneeereesnenes

Sefalar verdadero (V) o falso (F) respecto al
principio de Le Chatelier:

a) El sistema “acepta” los cambios y se
acondiciona a ellos. ()

b) Se toma en cuenta la presencia de liquidos. ()

) La adicion de un catalizador influye el
equilibrio. ()

Senale la direcciéon en que se desplaza el sistema:

CO +0, = CO,

a) +Presion

b) =Volumen :

c) +A[CO]
d)-A[CO,]

Determine el desplazamiento del sistema:

H, + O, = H,0(, + Calor

) +A[H,]
AV FATHLO] 3 eerrereeeeeeeeeeeemmssssssssessessesmmmsssssee

Colegios
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6. En el sistema:

PC|3(g) + C|2(g) = PCIS(g) + Q

Determine el desplazamiento del equilibrio.

Q) BANO MaAria & eeeeeeeeeeeneenceeeeenerecreereecsesanennsens

b) Introduccion de 5cm?3 de Ar: ..ceeeeeereeeeeenenenennnes

<) +A[Cl,]
)

d)-A[PCl.]

. En el sistema en equilibrio:

COg + HyOg = COyg + Hyg

Senale el desplazamiento del equilibrio.

e) Disminucion de volumeN: ...ceeeeeeeeeereenenneceeeennns

. En el sistema en equilibrio:

Ag 3By = 2Cy

Senale el desplazamiento del sistema.

a) +A[B]
b) -A[C]

¢) +Volumen :

d) —Presion :

. Para el sistema en equilibrio:

g + COq 7 COy + 05

Senale el desplazamiento del sistema.

a) +A[L,]

b) —A[CO,]
c) +A[CO]
d) +A[1,05]
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10. En el sistema en equilibrio:

Lyg + COyg = COy + [,05; AH>0

Senale el desplazamiento del sistema.

Q) —TEMPETALUIA: cevvrrrrerersesssssssnssssssrsessssssssessssans

11. Para el sistema en equilibrio:

N2O4g = NOy

Determine el desplazamiento del sistema.

Q) FPresion 1 eveeiereiieierneereniernierenetenerneennee

b) +Volumen

C) INtroducCiOn de HE: ..eeveeveeneereemeeeceerennneneereeens
)

d) —AIN,O,]

12.En el sistema en equilibrio:

H2S(g + Oag 7 HyO( + SOx
Determine el desplazamiento del sistema.

2) -A[O,]

b) Introduccion de un catalizador: .eeeeeeeeeeeenenneceeeee

C) —A[st]
)

d) +Presion :
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T
13.

Para el sistema:

2Ag +Bg = 3Cy + 4D

C) AUMENtO dE PreSION: weveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeacaasaasens
d) Introduccion de 60mL de Argon: ....ccceeeeeeeeeene.

. Para el sistema:

1 -
—Nz(g) + Oz(g) S~ NOZ(g); AH > 0

2

Determine el desplazamiento del sistema.

c) —Presion

d) BANO MAlA: ceeerrrveeeeeeesseseereerssseceseesssssessesasses

. Para el siguiente sistema en equilibrio:

NO) + Hag = Ny + HyO0
Determine el desplazamiento del sistema.

a) —A[NO]

b) =Presion :

C) FVOIUMEN: aereererrenreererennensereerssssscseesssssseseeees
d) Introduccion de un catalizador: ....ceeeeeeeeneeeeennnss
e) —A[H,]
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IUN1DAD IV

Acipo - Base

¢ 'e% ¥ @

HCI + H,O — H,O"@g + CI'(ag
écido1 base, acido, base,
NH3 + H,O <> NH,*(aq) + OH (aq)

base, acido, acido, base,

Objetivo: identificar las caracteristicas de acido y base de las diferentes sustancias usando teorias de
reconocimiento.

Aprendizaje esperado:
- Definicién de acido y base.
- Teorias de reconocimiento: Arrhernius, Bronsted - Cowry y Lewis.

- Neutralizacion (titulacién)

TRILCE Central: 6198 - 100




TEORIA ACIDO - BASE

Definicion

Caracter dcido I: | > Caracter dcido I

Teorias de reconocimiento

Arrhenius Bronsted - Lowry Lewis I

Titulacién I

# Eq - g (acido) = # Eq - g (base)

Sabias que:

En 1884 Arrhenius desarroll6 la teoria de la existencia del ion, ya predicho por Michael Faraday
en 1830, a través de la electrdlisis.

Siendo estudiante, mientras preparaba el doctorado en la universidad de Uppsala, investigé las
propiedades conductoras de las disoluciones electroliticas, que formulé en su tesis doctoral.
Su teoria afirma que en las disoluciones electroliticas, los compuestos quimicos disueltos se
disocian en iones, manteniendo la hipétesis de que el grado de disociacién aumenta con el
grado de dilucion de la disolucion, que resulto ser cierta solo para los electrolitos débiles.
Creyendo que esta teoria era errénea, le aprobaron la tesis con la minima calificacion posible.
Esta teoria fue objeto de muchos ataques, especialmente por lord Kelvin, viéndose apoyada por
Jacobus Van't Hoff, en cuyo laboratorio habia trabajado como becario extranjero (1886-1890),
y por Wilhelm Ostwald.

Su aceptacion cientifica le valié la obtencién del premio Nobel de Quimica en 1903, en
reconocimiento a los extraordinarios servicios prestados al avance de la quimica a través de su
teoria de la disociacion electrolitica.

H,0

Hydrated
Nation
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1. Senale verdadero (V) o falso (F) respecto a los acidos:

a) Reaccionan con los metales formando

hidrégeno. ()
b) Azulean el papel tornasol. ()
c) Sabor amargo. ()

2. Senalar verdadero (V) o falso (F) respecto a las bases:

a) Untuosos al tacto. ()
b) Enrojecen el tornasol. ()
c) Se llaman también alcalis. ()

3. Relacionar correctamente:

a) Aducto
b) Cualquier medio

. Arrhenius
II. Lewis

lll. Bronsted—Lowry c) Sistema acuoso

Rpta.: | ;o ;I

4. Senale qué acidos son de Arrhenius:

I. NH; Il HCl,y 1L H,S,, IV.NaOH

5. Respecto a la teoria de Arrhenius seiale verdadero
(V) o falso (F):

a) Se aplica en soluciones acuosas. ()
b) Estudia la conductividad eléctrica de las
soluciones. ()

c) No explica el comportamiento del agua.( )

6. Define segiin Bronsted y Lowry a los 4cidos y las bases:

7. En el sistema: H,SO, + H,O == HSO3 + H;0O"
Determine:
a) Acido:
b) Base :

€) ACidO CONJUZAO: weeveerererererererereanenesernenenes
)

d) Base conjugada: ....ccceeeeeeeerrneeeeeeeeerssnnenaeens

8. Senalar qué sustancias tienen comportamiento
de anfétero:

[. HCN . H,S V. NH;

I. H,0 IV.C,H,OH

24 0] TR N
Colegios
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Senale el 4cido méas débil:

a) H,CO;, c) H,SO, e) HCIO,

b) HBrO, d) HBrO,

En el sistema: HCN + H,O = CN™+ H;0*
Determine:

Q) ACIO: corerererrerereereresnssesessesesesesesesesessssesenes
o) I 5 7= T Rt
€) Acido cONJUZAO: ueereeereererererrererereaenesenns
d) Base conjugada: ....cceceereeecercnnnseaeccssssnnnesaens

;Cual es el pH de una solucion 0,0001M de
hidroxido de sodio?

NaOH = Nat + OH~

3Cual es el pH de una solucién de soda caustica
0,01 molar?

Para el siguiente sistema:

H,SO, + NH; = HSO3 + NHj

Completar:

a) Acido / Base conjugada t .eeeeeveeeerevereeneneseneneene

b) Base / ACIdO CONJUZAAO 2 «.evevevevererereernenerenenenene

Determinar el pH de una solucion de HCI 0,01 M.

a1 b) 2 )3 d) 4 e)5

Determinar el pH de una mezcla de 0,0036 mEq
de H,SO, y 0,0036 mEq de NaOH.

a) 3 b) 5 o7 d)9 e) 11
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D CrEE e —

1. El pH de una solucion es 2. ;Cudl es la | 3. Hallar el pPOH de una solucién de Ca(OH), de
concentracion del i6n OH™ en la solucién? concentracion 0,25 molar.
2) 107 010712 e) 1077 904 bo06 008 d1,0 €23
b) 1072 d) 1074

4. Hallar el pOH de una solucion 0,0002M de HCI.

2. ElpHde unasolucién es 5, pero la concentracion
de dicha solucion se multiplica por 10. Hallar el
pOH de la nueva solucién.

a)20,4 b 10,3 11,2 d)12,4 e 13,6

5. Hallar el pH de una solucion acidulada a 25°C si
a) 2 b) 4 06 d) 8 e) 10 la concentracion del ion oxidrilo es 10719,

1. Senalar verdadero (V) o falso (F) respecto a los &cidos: | 5. Respecto a la teoria de Arrhenius sefale verdadero
(V) o falso (F) segun corresponda:
a) Reaccionan con metales formando CO,. ()
b) Azulean el papel tornasol. () a) Senala que el agua es un acido. ()
¢) Sabor agrio. ()
b) Senala que el amoniaco es basico. ()
2. Senalar verdadero (V) o falso (F) respecto a las bases: c) Analiza las sustancias disueltas en acidos. ()
a) Secas al tacto. ()| 6. Defina segln la teoria de Lewis a los &cidos y las bases:
b) Azulean el papel tornasol. (G
c) Se denominan acidos débiles. () -
) Vel o [0 T
3. Relacionar correctamente:
D) BASE & ecveerrieiiirrneeeeieiiissnneeeecesssnneaasesssnns
l.  HClgy a) Anfétero
Il NaOH b) Acido 7. En el sistema: NH; + H,O == NH} + OH~
. H,O c) Base Determine:
Rpta.: | H | ; ,
P ’ Q) ACIO: werereeeerererereteresesesesesesesesesesesesesssasens
4. Senale qué sustancias son acidos:
D) BASE & ecceeerreciirrnnneeiiiciissnnenaesesssnnsasassssnns
. KOH IIl. NaOH V. Al(OH),
©) AcCido CONJUZAO: uereererererrerernerereneserenesenes
Il. HNO, IV.Ca(OH),
10 . TR d) Base conjugada: .....ccceececeerecrsnnnieccsnneeessnneens
www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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Unidad IV

8. Senalar qué sustancias son basicas: 12.;Cudl es el pH de una solucion 0,0001M de
NaOH?
. KOH . NH, V. Mg(OH),
Il. HNO, IV.H,0 a) 10 b) 12 c) 14 d) 13 e 0
4 01 € U5

13. Para el sistema:
9. Senale el 4cido mas débil:

a) CH3COOH C) HNO3 e) H3PO4 CH3COOH + H2O - CH3COO_+ H30+
b) HCI d) HMnO,
Determine:
10.En el sistema: HNO; + H,O = NO3 + H;0* )
Determine: Q) ACIHO: cecrrreeeeeeeeiirnneeeeeecccrnnseeeeeesssnnesaaeees
. D) BASE & ecceerrrieiirrnnneiiieiisssnnensesssssnnsassssssnnns
Q) ACIO: ceeeerrneeeeeeeecrrnnreeeeeceesnneeeeeeessssnneseeeas )
0) Acido conjugado: uceeeeeeeerereseresesesesesesesenens
D) BASE & eeeerrecirrrnnneiieiiiissnnneniecssssnnnasssssssnnnns ) 8
. . d) Base conjugada: .....ccceeeeeeriessnnnnesssanesessansnes
C) ACIidO CONJUZAAO: weeeeeeeeeereeeeeeeereeeeeeeecceaaannns
14. Determinar el pH de una soluciéon 0,0002M de
d) Base conjuZada: ...cccceeeeeeeecsneeeeeeccessnnneeaeens HNO,. Dato (log, = 0,3)

. 11,2 b 109 12,6 d3,9 e3,7
11.;Cual es el pH de una solucion 0,001M de

hidroxido de calcio? 15. Determine el pH de una solucién que resulta
al mezclar 0,49mEq de HNO; y 0,49mEq de
Ca(OH), = Ca*? + 20H~ NaOH.
a) 10 b) 11 c) 12 d) 13 e) 14 a) 1 b) 3 o5 d)9 e 7
Colegios
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Unidad IV Quimica

CeLbpAs ELECTROLITICAS
(AspecToSs CUALITATIVOS)

/7

Cl, H,
Clz H2
L— T
~—_| I B
Na+ > e N Cl
Cl- a concentrado
Na+
T /'“)

Catodo

\

<= OH

\/

Objetivo:  Estudiar los aspectos cualitativos del proceso de electrdlisis, ademas de entender la relacién
de la materia con la electricidad.

Aprendizaje esperado:
- Definicién y objetivo del proceso.

- Reconocimiento de los elementos que participan en el proceso de electrolisis (cuba, electrolito,
electrodos cable, fuente)

- Electrélisis del cloruro de sodio acuoso y fundido.

- Electrélisis del sulfato de sodio acuoso.

www.trilce.edu.pe Cuarto aio de secundaria

145



Unipap IV

ELECTROLISIS I

Descomposicion dse sustancias usando
la corriente electrica.

Cloruro de sodio Cloruro de sodio
Elementos acuoso y fundido acuoso
- Cubo ;Qué recogemos en ;Se depositan todos
- Electrodos cada electrodo? los iones?
- Electrolitos
- Fuente

Sabias que:

El sodio como metal plateado que conocemos, se obtiene por fabricacion mediante el proceso
Downs, en el cual el cloruro de sodio se electroliza en el estado de fundicién. Dicha electrolisis
se lleva a cabo en una celda cilindrica que posee un anodo central de grafito y un catodo de
acero circundante. Se utiliza una mezcla de cloruro de calcio junto con cloruro de sodio para
atenuar el punto de fusion con la finalidad de reducir la temperatura de trabajo en la celda.
A pesar de que el cloruro de calcio tiene un solo punto de fusién de unos 772°C, cuando se
mezcla un 67% de éste con un 33% de cloruro de calcio, el punto de fusién andara en torno a
los 580°C. Y es precisamente este bajo punto de fusién que posee la mezcla el que hace que sea
comercialmente factible como proceso.

Cl

Electrolisis de cloruro de 2

sodio fundido (esquema) Na Cl,
Na metal ) QI
fundido fundido
Na < pantalla

{ : de hierro
Catodo (-)

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




hErectiouencs

Senalar qué sustancia se deposita en cada electrodo
para la electrolisis del sulfato de sodio acuoso.

1. Describa en cada caso los elementos de la
electrolisis:

Q) CUDA O CEITA 2 vevvrrerrereennnerenrerenneceeeeensseeeeerennes

b) Electrodos

c) Anodo

d) Catodo

e) Electrolito

2. Relacionar correctamente:

I.  Electrodo positivo a) Catodo
II. Electrodo negativo b) Anodo
[ll. Fuente de corriente externa  ¢) Pila

Rpta.: | ; H

3. Completar correctamente:

a) Los materiales que nos permiten realizar
el contacto de la solucion con la corriente

eléctrica se denOMINAN: ...ceveeeeeeeeerenneenceeees .

b) Los alcalinos no se

soluciones acuosas.

c) Un electrodo activo

la reaccion.

4. Para la electrdlisis del cloruro de sodio fundido
sefale qué sustancia se deposita en cada
electrodo.

) ] @10 1o [ 1NN
5. En la electrolisis del cloruro de sodio acuoso

sefnale qué sustancia se deposita en cada
electrodo.

) ] @F=1 0o [ 1N

www.trilce.edu.pe

D) CAtOAO: evrrrrnrereereerenncereeenenseeseesssssseesssesenes
En la electrélisis del cloruro de sodio concentrado

determine qué sustancia se deposita en cada
electrodo.

En la electrdlisis del agua acidulada, determine
qué sustancia se deposita en cada electrodo.

) [ @F=1 70 o [ RN

En la electrélisis del sulfato cuprico acuoso,
determine qué sustancia se deposita en cada
electrodo.

) [ @F=1 0o [ 1

. Senale verdadero (V) o falso (F) en cada caso:

a) En el anodo se depositan los cationes. ()
b) En el catodo se depositan los cationes. ( )

c) El anodo negativo se llama anodo. ()

.Relacionar correctamente:

l. Na,SO4,y @ Catodo: Cobre sélido
Il NaCI(aC)

1I. CUSO4(aC)

b) Catodo: No deposita “sodio”
c) Anodo: Cloro gaseoso

Rpta.: | ; ; 1l
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Unipap IV

12. Completar correctamente:

a) Enlaelectrdlisis del agua, cceeeeereeeeccneeecccnneeenns ,
en el anodo se deposita H,.

b) En la electrolisis se utiliza corriente de tipo
.............................. y proviene de una fuente

¢) En la electrolisis del cloruro de sodio
concentrado se deposita ceccceeeveeeeeeececcnneeeans
en el &nodo.

13. Relacionar correctamente:

a) Catodo: No deposita
l/KII

b) Catodo : Cinc metalico

c) Anodo : Oxigeno

I. H,O acidulada
II. KNOj; acuoso

lll. ZnSO, acuoso

Rpta.: | ; H

14.En la electrolisis del cloruro de magnesio se
producen las siguientes sustancias, considere
acuosa la solucion.

15. Senale verdadero (V) o falso (F), segtin corresponda:

a) El agua es buen conductor eléctrico. ()

b) Los electrodos son conductores de
primera especie. ()
c) El electrolito impide el paso de los
electrones. ()

} Tu puedes

1. Senalar qué sustancia se deposita en cada electrodo
para la electrolisis del sulfato de sodio acuoso.

0) I @F= 17 (o 1NN

2. Senale verdadero (V) o falso (F), segiin corresponda
(Cloruro de sodio fundido):

a) En un electrodo se libera un gas verde
palido, que es Cl,. ()

b) En el catodo se libera sodio metalico
fundido de aspecto blanco plateado. ()

¢) En el anodo se oxidan los iones CI~. ()

3. Senale verdadero (V) o falso (F), segtin corresponda:

a) En todas las celdas electroliticas el &nodo es
positivo y el catodo negativo. ()

Colegios
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b) Los electrones circulan por el cable exterior
del anodo al catodo. ()

c) El método industrial para fabricar sodio
metalico a partir de la electrdlisis se llama

Downs. ()

4. Escriba las reacciones que ocurren en los electrodos

en la electrdlisis del cloruro de sodio acuoso.

Q) ReacCion anOdICa : .ceeeeveeveereeennsereererrsssseseeennns

b) Reaccion CatOdiCa 1 weeeeeeeererereeeerererereesensnnseneens

5. Escriba las reacciones que ocurren en los electrodos
en la electrolisis del agua acidulada.

Q) Reaccion anOdiCa : ...ceeeeeeeeeeeeeevennnnsessensssennnns

) ReacCion CatOTICa 1 veeeeerererereeeeeenneneerersesseeceees
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8.

1. Describa a los elementos de la electrolisis:
’e;‘
¢t
+ —
Bateria

/

2. Relacionar correctamente:

I. Electrolito a) No reacciona con el proceso
. Electrodo activo

1. Electrodo inerte

b) Reacciona en el proceso

c) Permite el paso de la
corriente

Rpta.: | ; |l !

3. Completar correctamente:

a) El alambre exterior es un conductor de

PriMEra ceveeveesserseessecssersensens .
b) Enelanodo ocurre el proceso de .....ceeeeeenneeenn. .
) En el coveeveeeeeeecinnneenee. ocurre el proceso

de reduccion.

¢ Para cada proceso seiale qué sustancia se oxida
o se reduce en cada electrodo.

4. Cloruro de sodio fundido:

5. Cloruro de sodio acuoso:

)@ 54 [s - N
) REAUCE: ereerreriereenreecereereneceeeessesseesesssssesnees

6. Cloruro de sodio acuoso concentrado:

7. Sulfato de sodio acuoso:

a) Oxida :
D) REAUCE: .uuiereeerereeeerenenenessessesessesesesssssssssssnns

www.trilce.edu.pe

Agua acidulada:

)@ 54 [s - NN
) REAUCE: erevereeeiereenneecereereneeceeresseeseesessssssenes

Sulfato cuprico acuoso:

.Senale verdadero (V) o falso (F) en cada caso:

a) En el anodo se produce la reduccion. ()
b) En el catodo se depositan siempre gases( )
c) En la electrélisis se produce corriente. ()

.Relacionar correctamente:
I. Anodo a) Reduccion
Il. Catodo

b) Se depositan las sustancias

I, Electrodos o) Oxidacion

Rpta: | ; Il ; 1Nl

. Completar correctamente:
a) Enel catodo ocurre el proceso de ......ceeeenen.. .
b) Elelectrolito es un conductor de ........ especie.
c) Laelectrdlisis necesita corriente externa........ .
.Relacionar correctamente:
. lones de sodio en H,0 @) Cloruro de sodio
[l. No conduce laelectricidad ~ b) No se
1. Proceso Downs electrodepositan
c) Agua

Rpta: | ; 1L ; 1l

.En la electrélisis del cloruro de aluminio acuoso,

determine las sustancias que se depositan en los
electrodos.

Q) ANOTO ¢ teveereereereeeessesssessessssssesssssssssssssosasas

) @F=1 oY [o T

. Senale verdadero (V) o falso (F), segiin corresponda:

a) En laelectrdlisis solo se producen liquidos( )

b) Para el cloruro de sodio fundido, en la
electrolisis se produce sodio y cloro gaseoso.( )

c) Se puede realizar la electrdlisis del agua
destilada. ()
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Unipap IV

CeLpAs ELECTROLITICAS
(AspecTos CUANTITAVOS)

Recorrido de los electrones
—hl
f - ]

>

Céltodo

Objetivo: Relacionar las cantidades que se obtienen con el proceso de electrélisis mediante una
expresion matematica. (leyes de Faraday)

Aprendizaje esperado:
Equivalente electroquimico.
lera. ley de Faraday.
2da. ley de Faraday.

Colegios
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ELECTROLISIS 1

Relaciones cuantitativas del proceso (ecuaciones)

Equivalente
electroquimico

Cantidad de sustancia
que se deposita o = # Eq-g k) =
desprende al paso de
un ampere durante un = # Eq-g (k) =

segundo.

Sabias que:

Tra. ley de Faraday

2da. ley de Faraday

C
QO Celdas en serie
96 500 o 00-# E )
- X - -
QF) q-8 q-gly

Michael Faraday, (Newington, 22 de septiembre de 1791-Londres, 25 de agosto de 1867),
fue un fisico y quimico britanico que estudi6 el electromagnetismo vy la electroquimica. Sus
principales descubrimientos incluyen la induccion electromagnética, el diamagnetismo vy la

electrolisis.

Segun Rutherford :

Cuando consideramos la extension y la magnitud de sus descubrimientos y su influencia en el
progreso de la ciencia y de la industria, no existen honores que puedan retribuir la memoria
de Faraday, uno de los mayores descubridores cientificos de todos los tiempos.

Primera ley de la electrolisis :

Proceso Cantidad depositada

moles e~ necesarios

Carga electrica

Nat +1le- — Na
Mg*™ +2e~ — Mg
APt + 3¢~ — Al

1mol Na
lmol Mg
1mol Al

1mol e”
2mol e~

3mol e~

2-96500C = 2F
3-96500C = 3F

96500C = 1F

www.trilce.edu.pe
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Unidad IV

1. ;Cual es la masa de calcio que se deposita, si se
electroliza una solucién de carbonato de calcio
al paso de 965 Coulomb? (Ca = 40)

2. Determine la masa de aluminio que se
electrodeposita al paso de 9650 Coulomb en el

proceso. m.A.(Al =27)

a)0,6g b)0,7g ©0,8g d)09g e g

3. Seelectroliza una solucion de sulfato de aluminio
acuoso, determine la cantidad de aluminio que se

obtiene al paso de 9,65 ampere durante una hora.

a) 6,24g b) 1,24g ¢) 3,24g d) 5,26g e) 3,96g

4. ;Qué intensidad de corriente electrodeposita
108g de Ag en 9650 segundos? m.A.(Ag= 108)
a) 5A b) T0A

c) 15A  d) 20A e) 35A

5. 3Cudl es la masa de hierro depositada en una cuba

electrolitica, si se pasa una corriente de 193000

Coulombs, en una solucién de FeSO,?
m.A.(Fe = 56)

a)28g b)56g ¢ 112g d)11,2g e) 14g

6. ;Cuanto tiempo debe circular una corriente de
96500 ampere para depositar calcio disuelto en
10L de solucion 2M de sulfato de calcio?

a) 10s  b)20s c¢) 30s

d) 40s e) 50s

Colegios
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7.

10.

11.

A través de una solucion de cloruro ferroso FeCl,
circula una corriente de 10 Faraday. ;Cuantos

litros de Cl, se liberan a C.N.?

a) 112L b) 22,4L ¢) 2,24L d) 11,2L e) 359L

:Cual es el equivalente electroquimico del i6n

férrico Fet3?

a) 1,9%107 .
. _mE(Fe™)

b) Equwalente——96 =00

o 2,1x10™g

d) d)3,3x107g

e) e) /lafl y llb”

Cuando se electroliza una solucién acuosa de
NaCl, ;cuantos Faraday hacen falta en el anodo

para producir 0,015mol de Cl,?

a) 0,03F c) 0,015F e) O,1F
b)0,3F d) 0,01F
Se disponen 3 celdas electroliticas en serie,

cuyos electrolitos son AgNO;, CuSO, y FeCl;,
cuando en la primera cuba se depositan 216g
de Ag. ;Cuantos gramos de cobre se depositan
en la segunda?
a)31,7 b)63,5 <127 d)254 e)253
Se tienen dos celdas en serie, una de ellas
contiene nitrato de plata acuoso y la otra agua
acidulada, si en esta se obtienen 26g de O,.

:Cual es el peso de plata en la otra celda?

a) 400g b) 500g c)351g d)602g e)442¢g
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12.Por el paso de 2 Faraday, ;cuantos gramos de
hidrogeno se libera en el catodo en la electrélisis
del agua acidulada?
a) 0,58 b)1g o2g
13. Determinar la masa de oxigeno que se libera al
paso de 5mol de electrones en la electrélisis del
sulfato de cobre acuoso.
a)4g b) 8g d) 80g

c) 16g e) 40g

14. ;Cuantos Faraday se dejan circular a través de la
electrélisis del cloruro de sodio concentrado si
se libera 71g de cloro gaseoso?
a)0,5F b)1F c)2F d) 4F e)5F

15. Determinar la masa de cobre depositado al paso

de 6 Faraday por una solucién de CuSO, oy

} Tu puedes

1. Determinar la masa de cobre que se deposita en
la electrolisis del sulfato cuprico al paso de 965

Coulomb.
a) 0,32g c) 0,48¢g e) 0,96g
b)0,16g d) 0,64g

2. ;Cuantos Coulomb se hacen circular en la
electrolisis del nitrato de plata si se depositan
2,16g del metal?
a) 1930C c) 3860C e) 482,5C
b) 965 C d) 2895C

3. Determinar la masa de calcio que se deposita al

paso de 5A durante una hora, en la electrélisis
del sulfato de calcio.

www.trilce.edu.pe

a) 190,5 g c)130,6 g e) 108 g
b)63,5¢g d)30,6¢g
a) 0,23g c)0,93g e) 3,73g
b)0,47g d) 1,86g

4. Determinar las moles de cloro liberado al paso de
0,65 A durante 50 minutos por la electrélisis del
AgCl concentrado en disolucién acuosa.

a) 0,15mol
b) 0,075 mol

¢) 0,30mol
d) 0,06 mol

e) 0,05mol

5. Cuando se electroliza una solucién acuosa de
NaCl. ;Cuantos Faraday hacen falta en el anodo
para producir 0,025 mol de Cl, gaseoso?

) 0,08 b) 0,06 ¢ 0,04 d)0,07 e) 0,05

Cuarto aio de secundaria
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1. ;Cual es la masa de calcio que se deposita, si se
electroliza una solucion de CaCl, al paso de 965
Coulomb?

a)4,4g b)1,2g ©3,6g d)04g e 0,2g

2. Determine la masa de aluminio que se deposita

al paso de 4F, cuando se realiza la electrélisis
del AICI;.
a)36g b)15g ¢ 18g d)30g e) 182g

3. 3Qué volumen de cloro se obtiene en la electrélisis
del cloruro de sodio fundido, si el gas resultante

esta a condiciones normales al paso de 4 Faraday?

a) 20,8L
b)111,3L

0 10,6L
d) 44,81

e) 22,41

4. ;Cuantos Faraday se necesitan para electrodepositar
10,8g de plata en la electrélisis del nitrato de
plata?
a)0,2F b)0,3F ¢ 0,1F d)0,8F e)0,32F

5. Determine la masa de cobre que se deposita al

paso de 6F en la electrolisis del CuSO, acuoso.
m.A.(Cu = 63,5)

a) 100g b) 190,5g c) 130g d) 126g e) 103g

6. 3Qué tiempo circula una corriente por una celda
en la que se depositan 230g de sodio en la
electrolisis del cloruro de sodio al paso de 1930
ampere?
a) 100s

b) 200s c¢) 500s d) 400s e) 2505
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7.

10.

11.

12.

Determine las moles de cloro que se generan

al realizarse la electrolisis del cloruro de sodio
concentrado al paso de 5F.
¢) 2,3mol e) 2,1mol
d) 2,2mol

a) 2,5mol
b) 2,4mol

Determine la masa de cinc que se deposita al
paso de 193 Coulomb en la electrdlisis del ZnCl,.
m.A.(Zn = 65,5)

a) 0,07g

c) 0,05¢g
d) 0,04g

e) 0,32g

Al paso de 4 Faraday, ;cuantos gramos de cobre se

depositan en la electrélisis del CuCl,2 m.A.(Cu=63,5)

a) 125g b) 126g ¢ 127g d) 128g e) 130g

Hallar la masa de plata que se deposita al paso

de 8F en la electrdlisis del Ag,SO,.

a) 860g b)864g ) 900g d) 680g e)540g

Hallar la intensidad de corriente que se utiliza
para electrodepositar 270g de aluminio durante

9,65 segundos.

a) 3x10°A
b) 3x 10%A

c) 3x103A
d) 3x102%A

e) 3x10'A

:Cuanto tiempo se lleva a cabo la electrdlisis del
Cu,SO, si usamos 9,65 ampere durante la misma,
si se depositan 63,5g de Cu?

a) 10s

b) 100s ¢) 1000s d) 10000s e) 40s
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13. ;Cuantas moles de O, se producen al paso de

193000 Coulomb en la electrélisis del agua

acidulada?

a)0,6ml b)0,5ml ¢)0,3ml d)0,8ml e) 1ml
14. ;Cuanto tiempo se hace circular una corriente

de 965 A para lograr depositar 400g de Ca por la

electrolisis del CaCl,?

a) 1000s b) 20005 c) 3000s d) 4000s e) 5000

www.trilce.edu.pe

15. ;Qué volumen de Cl, a condiciones normales se

obtiene al paso de 6F en la electrdlisis del ZnCl,?

a) 20,6L b) 36,9L ¢) 44,8L d) 67,2L e) 22,4L
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Los compuestos organicos como la sacarosa contienen
en su estructura carbono , hidrégeno y oxigeno. La

formula de la sacarosa es C,,H,,0,.

Un adulto deberia comer 25 g. de fibra diarios. No obstante,
la dieta del mundo moderno occidental contiene un elevado
porcentaje de grasas animales y carbohidratos y, muchas
veces, carece de una cantidad adecuada de fibra.

La principal funcién de los glucidos es aportar energia al
organismo. De todos los nutrientes que se puedan emplear
para obtener energia, los glucidos son los que producen una
combustion mds limpia en nuestras células y dejan menos
residuos en el organismo. De hecho, el cerebro y el sistema
nervioso solamente utilizan glucosa para obtener energia.
De esta manera, se evita la presencia de residuos toxicos
(como el amoniaco, que resulta de quemar proteinas) en
contacto con las delicadas células del tejido nervioso. La
glucosa es el combustible celular por excelencia, oxiddndose
con oxigeno para dar CO,, H,0 y desprendiéndose energia,
segun la reaccién siguiente:

C,H,,0, + 60, = 6C0, + 6H,0 AH = -2870 KJ/mol

6 1276

Este proceso se realiza en las células a través de un
conjunto complejo de reacciones (glucolisis), cuya finalidad
es el desprendimiento gradual de energia para poder ser
utilizada en otras formas quimicas. El rendimiento de la
glucdlisis es aproximadamente del 42%.

Los azucares simples o monosacdridos: glucosa, fructosa
y galactosa se absorben en el intestino sin necesidad de
digestion previa, por lo que son una fuente muy rdpida de
energia. Los azucares complejos deben ser transformados
en azucares sencillos para ser asimilados.

ompuestos
organicos

Los expertos creen que los carbohidratos deberian ocupar
el 55% del total de una dieta sana. El almiddn es la fuente
Optima para obtener energia y debe siempre preferirse a
los azucares. El pan integral es un excelente alimento, a
pesar de contener menos proporcion de azucar que el pan
"blanco”. Igualmente la pasta, el arroz, la patata... son una
buena fuente de carbohidratos, muy recomendables para
los deportistas.

Azucar refinado o sin refinar: ;Cudl es mds saludable?

Los carbohidratos no refinados tales como el pan y las pastas
integrales tienen un valor nutricional mds elevado que los
carbohidratos refinados. Para producir un carbohidrato
refinado, por ejemplo, el aztcar blanco o el arroz blanco, el
fabricante lo somete a un proceso a través del cual se elimina
un gran porcentaje de la fibra del alimento procesado que,
simultdneamente, pierde otras materias nutritivas tales
como las vitaminas y los minerales. Por lo tanto, siempre se
deberia elegir carbohidratos no refinados.

Fuente:http://eureka.ya.com/netmanu86/
losgluciodosyazucares.html

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacién

e Establecer la  composicién, nombres y formulas de
compuestos organicos.

e  Utilizar la nomenclatura I.U.PA.C para dar nombre a los
compuestos organicos.

e  Determinar reacciones que experimentan los diferentes
compuestos organicos.

e Usar teorias para describir los diferentes tipos de
compuestos organicos.

e Mediante reacciones de desplazamiento, adicién, explicar
la formacion de los diferentes compuestos orgéanicos.

Indagacion y experimentacion

e  Utilizar al carburo de calcio , agua para formar un alquino.

e  Utilizar al alquino y al acido sulfarico para formar a un
aldhido.

e  Formar una solucion de etanol y diluirla con agua hasta
bajar la concentracién hasta la mitad.

e  Formular y nombrar los principales hidrocarburos y
funciones organicas.



Unipap V

ComPUESTOS ORGANICOS, ATOMO DE
CARBONO - PROPIEDADES

COMPUESTO COMPUESTOS
ORGANICOS INORGANICOS
Principalmente formados Formados por la mayoria
por carbono, hidrégeno, de los elementos de la tabla
oxigeno y nitrégeno. perioddica.
Predomina el enlace Predomina el enlace ionico.
covalente.

Soluble en solventes no Solubre en solventes polares

polares como benceno. como agua.
No la conducen cuando Conducen la corriente
estan disueltos. cuando estan disueltos.

Tienen bajos puntos de | Tienen altos puntos de fusion
fusion o ebullicion. o ebullicion.

Poco estables, se Son muy estables.
descomponen facilmente.

Forman estructuras Forman estructuras simples
complejas de alto peso de bajo peso molecular.
molecular

Reacciones casi instantaneas

Reacciones lentas

Es muy raro este fenémeno.

Fendmeno muy comun.

Objetivo:  Diferenciar las sustancias organicas de las inorganicas y conocer el papel del dtomo de carbono
y conocer el papel del &tomo de carbono en la estructura de las sustancias organicas.

Aprendizaje esperado:

- Diferencias entre compuestos organicos e inorganicos.
- Teoria vitalista ( elementos organégenos.

- Atomos de carbono (propiedades).

- Tipos de carbono.

- Tipos de féormulas.

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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QUIMICA ORGANICA I

Diferencia entre compuestos
organicos e inorganicos

Tipos de carbono

Teoria Vital Atomo de Carbono
y férmula

- Elementos organicos

- Tetravalencia - 1°,2°,3°y4°
- Sintesis de la carbodiamida Autosaturacion - Desarrollada,
- Hibridacién semidesarrollada
- Quiralidad topolégica y
global.

Sabias que:

El azabache es un
mineraloide de color
negro  brillante.  Es
una escasa variedad
de carbon  humico
formado en el periodo
cretacico, por lo
que se utiliza como
piedra  semipreciosa.

Se origind a partir de
troncos de arboles de las
familias  Araucardceas

o] Protopinaceas
enterrados y sometidos
a altas  presiones.
El  nombre espanol
azabache es una palabra
de origen arabe.

Colegios
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hErectiquencs

1. Respecto al atomo de carbono, sefnale verdadero
(V) o falso (F) seguin corresponda:

a) Posee formas alotrépicas. ()
b) Es trivalente. ()
¢) El diamante es una forma de carbono. ()
2. Relacionar correctamente:
a) Alétropos

I. 4 uniones

II.  Unidén con otros “C” b) Autosaturacion

[ll. Grafito y diamante c) Tetravalencia

Rpta.: | ; !

3. Senalar verdadero (V) o falso (F) respecto a los
compuestos organicos:

a) Son termoestables. ()
b) Son solubles en benceno (C,Hy). ()
c) Prevalece el enlace covalente. ()

4. Relacionar correctamente:

[. Carbono primario  a) Unido a dos carbonos

[I. Carbono secundario b) Unido a tres carbonos

[1l. Carbono terciario ¢) Unido a un carbono

Rpta.: | Bl ;I

5. Determinar la cantidad de carbonos primarios,
terciarios y cuaternarios en:

CHZ_CH3 CH3
| |
CH;=CH-CH,-C—-CH,
|
CH,

6. Senale qué alternativa contiene un éter.
b) CH;CH,COOH e) CH;COOCH;

C) CH3CH2 -0 - CH3

www.trilce.edu.pe

7. Senale qué alternativa contiene a un acido
carboxilico.

a) CH,;COOH d) CH; — CO = NH,

b)CH;—NH—CH;  €)CH;— CH — CH,
|
OH
¢) CH;COOOH, — CH,

8. Senale la alternativa que contiene un éster.

a)CH,—CO-CH;  d) CH;—NH,

b) CH;CHOH e) CH3—CH2—CIH—CH3

OH
¢) CH;COOCH, — CH,

9. Completar asignando el tipo de carbono.

CH, O

I
CH; - CH-CH,-C-CH,
| l
5 CH,—CH,; | CH,

10. Sefnalar cuantos carbonos primarios, secundarios

y cuaternarios existen en la siguiente estructura:
CH,—CH; CH; CH,4
CH3—CH2—CIH—CH2—IC - é—CHz
CIH3 CIH3 CIH3
a) Primarios

D) SECUNTANIOS 1 vuvverrernerererennsenceneerssseseaseensennnes

c) Terciarios

d) CUALEINAIIOS: veevvvereererenvencerrerssnseeeressesscsessnne
11.Relacionar correctamente:

. Urea a) Wohler

Il. Teoria vital b) Alétropos del carbono

[l. Grafito y diamante ¢) Carbodiamida

Rpta.: | Hl Hll

Cuarto aiio de secundaria

159




ﬂ Unipap V

12.Relacionar correctamente:

. R-COO-R a) Acido carboxilico
. R—-O-R b) Eter

. R—COOH c) Ester

Rpta.: | ; ;I

13.El tipo de enlace que une a los atomos del
diamante alétropo del carbono es:

l6nico

c e

Dipolo — dipolo
Puente de hidrégeno

@)

Covalente

o
- =

Metalico

@

1. Determinar el valor de la atomicidad de la
carbodiamida (Urea).

a) 2 b) 4 C) 6 d) 8 e) 10
2. La estructura de un alcohol es:
7
agR-C-=R’ C)R—II\J—R’ e) R—OH
R"

b)R—%—O—H d)R_(Ii_O_R’

14.De las siguientes alternativas senale que

compuesto no se estudia en la quimica organica.
a) CH, b) H,CO; ¢) C3Hg d) CgHg e) C4Hg

15. Relacionar correctamente:

. CsHg a) Topoldgica
Il. CH;CH,CH,CH;  b) Desarrollada
. AN\ c) Global

l—Ii II—l Iil d) Semidesarrollada
v H—(I?—(Ij—CI—H

H H H
Rpta.: | H Hl

3. Relacionar correctamente:

. C=C a) sp?
. C=C b) sp
. C=C o sp?
Rpta.: | ; ;I

4. ;Cuantos de los siguientes carbonos son naturales?

a) 0 b) 2 c) 4 d) 3 e)5

5. Es la sustancia mas dura que se conoce (Escala
de Mohs) y en el que se presentan solo enlaces

covalentes.
a) Hollin ¢) Grafito e) Carbdn vegetal
b) Diamante d) Carbén mineral

hTeresdomiciiane

1. Respecto al atomo de carbono, senale verdadero
(V) o falso (F) seglin corresponda:

a) El carbono posee 4 alétropos. ()
b) Es divalente. ()
¢) El fullereno es una forma de carbono. ()

Colegios
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2. Relacionar correctamente:
I. Termolabiles a) Carbono
[I. Termoestables b) Compuestos inorganicos

[II. Fullerenos c) Compuestos organicos

Rpta: | ; 1l 1Nl
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3. Relacionar correctamente:

. C-C a) sp?
. C=C b) sp
. C=C o sp?
Rpta.: | ; ; 1l

4. Senalar la hibridacién para los atomos sefialados.

CH;-CH,-CH=CH-CH,-C=CH

O O

a= ;s b= ;5 C=

5. Determine la cantidad de carbonos primarios,
secundarios, terciarios y cuaternarios en la
siguiente estructura.

CH,—CH; CH,
| |
CH;-CH,-C-CH,-CH,-C-CH;
| |
CHz_CH3 CH3
1°o=__ ; 2°=_ ; 3°= ; 4°=

6. Senalar qué alternativa contiene a una amina:
a) CH;CH,OH d) CH;CH,COOCH;
b) CH; = NH, e) CH; = CO = CH;
c) CH; = CN
7. #Qué alternativa contiene a una cetona?
a) CH; = NH = CH; d) CH; - CO - NH,
b) HOOC - COOH e) CH;COOCH,CH;
¢) CH;=CH, = CO - CH;,

8. Senalar la alternativa que contiene un éter:

a)R-CO-R’
b)R - COO - R’

cR-0O-=R’

e) R-CN

9. Completar asignando el tipo de carbono.

CH, CH,
| I
CH; = C—-CH,-CH-CH,-CH;

O<—'CH2—CH3 |—>O

www.trilce.edu.pe

10.

Determine la cantidad de carbonos primarios,
secundarios, terciarios y cuaternarios:

CH; CH; CH,
CH3—(IZ—CH2—CH2—CIH - é—CH3
&h, ¢H,
a) Primarios @ .eeeceevvveeeeriicissnnneeccccssnnneeeesecnnn
D) SECUNArIOS ¢ eeveresrsnersessannnsssnsrssssasassssasssossnns
C) TEICIANOS I seevvveveenmenneneeeeeeeirieseccsesssssssnnnes
d) CUAEIMAIIOS: teeeerreesssnesssssnssssssansssssnnssssssnsans

.Relacionar correctamente:

. C,D,HyN a) No estudiados en
Il. CH,, C;Hs, CH,COOH ~ Or&anica
b) Organogenos

lll. H,CO;, CO,, CO o) Termolabiles

Rpta: | ;1L ; 1l

.Relacionar correctamente:

. -C=C- a) Amida

. R-—CO-NH, b) Acido organico
. R—COOH c) Alquino
Rpta: | ;I ;1N

.Alétropo de carbono que posee estructura

hexagonal y que es buen conductor de la energia
eléctrica.

c) Lignito e) Grafito

d) Diamante

a) Coque
b) Turba

.No es estudiado en quimica organica.

a) C3H8 b) cO C) C4H10 d) C6H6 e) C5H12
.Relacionar correctamente:
I —C=C=C- a) sp’
b) sp
*%*
. >c=cl
|l <) sp’
. —C-C-
[
Rpta.: | ; |l !
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HipRoCARBUROS: CLASIFICACION
Y FUENTES

ACICLICOS ©
ALIFATICOS

|
| ALICICLICOS [mmmse clasifican en

I
=y
AROMATICOS
SATURADOS INSATURADOS
I
tenemos| |

tenemosBM ALQUINOS

| |
ALCANOS ALQUENOS

semeeestenemosany CICLICOS

Objetivo: estudar las diferentes tipos de hidrocarburos ademas de clasificarlos.

Reconocer el nombre y la formula de los hidrocarburos saturados.

Aprendizaje esperado:
Hidrocarburos y su clasificacion (alifaticos y aromaéticos).

Nomenclatura IUPAC de hidrocarburos saturados (Alcanos).

Colegios
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HIDROCARBUROS |— CxHy’

Caracteristica generales I Fuentes de obtension I
Clasificacion I

Aliféticos I Aromadticos I

— Aprendemos sobre I

Saturados
Propiedades I Nombres y formula I
*  Parafinicos * CH

n 2n+2

*  Estados de agregacion

Sabias que:

El gas natural es una mezcla gaseosa de hidrocarburos, aunque su
composicién varia en funcion del yacimiento, su principal especie quimica
es el gas metano al 79 - 97 % (en composicion molar o volumétrica),
superando comunmente el 90 - 95 % (p. ej. en el pozo West Sole del
mar del Norte). Contiene ademas otros gases como etano (0,1 - 11,4 %),
propano (0,1 - 3,7 %), butano (< 0,7 %), nitrégeno (0,5 - 6,5 %), dioxido
de carbono (< 1,5 %), impurezas (vapor de agua, derivados del azufre)
y trazas de hidrocarburos mas pesados, mercaptanos, gases nobles, etc.

|
| \mpErrnE.ab

5 |

a los .
O~ Ll Gas e 2N

Petroleo

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
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LIGEGRY

hEreciouemes

1. Respecto a los alcanos senale verdadero (V) o

falso (F) seglin corresponda:

a) Su principal fuente de obtencion son el
petréleo y el gas natural. ()

b) Se denominan también parafinas. ()

c) Sus 4 primeros miembros son gases. ()

2. Senalar la atomicidad del siguiente alcano:

CH, CH,-CH;
| I
CH;-C-CH, - CH-CH - CH,
I |
CH; CH;
a) 33 b) 34 c) 35 d) 36 e) 37

3. Relacionar correctamente:

.  Metil a) CHS:CH—
. CH;
II. Isopropil
b) CHy—
[ll. Sec—butil
) CH3—ICH—CH2—CH3
Rpta: | ; 1L ;1

4. Senale la cantidad de enlaces sigma y pi que
posee la siguiente estructura.
CH,
CH; - CH —CHZ—(IZH -CH,
¢H,
b) 22,0 «¢) 23,1

a) 22,1 d) 23,0 e 21,1

5. 3Cudl sera la férmula global de la siguiente cadena?

a) CpHyy
b) Ci,H30

c) CioHys
d) Ci,Hy6

e) CioHy

6. La atomicidad de un alcano es igual a 14,
determine la masa molar del mismo.

Colegios
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¢ Seiale la nomenclatura correcta de los siguientes
alcanos:

CH,
|
7. CH;—=CH-CH—-C - CH,
Lo
CH, CH; CH,

NOMDE@: .ueeeeerreriiereeeeneicereerseeeceeeessssessesssssnes
CH, CH,
| |
8. CH;—CH,-C-CH-CH-CH-CH - CH,
I | | |
ClIlz CH, CIH2 CH;,
CH, CH,
[N 07111 0§ TN
CH;, CHs

| |
9. CH;—CH-CH,—CH,—(CH,);—CH-CH,-CH,

[\ 0) 111 7 & TR
CH,-CH,
I
10.CH; = CH = CH, = CH = CH, = CH, = CH,
|
CH,-CH;,
NOMDE@: auueereereeriiereeenneicereerseeseceeeessssseseesssssnes
CH,-CH,
I
11.CH;—CH-CH,—-CH-CH-CH - CH3
| | |
CH CH3 CHz_CH3
/7 \
CH; CH,
Nombre: ...

Central: 6198 - 100




CH, CH,
I I
12.CH;-CH,-CH-CH-CH-CH,-CH-CH,
1 |
CH; CH
/7 \
CH; CH,

[N T0) 11101 5 <N

13. ;Cuantos carbonos secundarios existen en la
estructura del siguiente compuesto?

5 —etil = 2, 3, 5 — trimetil heptano

1. Respecto a los alcanos senalar verdadero (V) o
falso (F) seguin corresponda:

a) Son solubles en agua. ()
b) Se usan como combustibles. ()
c) Son muy activos quimicamente. ()
| 4 01 € 15

2. Determine la masa molar del:

CH;,
|
CH; - CH,-C-CH,-CH - CH,

| |
CH; CH

/7 \

CH; CH,;
a) 154 b)153 ¢ 156 d)155 e) 159
www.trilce.edu.pe

14.No corresponde a un alcano:

a) C,H,
b) C5Hg

c) C,H,
d) CH,

e) CsHy,

15. Determine la cantidad de hidrogenos que posee

en su estructura el 2, 2, 3 trimetil pentano.

. La atomicidad del CnH,,,, es igual a 23,

determine el nimero de carbonos cuaternarios
que tiene el compuesto.

a1 b) 2 )3 d) 4 e) 5

. Nombrar:

CH,
|
CH; -CH,-CH,—-CH-CH-C - CH,
| | |
CH3 CH3 CHZ_CH3

. Relacionar correctamente:

. GCsHy, a) Propano
. CgHyg b) Pentano
. CyH, c) Octano
Rpta.: | ; ;
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pTeresdomiciiane

6. La atomicidad de un alcano es 17, determine el
namero de carbonos primarios del mismo.

1. Respecto a los alcanos senale verdadero (V) o
falso (F) seguin corresponda:

a) No son combustibles. ()
b) Son parafinicos. ()
c) Poca reactividad quimica. ()

2. Senalar la atomicidad del siguiente alcano:

CH,
I
CH; = CH, - CH,-=CH -CH,-CH - CH,
|
CH,-CH,
a) 30 b) 31 c) 32 d) 33 e) 34
3. Relacionar correctamente:
[. Etil CH;,
I
Il. Terbutil a) CH; - ?Hz -
CH,
[ll. Neopentil
b) (IZHZ - CH;4
CH,
|
c) CH;-C-
|
CH,

Rpta.: | ; ;I

4. Senale la cantidad de enlaces sigma que existen en:

a)
b) 21 d) 23

5. Determine la férmula global de la siguiente cadena:

(I:H3 (I:HS CHZ—CH3
CH3—?—CH2—CH—CH2—$H—CI-{
CH, CH;  CH;

Colegios
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a1 b) 2 o3 d) 4 e)5

¢ Seiale la nomenclatura correcta de los siguientes
alcanos:

7. CH;—=CH-CH,-CH - CH,
| |
CH, CH;

[IT0) 11101 <N

CH,
|
8. CH;—CH—CH —CH, - CH — CH,
| |
CH3 CHZ—CH3

NOMDEE: aueeeereeeeeiiirrereeeicceeeeneereeeeeessseseeseessnes
CHZ_CHZ_CH3
|
9. CH3—(IZH—CH2—CH—(IZH - CH,
CIH2 CH3
CH,
[IT0) 11101 <N
10.
CH3 - (I:H - CH2 - (I:H - (CH2)2 - (:H3
CH, CH,
|
CH,
[IT0) 11101 <N
11. CH,
/
CH; = (CH,); - ?H - Cl—{
CH, CH;,
[IT0) 11101 <N

Central: 6198 - 100




CH,
12.CH, - CH - CH - CH — CH,
CH,
¢H,

[ L0711 0§ TN

cHy
13 CH=CH,~CH-CH,~CH-CH, - CH
| |
CH, CH, CH,

3

[N T0) 11101 o <

www.trilce.edu.pe

14.No corresponde a un alcano:
a) C6H14 C) C2H6 e) C3H4

b) C5H12 d) C3H8

15.Determine la cantidad de hidrégenos que
contiene el 2, 2, 5 trimetil nonano.
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ALQUENOS Y ALQUINOS:
ForMULA GLOBAL Y NOMENCLATURA

Adiciones electrofilas a alquenos y alquinos

Alquenos | Insaturados: menos hidrégeno por carbono que alcanos.
120° .
% /_* N Alquenos: C_ H,
% 0‘ 2 . .
C=C Carbono sp 3 orbitales en el mismo plano
/ \ Angulo: 120°
Olefinas
Alquinos
(o] .
q1 80 Alquinos: C H, .,
Carbono sp estructura lineal  Angulo: 180°
H-C=C-H Acetilénicos
5 &%

Objetivo: Reconocer y deferenciar las propiedades de los hidrocarburos insaturados
(Alquenos y alquinos), nombrar y formular segtin nomenclatura IUPAC.

Aprendizaje esperado:

- Caracteristica de hidrocarburos insaturados (Reactividad)

- Nomenclatura IUPAC de alquenos y alquinos.

Colegios
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HIDROCARBUROS INSATURADOS

| Estudiamos I

Reactividad

Alquenos I .C=C! Alquinos I -C=C-

*  Olefinicos Acetilénicos

C.H,, CnH, ,

Nomenclatura IUPAC

Sabias que:

Ay El acetileno es un alquino que se utiliza como
. fuente de iluminacion y de calor. En la vida
diaria el acetileno es conocido como gas
utilizado en equipos de soldadura debido a
las elevadas temperaturas (hasta 3000 °C) que
alcanzan las mezclas de acetileno y oxigeno

en su combustion.

= E;;'ILEND : El acetileno es ademas un producto de partida
QH: / importante en la industria quimica. Hasta
uzramf&rgﬁ::‘ la segunda guerra mundial una buena parte

O REMEYA E8TE ROTIAD B AUTONI A de los procesos de sintesis se basaron en el

acetileno. Hoy en dia pierde cada vez mas

en importancia debido a los elevados costes
energéticos de su generacion.
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LIGEGRY

hErecvencs

1. Senale verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) Los hidrocarburos insaturados no poseen

enlace multiple. ()
b) Los alquenos se denominan olefinas. ()

c) Los alquinos no se denominan acetilénicos.( )

2. Relacionar correctamente:

l.  CnH,, a) Alquino
lI. CnHy.p b) Olefinico
. CnH,, c) Parafinico
Rpta.: | HEl! ; I
3. Senalar qué sustancia no es un hidrocarburo
insaturado.
a) C,H, c) CH, e) C,Hq
b) C5H, d) CsHg

4. Determine la masa molar del 2,3—hexadieno.

5. Senale verdadero (V) o falso (F) sobre los alquenos:

a) Son compuestos insaturados. ()
b) Se denominan acetilénicos. ()
c) Terminacioén: ino. ()

6. Relacionar correctamente:

. GCH, a) Penteno
. CsHy b) Hexino
. C¢Hqg c) Acetileno
Rpta.: | Hl ;I

7. Senalar qué hidrocarburo no es una parafina.

a) C8H16 C) C6H14 e) C3H8
b) CoH d) CH,
Colegios
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8. Determine la masa molar de:

CH3—CH=CH—CIH—CECH
CH,
d) 99 e) 100

9. Senalar cuantos atomos con hibridacién sp?
existen en:

|
CH=CH2

¢ Determinar el nombre correcto de los siguientes
compuestos:

10.CH;-=CH=CH-CH-=CH,-CH;,
1
CH,-CH;

[00) 111 0T 8 < RPN

11.CH;-CH; -CH=CH-CH-CH=CH,

|
CH,-CH,
[N00) 111 0T 8 < TR
CH,
I
12.CH; = C=C—CH—CH - CH,
|
CHZ_CH3
[ T0) 11101 5 <N

Central: 6198 - 100




13.HCEC—$H—CH2—CIH—CH=?H CI:Hs
CH,-CH; CH; CH,—-CH; 15.CH;-CH,-CH=CH-CH-CH-C=CH
CITHZ—CH3
NOMDIE: .cciiiiinriiiiniiniinenininnenecsneeesssnsssssnnns
NOMDIE: ..coiiiineiiiineiiiinerininneieccsnneesssnssessnnns
CH,
14.HCEC—CIH—CHZ—CH—CH2—CECH
CIHz—CH3
NOMDIe: ..ccovveiiiiieiiiiitiiienrnnaeeessaeenesnees

DT

1. Lamasamolarde unalquinoes 166 y suférmula | 4. Hallar la atomicidad de:
es:

P
a) CyoHae o) CyyHy, e) CioHyo W
b) Ci1Haz d) Ci1Hsy

2. A partir de 8 moles de acetileno, determine la
masa de CO, que se produce en la combustion.

a) 900g b) 700g c) 180g d) 200g e) 704g

5. 3Qué volumen de producto se forma en la

3. Anpartirde 128g de carburo de calcio, ;qué peso ]
combustién de 10L de C;H,?

de etino se forma?

a)52g b)26g ) 29g d)68g e) 178g

www.trilce.edu.pe Cuarto aiio de secundaria
171




@ Unipap V

hTeresdomiciiare

1. Senale verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) Los alquenos poseen al menos un enlace
multiple. ()

b) Los alquinos son llamados parafinicos. ()
c) Los alguenos y alquinos son acetilénicos.

()

2. Relacionar correctamente:

I. C3Hg a) Alquino
II. CoH, b) Alqueno
. C,H, c) Alcano
Rpta: | ; Il ; 1Nl
3. Senalar qué sustancia no es un hidrocarburo
insaturado.
a) C3H, c) C;Hqq e) CgHyo
b) C,H, d) CsH,

4. Determine la masa molar del 2,3—hexadieno.

5. Senale verdadero (V) o falso (F) sobre los alquinos:
a) Son mas reactivos que los alquenos. ()
Terminacion: ino. ()

b) Presentan al menos un par de enlaces tipo pi.( )

6. Relacionar correctamente:

. Olefinico a) CnH, .
Il. Parafinico b) CnH,,_,
11I.  Acetilénico O C.Hy,
Rpta.: | ;o ;

7. Senalar qué hidrocarburo es olefinico.

a) C5H12 C) C3H8 e) C6H14
b) CH, d) C,Hg
8. Determinar la masa molar de:
CH,
|
CH3—CH2—CH=CH—CH2—C - CH3

|
CH;,

Colegios
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9. Senalar cuantos atomos con hibridacion sp2
existen en:

CH;—CH,—CH—CH,-CH=CH-CH,-CH=CH,
| |
CH,—CH, CH,

¢ Nombrar correctamente los siguientes compuestos:
CH;

|
1O.CH3—CH2—CH—CHZ—CHz—CH—CH3
Il
CH,
[\ 0) 111 Y 2 TR
11.CH;—-CH,-CH=CH-CH,-C=CH

[\ 0) 111 Y & TR

12.CH;=CH=CH-CH-CH,-C=CH

|
CH,
[\ 0) 111 Y & TR
CH,-CH,
I
13.CH;-C=C-CH-CH-CH, -C=CH
|
CHZ_CH3
NOMDEE: aaeeireeereiiirereeeiceerereeeeeeeeessessecseesesnnes

14.CH, — CH, - CH = CH — CH — CH, - CH = CH,

|
CH2_CH3
NOMDEE: aaueeeeerreiiireeeeeeiceerereeeeceeeesseseecseesesnnes
CH;,
|
15.CH3—CH2—C—CH2—CH2—CH—CECH
Il
CH,
NOMDE@: aaeeieeeeeeiiireeeeeccerrereeeeceeeesseseeseesenenes

Central: 6198 - 100




Unipap V Quimica

CompuesTos CfcLicos:
ALIFATOS Y AROMATICOS

f
Ciclo Alcanos
Aliclicos Ciclo Alquenos
Ciclicos ﬁ Ciclo Alquinos
Aromaticos o Bencenicos

Objetivo:  Estudiar la estructura y nomenclatura de los compuestos ciclicos (Aliciclicos y
aromaticos)

Aprendizaje esperado:
- Compuestos aliciclicos (reconocimiento y nomenclatura)

- Propiedades del Benceno.

- Compuestos aromaticos (monosustituidos y disustituidos).
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COMPUESTOS CICLICOS

Aliciclicos I Aromaticos

*  Cicloalcanos

*  Cicloalquenos Estudio del Benceno C.H
I I
Monosustituidas I Disustituidas |
H Posiciones
@ *  Orto, meta y para

X = sustituyente

Sabias que:

El benceno se usa en grandes cantidades en los Estados
Unidos. Seencuentraen lalistade los 20 productos quimicos
de mayor volumen de produccién. Algunas industrias usan
el benceno como punto de partida para manufacturar otros
productos quimicos usados en la fabricacion de plasticos,
resinas, nilon y fibras sintéticas como lo es el kevlar y en
ciertos polimeros. También se usa benceno para hacer
ciertos tipos de gomas, lubricantes, tinturas, detergentes,

medicamentos y pesticidas. Los volcanes e incendios
forestales constituyen fuentes naturales de benceno. El
benceno es también un componente natural del petroleo
crudo y la gasolina. Se encuentra también en el humo de
cigarrillo y otros materiales organicos que se han quemado.
Puede obtenerse mediante la destilacion fraccionada del
alquitran de hulla.

Colegios
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hErectiquens

1. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda: | 7. Sefalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) Los cicloalcanos son aromaticos. () a) El benceno es un liquido incoloro. ()

b) Los cicloalquenos son aliféticos. () b) El benceno fue descubierto por Faraday.

c) El benceno es aromatico. () )
c) El benceno es un aleno. ()

2. Relacionar correctamente:
8. Relacionar correctamente:

I.  CnH,, a) Cicloalquino
[I. CnHy,; b) Cicloalqueno I.  Benzaldehido a) @-CH3
lll. CnH c) Cicloalcano
=4 Il. Tolueno b) @.(
Rpta: | ; Il 1Nl
lll. Cumeno 0 @-COOH
3. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:
a) El ciclopropano y propano tienen la misma Rpta.: | ;o ;1
formula global. ()
b) Laférmula global del ciclobutano es C4Hg.  ( ) )
) 9. Asignar el nombre correspondiente:
c) Los aromaticos poseen anillo de Kekulé
en su estructura. ) a) @-NO2 [N[o) 0] o) (=S
4. Relacionar correctamente:
l. A a} Ciclopentano b)@-CHO NOMDIE: weeveeiiireensreesieeniaeennnes
b) Ciclopropano
e
. c) Ciclohexano
Q C) @-Br NOMDIE: ceveverereeeeeeerirerereeeereeenns
Rpta.: | ; |l Hl

5. Sefialar verdadero (V) o falso (F) seg(in corresponda: 10. Asignar el nombre que corresponde en cada caso:

a) Su férmula global es C4H,. ()
b) Es una molécula muy estable. () CH
3
©) Todos sus enlaces son del mismo tamao.( ) a) CH; IUPAC: ........... También: ............

6. Relacionar correctamente:

L @ a) Anilina CH,

1. @-OH b) Anillo de Kekulé b)@ IUPAG: ..eeeeee. También: ...eeeeeee.
CH,
. {O)-NH, o) Fenol

Rpta: | ; I ; I o CHXO)-CH,

IUPAC: ....ceeeeee.. También: ......eeeene.
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11. Asignar el nombre que corresponde en cada caso:

OH

a) CH; IUPAG: .......c... También: ...ccceueees
OH

b) @2 (VX También: ueeeeeee
CH;

OH
9 @ (U YCT— También: .vvveeseee
CHj
12. Coloque la estructura correspondiente para cada

nombre:

a) Catecol:

} Tu puedes

1. Nombrar el siguiente compuesto:

Colegios
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4. Nombrar el siguiente compuesto:

5. Nombrar el siguiente compuesto:

CH;

NO; NO,

NO,

Central: 6198 - 100




Teresdomicliare

1. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) Los cicloalquenos son ciclos aromaticos.( )
b) Los cicloalcanos son saturados ()
c) El benceno es buen solvente organico. ()

2. Relacionar correctamente:

. C4Hg a) Hexano
. CsHy b) Butino
. CgHqy ¢) Penteno

Rpta: | ; Il 1Nl

3. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) El ciclobutano y el butano tienen la misma
formula global. ()

b) Laférmula global del ciclopropano es CsH,.

()

¢) El naftaleno es . ()

4. Relacionar correctamente:

L a) Ciclobuteno

1. b) Silla

1. ¢) Ciclohexeno

I

Rpta: | ; Il 1Nl

5. Respecto al benceno senalar verdadero (V) o falso
(F) segtin corresponde:

a) Es muy activo quimicamente. ()
b) Reacciona como un alqueno. ()
c) Molécula plana. ()

6. Relacionar correctamente:

y CH3—@—CH3 a) m - xileno

CH, b) p - xileno
. @g c) o-—xileno
CH,
[l
CH; CH;

Rpta.: | ; ;

www.trilce.edu.pe

7. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) El benceno no es solvente organico. ()

b) El benceno es muy polar. ()

c¢) El anillo de Kekulé es: @ ()

. Relacionar correctamente:

I. Nitrobenceno

II.  Aminobenceno b) <§>—NO2

ll. Hidroxibenceno 0) <§>—NH2

Rpta: | ;1L ;1

o Nombrar correctamente cada una de las sustancias:
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FuncioNEs ORGANICAS OXIGENADAS

Ejemplo
Alcoholes
R - OH —> Etanol
Grupo hidréxilo
Enlace simple C-O | .
P - OH Eteres
R-O-R > Etil-metil-éter
Aldehidos
> R ~
Compuestos > ‘c=0 Butanal
H
Oxigenados Grupo carbonilo
.C=0 Cetonas
> R ‘c=0 —> Butanona
R
Enlace doble C = O Acidos carboxilicos
R . > r . .
*c=0 Acido etaoico
HO
Grupo carboéxilo Esteres
N = > R N > 1
C=0 ‘c=0 Acetato de etilo
Haluros de acilo
> R. > i
‘c=0 Cloruro de acetilo
X

Objetivo:  Conocer y reconocer a los compuestos organicos en cuya estructura existe carbono, hidrégeno
y oxigeno.

Aprendizaje esperado:

- Alcoholes caracteristicas y nomenclatura.
- Aldehido caracteristicas y nomenclatura.
- Cetona caracteristicas y nomenclatura.

- Eter caracteristicas y nomenclatura.

- Ester caracteristicas y nomenclatura.

Colegios
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COMPUESTOS OXIGENADOS

| | | | |
Alcoholes I Aldehidos | Cetonas I Eter I Ester I

R-OH R-CHO R-CO-R' R-O-R' R-COO-R'
* Metenol *  Metanal *  Propanona *  Demetileter *  Ftanocato de
CH,OH H-CHO CH,COCH, CH,OCH, Metilo
*  Etenol * Conaguaforma s piensolvente  * Propolente " Olores
CH,CH,OH el formol para aerosol agradables
*  Espiritus

Sabias que:

Muchos ésteres tienen un
aroma caracteristico, lo
que hace que se utilicen
ampliamente como
sabores y  fragancias
artificiales. Por ejemplo:

Acetato de isopentenilo(platano)

' ES‘I‘ERES

T sSUS
APLICACIONES

Butirato de metile (Manzana)

Acetato de 2-etilhexilo:
sabor a dulzon suave

pbutanoato de metilo:
sabor a Pina

salicilato de metilo (aceite
de siempreverde o menta):
aroma de las pomadas

HiC, CHs
Germolene™ y Ralgex™ W\/\/OY

(Reino Un |d0) Acetato de octilo (Naranja)

Butirato de etilo (Pifa)

octanoato de heptilo:
sabor a frambuesa

etanoato de isopentilo:
sabor a platano

so

2=Aminobenzoato de
metilo(uva)

pentanoato de pentilo:
sabor a manzana

butanoato de pentilo:
sabor a pera o albaricoque

etanoato de octilo: sabor a
naranja.

Los ésteres también participan en la hidrolisisesterarica: la ruptura de un éster por agua. Los
ésteres también pueden ser descompuestos por acidos o bases fuertes. Como resultado, se
descomponen en un alcohol y un 4cido carboxilico, o una sal de un acido carboxilico.
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hErechguenes

1. Relacionar correctamente: 5. Senale verdadero (V) o falso (F) respecto a los
aldehidos:
. R-OH a) Acido carboxilico
] a) Posee el grupo carbonilo. ()
Il. R-COOH b) Ester b) Terminacion: al. ()
L f liquidos.
ll. R-COO -R o) Alcohol ¢ La mayoria son liquidos C)
Rpta.: | sl sl 6. Relacionar correctamente:
. HCHO a) 3—metil butanal
2. Senale verdadero (V) o falso (F) respecto a los
alcoholes: II. CH,;CH,CHO b) Formaldehido
ll. CHy;=CH-CH,=CHO ¢ propanal
a) Poseen puente de hidrogeno. () I
CH,
b) Todos son solubles en agua. ()
Rpta: | ; Il 1Nl
c) Lareactividad 3°>2° > 1°, ()

7. Respecto a las cetonas indicar verdadero (V) o

3. Relacionar correctamente: falso (F):
a) No poseen grupo carbonilo. ()
. Espiritu del vino  a) CH,OH-CHOH-CH;OH b) Los aldehidos son mas reactivos que los
B cetonas. C )
[I. Espiritu de la b) CH,CH,OH ) Son solubles en agua. ()
d
madera c) CH;0H 8. Relacionar correctamente:
1I. Glicerol . CH;—=CO-CH, a) 2,4 hexanodiona
Il. CH,—CO—CH,—CO-CH,—CH,  b) Butanona
Rpta.: | ; Il ; 1l
[ll. CH;—CO-CH,—CHj, c) Propanona
4. Determine segun sea el caso si los alcoholes son
primarios, secundarios o terciarios. Rpta.: 1 ; 1l ; 1

9. Senale verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda

2) CH3OH iteeeeeeececeeeeeereeseeeesessessessennens respecto a los 4cidos carboxilicos:
a) Los cuatro primeros son solubles en agua. ()
b) Poseen sabor amargo. ()
b) CH;—CH;—CH—=CH; .ureeeeieccccnnnneeeeecccnnnes ¢ Enrojecen el papel tornasol azul. ()
|
OH 10. Relacionar correctamente:
CH, . Acido férmico a) CH;,(CH,),COOH
| o L.
©) CHi=CmOH vmevmsemssssessssssssssssssessesnes Il Acido acético b) CH,COOH
CIH3 ll. Acido butirico ) HCOOH
Rpta.: | ; ;I
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11.Respecto a los ésteres senalar verdadero (V) o
falso (F):

a) Poseen aroma agradable. ()
b) Solubles en agua. ()
c) Tienen puente de hidrégeno. ()

¢ En las siguientes sustancias, nombrar correctamente:

CH,
I
12.CH;=CH-CH,-CH-CH-CH, - CH,
| |
CH3 CHz_CH3
NOMDEE: caueeerreereeiiereereecceeeeeeeereereesssseseeseessnes

13.CH; —= CH, - CH - COOH
| |
CH; CH,

NOMDEE: caueeerreereeiiereereeceeeeeeeeereereessssesecseessnes

..., , P,
14. CH3;COOCH, - CH, - CH,

NOMDEE: caueeereeereeiiereereecceeeeneeeeesersssessesseesenes

15. Senale verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

CH;-CH,; - CH-CO -CH, - CH,

| | |

OH CH,—CH; Br
a) Esun alcohol. ()
b) El etil esta en posicion 3. ()

¢) Su nombre es
1-bromo—4—etil—6 hidroxi-hexan-3-ona( )

e Nombrar los siguientes compuestos:

1. CH3—CH2—CIIH—CH2—CO—CH3
OH

[N T0) 11101 <

2. HOOC -CH, - ?H - COOH
OH

[N T0) 11101 <N

3. CHO—CH2—$H—CIH—CIH2—CH3
CH; CH; CH;

[N T0) 11101 <N

www.trilce.edu.pe

4. CHO-CH;=CH=CH;=CH;-=CHO
|
CH
/ N\
CH; CH;

[IT0) 11101 4 <R

5. CH;-CH;=CH-=CH; = CH-=CO - COOH
| |
CH OH

/7 N\
CH; CH;

[IT0) 11101 < TP
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Teresdomiciiare

1. Relacionar correctamente:

. R-CN a) Amina
II. R-=CO-NH, b) Nitrito
. R-=NH, ¢) Amida
Rpta.: | ;o ;

2. Senale verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda
(alcoholes):

a) No tienen puente de hidrégeno. ()
b) Son solubles en agua. ()
c) Todos son soélidos. ()

3. Relacionar correctamente:

. Etanol a) CH;CH,—CH,—-OH
[l. Metanol b) CH;OH

[l Propanol c) CH;CH,OH

Rpta.: | ; |l ;

4. Determine como alcohol primario, secundario
o terciario.

CH,

I
a) CH,—CH,-C-CH;,
1
OH

B) CHy—CHy—OH wereereeseensenesnesnsssssssssesssssens

¢) CH;—CH,—CH,-CH-CH;
|
OH

Colegios
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5. Senale verdadero (V) o falso (F) respecto a los
aldehidos:

a) Terminacion: ona. ()
b) Grupo funcional carbonilo.( )
c) Son liquidos (todos). ()

6. Relacionar correctamente:

. CH;COOH a) Butanal

. CH;COCH,CH,-CH; b) 2 — pentanona

1. CHOCH,CH;CH, c) Acido etanoico

Rpta.: | ; ;I

7. Respecto a las cetonas indicar verdadero (V) o
falso (F):

a) Poseen carbonilo. ()
b) Son mas reactivos que los aldehidos. ()

c) No son solubles en H,O. ()

8. Relacionar correctamente:

. CH;0OH a) Propanal

Il. CHOCH,CH; b) Metanol

Il. CH,COCH - CH,
CH,

¢) 3—metil-2—butanona

Rpta.: | ; H

e Nombrar correctamente los compuestos:

9. CH;-CH;-CH-CH-=CH = CH,
1 1 1
OH OH CH;

[ T0) 11101 <N
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CH,
|
10.CH; = CH — CH; = CH - CO — CH, — CH,
1
OH
NOMDIe: ..ottt

CHz—CH3
|
11.CH;=CH-CH-CH-CH-CH,
I I I I
OH OH CH,-CH; CH,

[N T0) 11107 5 <N

12.CH; = CH, = CH - CH, - CH, - COOH
|
CH,—CH,

[ T0) 11107 5 <N
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13.CH;=CH-CO-CH-CO -CH,-CH;,
| |
CH3 CHZ—CH:;

[ L0711 o 3 TN

14.COOH -CH,-CO -CH,-=CH - CH;,
I
CH;

[ L0711 o 3 TN

15.COOH - COOH

[ L0711 o 3 TN
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FuncioNEs ORGANICAS
NITROGENADAS

Ejemplo
Primarias
R - NH2 —> Metilamina
o Secundarias
minas > —> imetilami
R-NH-R Dimetilamina
Terciarias
R-N-R —>| Trimetilamina
|
R
Compuesto
Nitrogenados ]
Primarias —>| Propilamida
R-CO-NH,
Secundarias
L [ Amidas > —>| Dimetilamida

"|R-CO-NH-CO-R

Terciarias

Y

Trimetilamida

R-CO-N-CO-K
|
0

R

Objetivo: Conocer y estudiar a los compuestos organicos con cuya estructura existe carbono, hidrogeno
y nitrégeno.

Aprendizaje esperado:
- Aminas caracteristicas y nomenclatura.
- Amidas caracteristicas y nomenclatura.

- Nitrilo caracteristicas y nomenclatura.
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COMPUESTOS NITROGENADOS
CHyN

Amina I Amida | Nitrilo I

R-NH, R-NH-CO-R' N
* Trimelitamina *  Carbodiamida *  Cianuro de hidrégeno
CH,- II\J -CH, CO(NH,), H-CN
CH,
*  Producto de la *  Producto final del

* Extremadamente

descomposicion de metabolismo de proteinas O .
i IIO lant en el hombre 5 demas txico, ligero olor a
animales antas.
yp . almendras es muy
mamiferos

venenoso.

Sabias que:

La trimetilamina es un producto
de la descomposicién de animales
y plantas. Es la principal sustancia
responsable del olor desagradable
asociado al pescadodes compuesto,
a algunas infecciones, y al mal
aliento. Ademas se encuentra
asociada a la toma de grandes dosis
de colina y carnitina.

La trimetilamina se utiliza para la
sintesis de colina, hidroxido de
tetrametilamonio, reguladores del

crecimiento de plantas, resinas de
intercambio fuertemente basicas, y como agentes aparejadores para el tefido. Los sensores
de gases utilizados para comprobar la frescura del pescado detectan trimetilamina.
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1. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponde:

a) Las proteinas son compuestos nitrogenados.( )
b) La metil amina es secundaria. ()
¢) Las aminas son derivados del amoniaco.( )

2. Clasifique como amina primaria, secundaria o
terciaria.

a) CH,—NH—-CH,

3. Senalar verdadero (V) o falso (F) respecto a las aminas:

a) Para obtener una amina se reacciona un
alcohol con el amoniaco. ()

b) Poseen el caracter basico del amoniaco.( )

c) Poseen olor muy desagradable. ()

4. Senale la formula de la principal amida:

a) CONH
b) CO(NH),

¢) CO(NH,),
d) CO(NH),

e) CO(NH,),

5. Senalar verdadero (V) o falso (F):

a) Las amidas son solubles en agua. ()
b) Una amida es una amina acida. ()
c) Poseen el grupo de amida las aminas. ()

6. Respecto a los nitrilos senale verdadero (V) o falso
(F) seglin corresponda:

a) Los nitrilos poseen el grupo cianuro (CN).( )
b) Son venenosos. ()
c) El 4&cido cianico HCN es un nitrilo. ()

e Nombrar de modo correcto:

O
/
7. CH;=-C
NH,
NOMDEE: aueeeireeeeeiiireereeecceeeeneerceeresssesseseessnns

Colegios
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

NH,CO - CH, — CH - CH, — CH, — CH,
|
CONH,
I T0) 1110 Y <N
O
/
CH; -CH, - C\
NH-CH,—CH,
I T0) 11101 <N
O
V4
©<
N\
NH,
(L0711 0T 3 TN
@]
/4
CH3_CH2_CH2_C\
N_CH3
IT0) 11101 2 <R
CH,—CH,

|
CH, — N = CH, - CH,

NOMDEE: aueeeireeeeeiiirrereeccceeeeeeeeeeeeesssesessessens
O
/
CH; = CH = C
| \
NH, OH
I T0) 11101 <N

CH;=CH-CH,=NH-CH,
|
CH,—CH,
[IT0) 11101 <N

CH3;CH,CH=-CN
|
CH;

IT0) 11101 <N
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D s —

. CH;—CH=CH-CH,-CH,-C=N

e Nombrar correctamente para cada caso:

O
/
1. CH;-=CH-=-C
|
NH, OH
[\ 0) 111 ] & TR
2. CH;-CH,-CH,-CN
[\ 0) 111 ] & TR
3. CN=CH-CH-=CN
| |
CN CN
[\ 0) 111 ] & TSR

[N L0711 0T 3 TN

. CH;—=CH=CH-CN

[N L0711 0§ TN

Moreviomidlars

1. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponde:

a) Los acidos carboxilicos son compuestos

nitrogenados. ()
b) Los nitrilos son venenos. ()
¢) El &cido cidnico es un cianuro. ()

N

. Clasifique como primaria, secundaria o terciaria
las siguientes aminas:

a) CH;—N—CH,
|
CH,—CH;,

b) CH; — NH,

/

c) CH,—-NH-CH

| \
CH3 CH3

www.trilce.edu.pe

. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) Los nitrilos son toxicos. ()
b) La urea es insoluble en agua. ()
c) La putrescina es una amina. ()

. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) La atomicidad de la carbodiamida

es 12. ()
b) La cadaverina es una amida. ( )
c) Las amidas son basicas. ()

. Relacionar correctamente:

[. CH3=CH,=NH, a) Etanamida

Il. CH;CONH, b) Propanonitrilo

1. CH;CH,CN c) Etanamina

Rpta.: | ;o ;I
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Unipap V

6. Senalar verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda:

a) Los nitrilos son gaseosos. ()
b) La urea es muy soluble en agua. ()
c) La trimetil amina expide un olor fétido.( )

¢ Nombrar de forma correcta los siguientes compuestos:

7. CH;CH, = CH = NH,
|
CH,

[\0) 111 Y & TR

8. CH;CH-CH,-CN
|
CH;

[\ 0) 111 Y & TR

9. CH;=CH,-NH

(IZHZ—CH3
NOMDbre: ....ccouiiiiiiiiiiiiiiecneticcceccieeene
10.CH;CH,-CH,-CH-CN
CIHz—CH3
NOMDIE: ...ccouverriiriiineinecnninneneccecceesaesnees
Colegios
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11.CH; = CH, = CO =NH - CH,
|
CH;

[00) 11101 5 < U

12.CH,—CH,—CH—CH,—CH,~CO=NH,
|
CH,—CH,

NOMDEE: aueeerrereeeeiiereenenrieeeeeeesessesersssssscssessenes
13.CH;CH,CN
[00) 111 0T 8 < TR

14.CH;—CH-CN
1
CH,—CH;

[00) 111 0T 8 < U

15.CH; =CH -=CN

|
CH

/ \
CH; CH;

NOMDEE: aueeereereeeiiereeneerieeeeeeesessereessssssessessenes
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